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_WöchenllichesVerzeichnis
der er�chienenen und der vorbereiteten Neuigkeiten des deut�hen Buchhandels.

MT. 02. Aus8gegebenzu Leipzig am 29. Dezember. 1908.

1 Allg. Bibliographie,Ge�amt=-Werke,Sammelwerke,| 9. Ge�chichte, Biographien. S.' 1607.

Bibliothek3- u. Univer�itätswe�en. S. 1585, 10. Erdbe�chreibung, Karten. S. 1699.

2. Theologie. S. 1587. [S. 1589. | 11. Krieg8wi��en�chaft. S. 1611.

3. Rechts- u. Staatswi��en�chaft, Politik, Stati�tik. | 12. Handel, Gewerbe, Verkehrs8we�en. S. 1612,
4. Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde. S. 1594. 13. Bau- u. Jngenieurwi��en�chaft, Bergbau. S.1613.
5. Naturwi��en�chaften, Mathematik. S. 1596. i: 14. Haus8=-, Land- u. For�twirt�chaft. S. 1615

6, Philo�ophie, Geheimwi��en�chaft. S. 1599.{S. 1604. | 15. Schötie Literatur. S. 1616.

7. Erziehung u. Unterricht. S.1601.7a. Jugend�chri�ten. | 16. Kun�t. S. 1621.

8. Sprach- U. Lileraturwi��en�<aft.S. 1606, 17. Ver�chiedenes. S. 1622,

= Das Druckwerk �elb�t konnte bisher nicht einge�ehen werden.

I: Allg.Bibliographié,Ge�amt-Werke,Sammelwerke, Bibliotheks- u. Univer�itätswe�en.
Akademiker, der. Monatsschrift des kath. Akademiker-Verbandes. Red.: Prof. Dr. E. Lindl.

1. Jahrg. Novbr. 1908—Juli1909. 9 Nro. (Nr. 1. 15S.) Lex. 8°. München, (Herder &Co.).
bar 1.50; eiuzelne Nrn. — 20

Almanach, Wiener. 1909. Jahrbuchf. Literatur,Kun�t u. öffentl. Leben.Hr8g.: Jacques
Jaegér. Mit 1 Titelbild, 6 Kun�tbeilagen 1.55 Zllu�tr.(18. Jahrg.) (V1, 372 S.) 8%, Wien,
M. Perles. Geb. in Leinw. 6 —

Aus Naturrt CIRE Sammlung wi��en�chaftlich-gemeinver�tändl.Dar�tellzn.89. Leipzig,
B. G. Teubner. Jedes Bdn. 1 —; geb. in Leinw. 1.25
239. F�tel, Dr, Edg.: Die Blütezeit der mu�ikali�<hen Romantik in Deut�hland.Mit e. Silhouette v.

E. T. A. Hoffmann. (1V, 168 S.) 09.
— das�eibe. (Veue Aufl.) 89. Ebd. Jedes Bdchn. 1 —; geb. in Leinw. 1.25

52. A ret Prof. D. Fr.: Die Grundzüge der i�raeliti�hen Religionsge�chichte. 2. Aufl. (1V,
128 S.)

BL NLTMeLTt, Huns SGOBelHAKE. Seine Per�önlichkeit, �eine Lehre, �eine Bedeutg. 6 Vorträze. Mit
dem Bildnis Schopenhauers. 2. durhge�eh. Aufl. (V1, 117 S.) '09.

Í

146. Külpe, O8w.: Jmmanuel Kant. Dar�tellung u. Würdigg. Mit e.

IA
Kánts. 2., verb. Aufl

(VIII, 163 S.) 08.

Berichte d.süchs. Gesellsch. d. Wiss. Mathem. -phys. Klasse. 60. Bd. IV u. V. Lpzg., Teubner.
2.60

— dasselbe. Philol.-histor. Klasse. 60. Bd. IV. Ebd. _2—

Bibliothek deut�cher Schrift�teller aus Böhmen.Hrsg. im Auftrage der
E R � zur Förderg.

deut�cher Wi��en�chaft, Kun�t u. Literatur in Bönen. 89. Prag, J. G.Calve.
IV. Bd. Mathe�ius, Johs.: Ausgewählte Werke. 1. Bd. Leichenreden. Nach demUrdru> (1559):Verkürzte

Ausg. m. Kommentar, neb�t e. Lebensabriß des Verf. v. Prof. De. Geo. Loe�che. “Mit2 SIDO, 25

durchge�eh. u. ergänzte Aufl. (XXXV111,289 S.) 08. 2 —

Braungart, Rich.: Moderne dentsene Exlibris. [4ns: „Die Kunst uns. Zeit](Ss.37—60m.
Abbilden. u. 6_Vollbildern.) 36, 5=<27cm. München, F. Hanfstaengl (08). 4 —

Bro�chüren,Frankfurterzeitgemäße.Gegründetv.PaulHaffner, Johs. Fan��en u. E. Th. Thi��en.
28. Bd. gr. 8%, Hamm, Breer & Thiemann. Jedes Heft

— 50
3.4, Pacca, Kard. Barthol.: Denkwürdigkeiten üb. �einen Aufenthalt in Deut�chlandin den JF.von1786,

bis 1794. Aus dem Jral. über�. u. m. 6

Wa
Pe hrg. v, D. Dr, Alb. Sleumer. 2. Tl. (IESe O

Î

Buh, d. prakt., f. jedermann. 145. 11. 146. Lfg. Potsd., Bonúteß & H. Je — 70

Bücherei,allgemeine.kl. 89, Mergentheim, C. Ohlinger. Jede Nr. — 20
19—22. Salzmann, Chri�tian Ghilf.: Krebsbüchlein od. Anwei�g. zu e. uber Erziehg. derKinder,

EE N
u. Anmerkgn. ver�ehen v. Sem.-Präf. A. Gutmann. (194 S. m. Bildnis.) (?08.)

e
6

Dionysii Cartusiani, Dr. Ecstatici D., opera omnia in unum corpus digesta ad fidem editio-
num Coloniensium cura et labore monachorunsaóri ordinis Cartusiensis, favente Pont. Max.
Leone XIII. Tom. XXXVI. Opera mioora IV. (778.8.) Lex.89%, Toraaci ’08. (Freiburg i/B.,
Herder.) nn 12 —; geb. in Halb-SchweinsIdr. nn 15. 20

/

__ Frauen- Zeit�chrift,balti�che. Hrg. u. red. v. El8b. Schüße. 3. Jahrg. Ofktbr. 1908 —Septbr.
1909. 12Hefte. (1. Heft. 53 u. 8 S.) gr. 89. Riga. (Leipzig, Quelle &Ebar 11 —; einzélne Hefte 1 —
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Georg’s, K., Schlagwort-Katalog. 5. Bd. 48—69. Lfg. Hannov., Dr. M. Jänecke. Je nn 1.30
vd

PN zur Pflege der Wi��en�chaft im katholi�chenDeut�chland.Sektion f. Rechts-
u. Sozialwi��en�cha�t. gr. 80. Köln, JF. P. Bachem.
5. Heft. Ko <, Lyc.-Prof. Dr. Hugo: Die Ehe Kai�er Heinrichs 11. m. Kunigunde. (20 S.) 08. 1.20.

Katalog y. Verlags- u. Preisändergn. 2—15. Lfg. Gautzsch, Fel. Dietrich. Je 1.50;

i E
einseitig bedr. je 2 —; beide Ausg. zus. je 2 —,

 Kla��iker-Bibliothek, goldene. Hempels Kla��iker-Au83gaben in neuer Bearbeitg. 89, Berlin,
Deut�ches Verlag8haus Bong & Co. :

Arn im's Werke. Auswahl in 4 Tln. Hrsg., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver-

�ehen v. Montÿ Jacobs. (LXX, 148; 541,326 u. 383 S: m. Bildnis u. Fk�m.) (/08.) Jn 2 Bde. geb--
Leinw. 4 —; Halbfrz. 6 — ; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 6 —; Luxushalbfrz. 8 —

Fouqué?’s Werke. Auswahl in 3 Tln. Hrs8g., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Leben3bild) ver-

�ehen v. Walth. Zie�emer. (XXVIII, 269; 265 u. 379 S. m. Bildnis u. Fk�m.) ('08.) Jn 1 Bd. geb--

dt 2.50; Halbfrz. 3.50; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., in 2 Bde. geb., Goldleinw. 5.50; Luxus?
albfrz. 7 —

i

Í

Goethe's Werke. Auswahl in 20 Tln. Auf Grund der Hempel�<hen Ausg. von W. Frhr. v. Biedermann,

Heinr. Dünger,Gu�t. v. Loeper, Frdr. Strehlke neu hr8g., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. €-

Lebensbild) ver�ehen v. Karl Alt, in Verbindg. m. Edm. Hildebrandt, Rud. Pechel, Rob. Riemann,

Eduard Scheidemantel u. Chri�tian Waas. (LX111,567; XXII, 2560; XXVIII, 267; XXI, 224; XX,
149; XVI, 143; XV, 110; XXXII, 328; XLVII, 91; XV, 103; XVI, 513; XVI, 209; XX, 364; XX,
169; XVI, 193; XVI, 380; 294; 1X, 481; XXVIII, 186; XIÏ, 190 u. 372 S. m. 3 Bildnif�en u. 2

Taf.) (08.)- Jn 8- Bde. geb., Leinw. 14 —; Halbfrz. 22 —; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., in 10

Bde. geb., Goldleinw. 26 —; Luxus8halbfrz. 36 —

Herder's Werke, Auswahl in 8 Tln. Auf Gruntd der Hempel�chen Ausg. neu hrsg., m. Einleitgn. U-

Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen v. Ern�t Naumann. (CXXXRI,318; 249, 204, 182, 206, 188,
331 u. 285 S. m. Bildnis u. Fk�m.) (/08.) Jn 3 Bde. geb., Leinw. 6 —; Halbfrz. 9 —; Prachtausg-
auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 9 — ; Luxushalbfrz. 12 —

i

Hölderlin's Werke in 4 Tln. Hrsg., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (ver�ehen u. m. e. Lebensbild) v.

Marié Joachimi-Dege. (LXXX1II, 308; 226, 115 u. 195 S. m, Bildnis u. Fk�m.) (08.)“ Jn 1 Bd. geb.,
Leinw. 2.50; Halbfrz. 3.50; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 3.50; Luxushalbfrz. 4.50.

Jean Paul's Werke. Auswahl in 6 Tln. Auf Grund der Hempel�hen Ausg. neu hrsg., m. Einleitgn.
u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen v. Karl Freye. (XXXIII, 77; 446,739,437, 194 u. 255 S.

m. Bildnis u, Fk�m.) (?08.) Jn 3 Bde. geb., Leinw. 6 —; Halbfrz. 9 —; Prachtausg. auf �tärkerent
Pap., Goldleinw. 9 —; Luxu3halbfrz. 12 —

Immermann, Karl: Münchhau�en, in 2 Tln. Auf Grund der Hempel�chen Ausg. neu hr3g., m. Ein-

leitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen v. Wern. Deetjen. (LXXXVI, 363 u. 390 S. m.

Bildnis u. Fk�m.) (!08.) Jun 1 Bd. geb., Leinw. 2 —; Halbfrz. 3 — ; Prachtausg. auf �tärkerem Pap.,
Goldleinw. 3 —; Luxushalbfrz. 4 —

Le��ing's Werke. Auf Grund der Hempel�chen Ausg. v. R. Boxberger, Chr. Groß, E. Große, R. Pilger,
C. Chr. Redlich, A. Schöne, Th. Vatke, G. Zimmermann, neu hrsg. unter Mitwirkg. v. F. Budde,

W.Oehlke,W. Olshau�en, J. Peter�en, W. Riezler u. E. Stemplinger. Mit Lebensbild v. Jul. Peter�en
1. Einleitgn. 6 Tle. (11), 328; 312, 331, 511, 431 u. 85 S. m. Vildnis u. Fk�m.) (?08.) Jn 3 Bde-

geb., Leinw. 5 —; Halbfrz. 7.50; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 7 —; Luxushalbfrz-
10 —

Mö rik e's Werke in 4 Tln. Hrsg., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen v, Aug-
Lef�f�on. (XLIV, 302; 315, 209 u. 285 S. m. 2 BVildni��en u. 1 Fk�m.) (?08.) Jn 2Bde, geb., Leinw. 4 —;

Halbfrz. 6 —;. Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 6 —; Luxushalbfrz. 8 —

Ne�troy's Werke. Auswahl in 2 Tln. Hrsg., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver

�ehen v. Otto Nommel. (XC], 440 u. 375 S. m. Bildnis u. Fk�m.) (/08.) Jn 1 Bd. geb., Lein. 2.50;

Hallbfrz. 3.50; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 3.50; Luxushalbfrz. 4.50.

Reuter's Werke in 12 Tln. Hrsg., m... Einleitgn. u. Anmerkgn.- (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen v. Hans
B. Grube. (LXXVI, 317; 176, 112, 180, 176, 196, 190,185,216, 209, 289, 512 u. plattdeut�<hesWör-
terbu< 59 S. m. 2 Bildni��en, 1 Taf. u. 1 Fk�m.) (/08.) Ju 4 Bde. geb., Leinw. 6 —; Halbfrz. 10 —;

Prachtausg. auf �tärkerem Pap., in 5 Bde. geb., Goldleinw. 12.50; Luxushalbfrz. 17.50.

Tieckl's Werke. Auswahl in 6 Tln.  Hrsg., m. Einleitgn. u. Anmerkgn. (u. m. e. Lebensbild) ver�ehen
v. Eduard Berend. (LXXVII1, 280; 151, 279, 246, 284 u. 280 S. m. Bildnis u. Fk�m.) ('08.) Jn 2

Bde. geb., Leinw. 4.50; Halbfrz. 6.50; Prachtausg. auf �tärkerem Pap., Goldleinw. 6.50; Luxus- Ff

halbfrz. 8 —

ORE

*

Kultur uv. Katholizismus, Hrsg.: Mart. Spahn. kl. 8%, Mainz, Kirchheim & Co.
IX. Bd. Jörgensen, Joh.: I. K. Huysmans. (107 S. m. 1 Bildnis.) ’08. Kart.*1.50. W

FERSggEL Schriften u. Reden, hr8g.v. Heinr. Weinel.(Neue Aufl.) 8%. Tübingen, J. C. B- F

ohr.
2. Otto, Prof. D. Dr. Rud.: Naturali�ti�he u. religiö�e Weltan�icht. 2., verb. Aufl. (X, 296 S.) 09.

3 —; geb. in Leinw. 4 —

Y

E

. Mann, d. wi��en�chaftl. gebildete. 250. Lfg. Potsd., Bonneß & H. — 90

Meyer's kl. Konver�ations-Lex. 7. Aufl. 92—101. Heft. Lpzg., Bibliogr. Ju�titut. Je — 50;
ER

/

i

der Bd.: geb. 12

Minerva. Jahrbuch der gelehrten Welt. Begründet v. Dr. K. Trübner. 18. Jahrg. 1908—
1909. (LIY, 1360 S. m. 1 Bildnis.) kl. 89%,Strassburg, K. J. Trübóer 09. 14 —;

geb. in Halbperg. 15 —-
|
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Nr. 52. 29. Dezember1908. Aia Wi��en�chaft1.2.WW
Napoleon!sSchriften u. Ge� �präche,E:

v. Hans Landsberg. (Napoleon-Bibliothek.)(VIII, -

213 S.) 89, Berlin, Pan-Verlag 0 Kart. 3.50; geb. in Leinw.. 4 —

Pichler, Adf.: Werke. 112—116.Lfg.Münch,G. Müller. Je — 50

Riedel'’s, A ge�ammelte Werke. fl. 89, Plauen,RR. Neupert jr. ? JederBd. 1.20;
kart. 1.50; geb. in Leinw: 1.80

26. Dös denkt m'’r ña net! Erzählungen u. Gedichte in vogtländ. Mundart. (124S.) (08.)

Sammlung gemeinnüßigerVorträge. Hrg. vom deut�chen Vereine zurVerbreitg. gemeinnüy.
Kenntni��e in Prag. gr. 8°. Prag, (J. G. Calve).
361. Saalfeld, Dr. Günt.: Jsland. (S, 125—EN '08. nn — 20.

362.363. Birk, Ei�enb.-Dberingen. a. D. Prof. dipl. Jng. Alfr.: Die Ei�enbahnen, Land�traßen u, Wa��er=
wege Ö�terreichs 1848 -bis 1908, Zum. 60jähr. Regierungsjubiläum Sr. Maj. des

ias DN Jo�ef 1.
(Mit 1 Karte der neuen ö�terreih. Alpenbahnen u. 1 Taf. m. 6. Abbildgn.) (Ul u. S. 141—172.)
08. nn — 40.

Schneider, M.: Von wem ist dás doch? 5. Lfg. Berl., Eug. Schneider.
A

TOD

SeI,
Hortulus ánimae. Hrsg. y. Dörnhöffer.9. u. 6. L�g. Frankf. a/M., Baer &

Je 60 —

i Hiodialita:Münch. Mathemat.-phys. Klasse.1908. I. Heft. Münch., (FranzTEA
— Wiener. Mathem.-naturw. Kl.I. Abtlg. 117.Bd. 2. u. 3. Heft. Wien, (A. Hölder). Ga

— dasselbe. Abtlg. IIa. 117. Bd. 5. u. 6. Heft. Ebd.

dasselbe. Abtlg. IIb. 117, Bd. 4—6. He�t. Ebd. 5.90
— dasselbe. III. Abtlg. 117. Bd. 1. u. 2. Heft. Ebd. 3.60

Stern, Adf.: Aus8gewählteWerke. (Neue Ausg.. in 8 Bdn.) Mit e. Einführg. v. Ghold. Klee.

EX 246: 22, B12,354, 258, 363; III, 315 u. 1II, 326 /S. m: Bildnis.)89, Dresden, C. A.
Koch ?08. In 4 Leinw.-Bdn.14 —; in 8 Leinw.-Bdn. 15 —

Volksbvücherei,d., in Ober�chle�ien. 2. Yard,Nr. 7 u. 8. Oppeln, Mu�chner. ,

*

Je —50
Volks-Hochsehulblätter.Brsg. y. Dr. Osk. Stillich. 1. Jahrg. Novbr. 1908— Oktbr.1909.

12 Be�te. (1. Heft. 36 S.) Lex. 89. Stuttgart, F. Lehmann. bar 4 —; einzelne Hefte — 40
Wissenschaft u. Hypothese. 8°. Leipzig, B. G. Teubner.

VII. Hilbert, Prof, Dr. Dav.: Grundlagen der Geometrie. 83., durch Zusätze u. Literaturhinweise v.

Neuem verm. u, m. sieben Anhängen verseh, Aufl, Mit zahlreichen in den Tet gedr. Fig. (VI;
279 S,) 09. Geb. in Leinw. 6 — /

*Koegler,M
Einzelne Holz- u, Mettallschnuitte aus der Universitätsbibliothek in Basel, Strass-

LA
E. Heitz. ca. 30 —

*Soffé, mil:NSRiiahiaSehriften. Brünn, F. Irrgang. ca. 3 —

2. Theologie.
h, J. J. v.: Predigten u. Predigt-Entwürfe.15. Lfg. Stans, H. v. Matt & Co. _— 80

Allerlei,Von Hol�atius. (52S.) 8°. Glück�tadt, M. Han�en (08). — 50

Armknecht,Pa�t.: Predigten üb. die epi�toli�chen Lektionen4 die Sonns- Uu.

Ge�itagedes Kirchen=
jahrs. DN

vom evangel.Vereinzu Hannover im F. 1908. (456 S.) 89. Hannover,
(H:Fee�e) 08. Gb ud 4

Beringer, Consult. Franciscus,S. J.: De’ Longreliienismarianis documenta et leges.(V1, 9
215 8.) 89. Graz, Styria ’09. 9.40 4

Bibelerklärung, prakti�he. Eine allgemein ver�tändl. Erklärg. der Hl. Schrift des Alten u. M
Neuen Te�taments, nach der durchge�eh. Ausg. v. Luthers Über�eßg.hrsg. v. Pa�t. Paul Fa- |

e
111. Tl. Das Neue Te�tament. Lex.80. Kon�tanz,Chri�tl. Buch- u. Kun�tverlagC. Hir�ch. Jeder Bd. bar Sub�kr.-Pr. (f. bis O�tern 1908 �ub�kr. Ex.) 1 —

geb. in Leinw. 1.60; Einzelpr. 1.20; geb. 1.80
5. Fabianke, Pa�t. Paul: Der Brief des Paulus an die Römer. (1V, 120 S.) (08.)
6. ARIE,die beiden, des Apo�tels Paulus an die Korinther: Der 1.

al erklärtv. Pa�t, G. Ni e-
ann. — Der 2. Brief, erklärt v. Pa�t. P. Fabianke. (120 S.) ('08.) i

Bibliographieder kirchengeschichtlichen Literatur. Jahrg. 1907/08.Beiheftzum XXIX. Bd.
der Zeitschri�t f. Kirchengeschichte. (168 S.) 89%, Gotha, F. A. Perthes ’08.

E— dd. theolog. Lit. 1907. 2. Lfg. Lpzg., Heinsius Nf.

Boi��ieu, P. Ant., 8. J.: Betrachtungenf. alle Tage des Kirchenjahresüb. das hl. Ebáigeliam
Je�u Chri�ti. Neuhr8g. v. P. Frz. Zorell, S, J. (2. verb. Aufl. 4 Bde.(VI, 460; IV, 512,

| 407 u. 411 S. m. Bildnis.) 80. Regensburg,F. Pu�tet '08. 8 —; in 5 Leinw.-Bdn.11.20
Borgius: Ewigkeitsbrot. Hrsg. v. K. Kunert. 2. He�t. Königsb,, Ev. Buchh. ioBücher, d., d. Bibel. Hrsg. v. Rahlwes. I. Bd. 2. Lfg. Brnschw.,W elernbiiai :

|

Calvins,J.,Auslegg. d. hl. Schrift.Hrg.VN Müller.56.u,97.He�t.MEA Buä:d. Erziehgs-Vereins. Je 1
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Wi��en�chaft2. lE Nr.52.29. Dezember 1908.

Corpus Reformatorum. Vol.89. Zwingli’sWerke.II. Bd. 11. Lfg. Lpzg.,HeinsiosNf. — 80

Daunerbauer, W.:Ge�chäft8buchf. den Kurat-Klerus Ö�terreichs.3. Aufl. 21—34. Lfg. Wien,
Fromme. Je — 60

 Die��el, Prie�t. G., C. 8s.R.: Das größté Denkmal der göttlichenLiebe. Predigten u. Betrachtgn.
üb. das hochheil. Sakrament des Altars. 2. verb. Aufl. (3. u. 4. Tauf.) 2 Bde. (XL, 511 u.

VJIL, 636 S. m. 2 Farbdr.) 8%. Regensburg, F. Pu�tet 08. 8.40; geb. in Halbldr. 11.80

Ehre �ei Gott in der Höhe! (6 farb. Taf. m. Text auf derRück�eite.)12,5><15,5cm. Kon�tanz,
Chri�tl. Buch- u. Kun�tverlag C. Hir�ch (?08). Jn Leporelloform bar — 20

Es€chelbacher, Rabb. Dr. Jos.: Michael Sachs. Vortrag. Festschrift zur Feier des 100. Ge-

burtstages v. Michael Sachs, am 7. IX. 1908, überreicht vom Vorstand der jüd. Gemeinde
zu Berlin. (638.) gr. 89, Berlin, (M. Poppelauer)’08. bar 1 —

Fe�tkalender, EN der Diöze�e Augsburg f. d. J. 1909.Nach dem Diöze�an-Direktorium

Sa
(31 S.) 16°. Augsburg, Literar. In�titut v. Þr. M. Huttler. bar — 20

Flei�chlin,BV: Schweiz. Reformations8ge�ch. I. BD, 0 UU OLLI0: Gato. DN ge N€ —

Gie�ebreht, F.: Die Grundzüge der i�raeliti�chen Religions8ge�chichte,�.: Aus in Wi��. 1
Glaubeu. Wi��en. kl. 80, München, Münchener Volks�chriftenverlag. JedesHeft— 50

19.20. Rademacher, Dr, Joh.: Der Weltuntergang. (157 S.) 09.
21. Ude, Doz. D. Der. Foh.: Materie u. Leben. (94 S.) ’09.

Graefe, Pfr. Herm. Camillo: Die wirt�chaftliche u. �oziale Lage der evang.-luth. Gei�tlichen
im Königr. Sach�en u. die Zukun�t der �äch�i�hen Landeskirche. Jm Au�trag e. freien Ber-

einigg. �äch�. evang.-luth. Gei�tlicher verf. (50 S.) 89. ‘Annaberg, (Gra�er's TAY
"08.

— 75

Ha>mann, Pfr. Lic. H.: Am Strand der Zeit. Aus8gewähltePredigten.(VII, 319.) 80.Vete
K. Curtius ’09. Geb. in Leinw. 3.50

Handbuch zum Neuen Testament. Hrsg. v. Hans Lietzmann.Lex.89, Tübingen, J.C. B. Mohr.
10. L�g. V. Bd. Niebergall, Prof. Lic. Frdr.: Praküische Auslegung des Neuen Testaments f. Pre-

diger u. ReligionslIehrer. (In 2 Halbbdn.) I. Allgemeine Einleitg. Die Evangelien u die Apostel-

RANJohannes, (Sechluss des 1. Halbbds.)(IV u. S. 217—271.) ’09. Subskr.-Pr, 1.08; Ein-

ZEeIpr, 1.20.

Handlexikon, kir{<l.,hrg. v. Buchberger.32. Lfg. München, Allg. Verlags-Ge�ell�ch. 1 —

Uege. Christian: DieTäufer in der Kurpfalz. Ein Beitrag zur badisch-pfälz. Reformations-

geschi. hte. (V, 178 S.) gr. 89, Frankfurt a/M.,(H. Minjon) ‘08. 3.50; geb. in Leinw. 4 —

He��elbacher, Pfr. Karl: Glocken�chläge aus meiner Dorfkirche. Religiö�e 'Betrachtan.aus dem

Bauernleben E u, hrsg. auf Veranla��g. des deut�chen Vereinsf. ländl. Wohlfahrts-
u. Heimatpflege. 3. Aufl. (199 S.) 89, Berlin, Deut�che Landbuchh. 08. 2 —;

geb. in Leinw. 3 —

Je�us i�t Sieger.Von Graf M. v. K(orff). 4. Aufl. (4 S.) kl.[80.DeR, H. Helmke (708).
69 (Portiepreifés)

Kampf, der, wider die Sünde! 3 Vorträge. 1. Die Erkenntnis der Sünde.Von Pfr. Sch u
macher. — 2. Die Vergebg. der Sünde. Von Sam. Zeller. — 3. Die Überwindg.der
Sünde, Von Dr. Langme��er. (55 S.) 89, OR (Buchh. der ev. Ge�ell�chait) (08).

— 50
Kircheugalerie, neue�äch�. Diöce�e MEAIE.—7. Doppellfg. Lpzg, A. Strauch. Je —90
Könn, Kapl.Jo�,: Au�wärts! Ein Gebetbuchf. junge Leute m. e. be�onderenAbichnitt f. Kon=

gregationen.

o.
Jung�rauen. (429 S. m. 1 Stahl�t.) 160. Ein�iedeln, Verlagsan�talt

Benziger & Co Geb. von 1.30 bis 4.40

—— UE Ausg.f. Jünglinge. (428 S. m. 1 Staley 169, Ebd. (08).
Geb. von 1.30 bis 5.20

Kutter,Pfr.Herm.:„Gedenket der Anfänge“. Predigt. Je�. 48, 8ff. (16S.) 80, DAN, E,des �<weiz. Grütlivereins (08).
— Prote�tanti8mus. Predigt.Dee Matth.6, 9—10.(16S.) 80, Zürich,Buchh.des ive,

“___Grütlivereins (08). — 20

Lucht,l’ast. em. J.: 40 Erwägungenüb Religion u. Weltfrieden f. die vom 10. bis 12.IX. d. J.

in Berlin tagende XV. Kouferenz der interparlamenutarischen Friedensunion u. f. die vom

15. bis 17. IX. d. J, in Hannover tagendeXII.allgemeine evangelisch-lutherische Konferenz.
(16 8.) gr. 89. Berlin, W. Süsserott ’08. — 50

Mathe�ius,J.: Leichenreden, .: Bibliothek in Wi��. 1
Mayer, J G.: Ge�ch.des Bit. Chur. 6. Lig. Stans, v.Matt &Co. 1 —

Moulé, Bi�ch. D. H. G. G.: Vicht ih — �ondern Chri�tus!Gedanten üb. die <ri�tl. Heiligg.
Deut�chv. Cl. F. (72 S.) kl. 89, Neumün�ter, Vereinsbuct h G. Jhloff & Co. (‘08). — 50

Orbis antiquitatum. Religions- u. kulturgeschichtl. Quellenschcriften in Urtext, Umschrift u.
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Uebersetzg., unter Mitwirkg. hervorrag. Fachgelehrterhrsg. v. DD. M. Altschueler u. J. Lanz-
Liebenfels. gr, 8%. Wien, Verlag „Lumen“.

Pars II, tom. 1, vol. I. Bibel-Version, die syrische,Peschita im Urtext. Hrsg. v. M. Altschueler. Vol,I:
Pentateuch.(XV, 275 S.) ’08. 25 —

Pacca, B.: Denkwürdigkeiten üb. �einen Aufenthalt in Deut�éhlaud�.: Bro�chüren in Wi�i.4
Preuschen, E.: Griechisch-deut. Handwörterb. z. NeuenTest.2. L�g. Giess., Töpelmann. 1.804

Ragaz, ehemal. Pfr. Leonh.: Dein Reich komme. Predigten. (V11I, 437 S.) 80, Ba�el, Helbing
& Lichtenhahn 09. -

„Beb.in Leinw. 5.20

Realenzyklopädie f. prote�tanti�che Theologie u. Kirhe. Begründet v. J. J. Herzog. Jn 3.
verb. u. verm. Aufl. unter Mitwirxkg. vieler Theologen u. anderen Gelehrten hrsg. v. Prof. D,

Alb Hauck. 205—210.He�t. (21.Bd. IV, 928 S.) gr. 89. Leipzig, J.C. Hinrichs" Verl.08.
Sub�kr.-Pr. je 1 —; Einzelpr. je 2 — (21 Bde. voll�tändig, ohne Regi�ter: 210

DNn 252 —

Religion, d., in Ge�ch. u. Gegenwart. Hr8sg. v. F. M. Schiele. 2. u.3. Lfg. Tüb., Mohr. Je 1 —
Sammlunggemeinverständlicher Vortröge u.

P
acbetkdg aus dem Gebiet der Theologie u.

Religionsgeschiechte. gr. 89. Tübingen, J C. B. Mohr.
55. Bertholet, Prof. D. theol, Alfr.: Das religionsgeschichtliche Problem des Spätjudentums, (III,

30 8.) 09. — 80.
Samuel, e. Schreiber v. Gottes Gnaden. (44 S. m. 2 Abbildgn.) kl. 89, Herborn, Buchhsdes

na��. Colportagevereins ’09. 20

Schnorr v Carolsfeld: Die Bibel in Bildern. Mit begleit. Text nah Worten der Hl.Schrift.
(V1I1, 437 SG.)16,5><20,5 cm. Kon�tanz, Chri�tl. Buch- u. Kun�tverlag C. Hir�ch (‘08).

Kart. bar 1.80; geb. in Leinw. 2.50

Schrift, d. hl., d. Alt. Te�t. Über�. u. hrsg. v. E. Kaug�ch.2, A�l: 0,-Ue 0; Lfg. Ub EpP—————

Schwender, F.: Bilder zu d. Epi�teln d. Kirchenjahres. 5—10. Lfg. Lpzg.,G. Strübig. Je — 50
_

Smend, Jul.: Handagende zum -Kirchenbuch f. evangeli�che Gemeinden.Predigtgottesdien�t,
Handlgn.,Krankenbe�uch. (VII, 239 S.) kl. 89, Straßburg, E. van Hauten 08.

Geb. in Leinw. 3.50; in Ldr. 4.80y

Sountagsgruß f. Ge�unde u. Kranke. Ge�ammelte Pfennigpredigten. Kirchen).1907/08. 2.

Evangel1en-Reihe, mei�l aus den �ogen. Ei�enacherPerikopen.(1V, 216 S.) gr. 89. Heidel-
berg, Ev. Verlag ’08. Geb. in Leinw. 1.50

Talmud, der babylonische, m. Einschluss der vollständigen MiSnah. Hrsg. nach der L.,zen-
surfreien Bombergschen Ausg. (Venedig 1520—23), nebst Varianten der Späteren, v. S.

Lorja, J. Berliu,J. Sirkes u. aa revidirteu Ausgaben u. der Münchener Talmudhandschrift,
möglichst sinn- u. wortgetreu übers. u. m. kurzen Anmerkgn. versehen v. Lazarus Gold-
schmidt. VIII. Bd. 4. Lfg. Der Traktat Menahoth (v. den Speiseopfern).2. Hälfte. (S. 601

—800.) Lex. 89, Leipzig, (O. Harrassowitz) ’U8S.. nn 15 —

“

Traub, Pfr. Lic. G.: Gottu. Welt. (Andachten.) (187 S.) 80, Berlin-Schöneberg,Buchverlag
der „Hilfe“’08. Geb. in Leinw. 2 —

>

—Vianey,Jo�.: Leben u. Wirken des �el. Johannes Bapti�ta Vianney,Pfarrers v. Ars (1786—

i

Î

1859), Berechtigte Ueber�eßg. nach der 18. Aufl. der �ranzö�. Ausg. v. D. Dr. Alb. Sleumer.

(IV, 215 GS. m. 1 Taf.) 89. Limburg, Limburger Antiquariat & Verlag 08. 1.80;
geb. bar 9.40

 Volksbücher, religions8ge�chichtliche,f. die deut�che chri�tliche ION Hrx8g.v. D, Fd. Mich.
Schiele. IV. Reihe. (Kirchenge�chichte.) 89, Tübingen, J. C. B. Mohr.
8. Heft. Ohl e, Pfr. Lic. Dr. R.: Der Hexenwahn. 1— 5. Tau�. (48S.)08. Einzelpr. — 50; geb. — 80.

 Wynen,A. J., P. 8. M.: Die Lebenequellen des Chrijnientums. Bilder v. Andr. Unlersberger.
3. Aufl. (26 S. m. 7 Taf.) 31,5><24,5cm. Limburg, Kongregationder Pallottiner ’08.

i Geb. m. Gold�chn. 2.25

 *Bonhoff,Carl: Das letzte Anliegen. Abschiedspredigt. Leipzig, F. Eckardt. ca. — 80

3, Rechts- und Staatswi��en�chaft, Politik, Stati�tik.

i Adams, Brooks: Das Herz der Welt. Einzige vom Verf. autoris. deutsche Übersetzg. v. „The
Dew empire“ v. A. Jul. Sachs. Mit 6 Karten. (XLII, 271 8.) 8%. Wien, Verlag EONUS

j

/

—

Amrhein,Dr. J.Alb.: Strafprozess-Reform. Die Entwicklg. der U. S. H. Die U. 8. H. im

heut. gelt. Recht. Der EntschädigungsanspruchNichtverurteilterwegen erlittener U. S. H.
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Reformentwurf der U. S. H, Die Tätigkeitdes Staatsanwaltes in dem zu reformier. Vorver-

fabren. (IV, 212 S.) gr. 89. Zürich, Art. Institut Orell Füssli ’08. 4—

Anwei�ung, betr. das Verfahren vor den unteren Verwaltungsbehörden ($8 57 bis 64 des Jn-
validenver�icherung8ge�eßes). (8 S.) Lex. 89. Berlin, (C. Heymann) (?08). — 20

N|

; prei�e.

Archiv f. Sozialwissenschaf�t u. Sozialpolitik. 27. Bd. 2. u. 3. Heft. Tüb., Mohr. 17.2058
Auf der Schwelle möglich gewesener Ereignisse. Gedanken u. Beobachtgn. e. russ. Imperia-

listev-Revolutionärs. Von R. O. (VII, 191 8.) gr. 89. Berlin, Herm. Walther ’09. AES

Bandau's, Branddir. Géo., Feuerwehr-Kalender f. 1909. 25. Jahrg. 2 Tle. (IV, 130 S. m.

22 Abbildgn. u. Schreibkalender u. 32 S. m. 23 Abbildgn.) 169. Leipzig, O. Leiner.
Geb. u. geh. bar — 90; in Leinw. u. geh. 1.40; in Ldr. u. geh. 2.20

Barth, Dr. Thdr.: Liberali8mus u. Sozialdemokratie. (39 S.) 89. Berlin, Concordia (03). — 30
Bayern's Ge�egze. 46. Bd. 17, u. 18. Lfg. Bamberg, Buchner's Verl. 2.50

Bazille, Amtm. Wilh.: Die Reklamationen u. die Kla��ifikation8ge�uche. Eine �y�temat., erläut.
Dar�tellg. der auf die Reklamationen u. Kla��ifikationen bezügl. Be�timmgn. des Reich8mili-
tärge�eßes, der Wehrordng., der Verfüggn. u. Ent�cheidgn. der höheren Er�aßbehörden. 2. f.

Pieußen ausgearb. u. ergänzte Aufl. (78 S.) 89. Stuttgart, J. Heß "09. 2 —; geb. n 2.60

Beuttenmüller, Dr. Herm.: Der rechtliche Schutz des Gehörs. (IV, 61S.) gr. 89. Karls-

rube, C. Braun’sche Hofbuchdr. 08. : 1.20

Blätter f. Gefängniskunde. 42. Bd. 3. He�t, Hdlbg., C. Winter, Verl. 2.50

E BENNARRE 1. Aufl. 1—3. Tau�. (VIII, 305 S.) kl. 89. Darm�tadt, (G. AR; /

art. 1 —

Coenders, Alb.: Strafrechtliche Grundbegriffe insbe�ondere Täter�chaft u. Teilnahme. (VIII,
311 S.) gr. 89, Dü��eldorf, L. Schwann 09. 4.80

Curti, E.:Ent�cheidgn. d. �chweiz.Bunde8gerichts.I. Fort�eßg. 3. Lfg.Zür.,Schultheß & Co.2.40

Domizlaff, Feuerversichergsges.-Dir. Justizr. Dr. Karl:Der jelzige u. der demnächstige Feuerver-

sicherungs-Vertrag. Material u. Vorschläge f. neue allgemeine Féuer-Versicherungsbe-
/

dinggn. (VIIT, 158 S.) Lex. 89. Gr. Lichterfelde, Wallmann 08. ‘bar un 10—

Eggers, W: Vom Markte des Lebens. (VIII, 208 S.) 89. Berlin, H. Bermühler "08. 3—

Einkommen�teuerge�eß vom 2. VI.1897, 5. Nachtragsge�ey vom 11.111.1908.(S. 147—150.)
80, Weimar, (H. Böhlau's' Nachf.)(?08). i

;

— 20

Nahtragsge�eße 1—4 find niht einzeln veröffentlicht.

Finanz- u. Steuerwe�en, 8%, Darm�tadt, (G. Jonghaus). i

5. Heft. Wandergewerb�teuerge�eß, das, vom 22. X11. 1900. Amtliche Handausg. (111, 38 S.) ’08, 1.20.

Flugsehriften der Zentralstelle f. Volkswohlfahrt. kl. 89. Berlin, C. Heymann.
1. Be�t. Jessen, Prof. Dr.: Merikbüchlein f. Zibnpflege. (1—100,000,) (Neue Aufl.) (6 S. m. Ab-

bildgn.) 09. — 10. (Partiepreise.)
Forschungen, staats- u. sozialwisseuscha�t!iche, hrsg. v. Gust. Schmolier u. Max Sering-

gr. 89%, Leipzig, Duncker & Humblot.
i

132. Heft. Tarle, Priv.-Doz. Eug.: Studien zur Geschichte der Arheiterklasse in Frankreich während
der Revolution. Die Arbeîter der nationalen Manufakturen (1789—1799) nach Urkunden der französ.

Archive. (XV, 128 S.) ’08. 3.60.
134. He�t. Kehrl, Reg.-Assess. Konr.: Das Dorf Schlalach (Kreis Zauch-Belzig), seine Büdner u, ihre

landwirtschafilichen Verhältnisse. (XII, 154 S. m. 7 farb. Taf.) 08. 5 —

-

135. He�t. Preyer, Dr. W. D.: Die russische Zuckerindustrie. Ein Beitrag zur Lehre v,. den Syndi-
kalten. (XIV, 215 S..m. 1Kurvenlaf.) 08. 5.50.

Gerichtshreiber, der. 211—215. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je =

Gerichtsvollzieher, der. 95. Lfg. SE Bonneß& H. LA — 90

Ge�etzgebung, kommunale. gr. 89. Darm�tadt, (G. Jonghaus). ;

4. Heft. Be�t, Mini�t.-R. W.: Das Ge�ey betr. die Für�orgeka��e f. die Beamten u. Bedien�teten der Land-
gemeinden u. Kommunalverbände vom 22. VI1. 1908 neb�t Ausführungsanwei�ung. Amtliche Hand?

: ausg. (70 S.) ’08. 1 —

!

i

;

— d. Königr. Sach�en. Bearb. v. W. Kranichfeld. 37—42. Lfg. Lpzg., RSSe2

¿n

Grotefend, G. A.: Ge�eßgebungsmaterial. 1908. 6—8. Lfg. Dü��., Schwann. Je 1 7A

Gugel, Neg.-R. Dr. H.: Deut�che Wehrordnung vom 22. XI. 1888. Unter Berück�icht. der gelt.
Erla��e der königl. preuß. Mini�terialin�tanz in Er�atzangelegenheiten �owie unter Fe�t�tellg-
des neue�ten Textes hr8g. 2. f. Preußen umgearb. u. erläut. Aufl. (XI, 515 S.) 8°. Stutt |

gart, J: Heß 08. 7—; geb. n8—-

Handelsgesetze, die, des Erdballs. The commercial laws of the wor!d. Les lois commer
ciales du monde. Las leyes mercantiles del muudo. Begründer desWerkes : Dr. Osk. Borchardt“
3. wesentlich erweit. u. m. Verwertg. amtl. Materials neubearb. Aufl. Hrsg. v. Geh. Justize
Prof. Dr. Jos. Kohler, Kammerger,-R, Dr. Fel. Meyer, Handelsk.-Synd, Reichst.-Abg. Landger.-R.a.0
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Heinr. Dove u. Handelsk.-Synd. Dr. Hans Trumpler. Schriftleitung: Biblioth. Dr. Geo. Maas.
Bearb. unter Berücksicht. des gesamten Handels-,-Wechsel-,Konkurs- u. Seerechts m.

Wiedergabe des Urtextes in allen Landessprächen u. m. gegenübersteh. Übersetzg. v. zahl-
reichen Mitarbeitern des In- u. Auslandes. Separat-Ausgaben der deutschen Ausg. Signa-
tur D. Lex. 89. Berlin, R. v. Decker.
Frankreich. Das Handelsrecht, Wechselrecht, Konkursrecht u, Seerecht Frankreichs u. seiner Ko-

lonien. Bearb. v. Adv. G. Horn. Übers. v. Amtsger.-R. Wilh, Coermann u. Rechtsanw. Dr. Fel.
Wieland, (312 Doppels. u, S. 3183.) (?08.) Geb. in Leinw. 30 —

Portugal. Das Handelsrecht, Wechselrecht, Seerecht u, Konkursrecht v. Portugal. Bearb.v, Rechts-
anw, Eduard Dally Alves de Sá. Ubers. yv. Ger.-Assess. Dr. Heinr. Daebnhardt. (227 Doppels.)
(?08.) Geb. in Leinw. 22.50. LLE

Handelsgesetze, die, des Erdballs. 3. Aufl.132—134. u. 146—168. Lfg. Berlin, R.v. Decker.
/

6
Handwörterbueh d. Staatswissenscha�ten. Hreg. v. Conrad, Elster, Lexis u. Loening. 3. Afl.

9—13. Lfg. Jena, Fischer. Je 2.50
— d. schweiz. Volkswirtschaft.Hrsg. v. Reichesberg. 86.L�g. Bern,Verl.Encyklopädie. — 80

Hecht, Dr. Fel.: Die Organi�ation des Bodenkredits in Deut�chland. 111. Abtlg. Die Land�chaf-
ten u. land�cha�tsähnl. Kreditin�titute in Deut�chland. 1. Bd.: Die Stati�tik. (XLV, 607 S.
m. 5 Tab, u. 3 Kurventaf.) gr. 8%, Leipzig, Duncker & Humblot 08. 25 —

Der 2. Bd.der 11. Abtlg. i�t no< ni<t er�chienen.

Heilinger, A.: O�terr. Gewerberecht. 3. Afl. 5—8. Lfg. Wien, Manz. Je — 85

Jahrbuch, �tati�ti�ches, f. die Stadt Dresden. Jahrg. 1907. Verwaltungs�tati�ti�her Anh. f.
die J. 1905, 1906 u. 1907. Hr8g. vom �tati�t. Amte der Stadt Dresden im Oktbr. 1908.
(VIII, 214 ù. IV, 63 S.) Lex. 89, Dre8den, v. Zahn & Jaen�ch 08. Kart. nn 1 —

— für den Reg.-Bez. Dü��eldorf, v. Domänenr. Rud. Harni�ch. 14. Jahrg. (XXX, 224 S.) 89.

Dü��eldorf, L. Schwann 09.
|

Kart. 2 —

— für Ge�eßgebung u�w. im Deut. Reich. 32. Jahrg. 4. Heft. Lpzg., Dundter & H. 13.60

Jahresbericht des großherzogl. he��i�chen Landes-Wohnungsin�pektors f. d. J. 1907. Hr8g.
im Auftrage des großherzogl.Mini�teriums des Junern. (IV, 162 S.) gr. 89. Darm�tadt,
(G. Jonghaus) 08. i

Jungs deut�che Feuerwehrbücher. kl. 8%. München, Ph. L. Jung. . Jedes Heft — 50
11.12, Bu >, Brandm�tr.; Feuermelde- 1, Alarmierungswe�en. Mit 45 Abbildgn. (88 S.) (!08.)

*

Kantorowyez, Priv.-Doz. Herm. U.: Zur Lehre ‘vom richtigen Recht. (37 S.) gr. 89, Berlin

(-Wilmersdorf), Dr. W. Rothschild 09. _—
Kiene, Oberlandesger.-R. Dr. JF. v.: Alkohol u. Zure<nungsfähigkeit im Strafrecht u. Zivilrecht.

(III, 63 S.) 809. Stuttgart, J. Heß "09. 1.50

Koch, H.: Die Ehe Kai�er Heinrichs II. m. Kunigunde, �.: Görre8=Ge�ell�chaft in Wi��. 1.

Koehn, Stadtbaur. a. D. Thdr.: Der Eniwurf e. preussischen Wassergesetzes v. 1906. Gutach-

ten, erstattet im Auftrage u. auf Grund der Beschlüsse des Zentralverbandes f. Wasserbau
u, Wasserwirtschaf�t, Berlin SW. 11. [Aus: „Zentralbl. f. Wasserbau u. Wasserwirtschaft““.]
(110 u. 7 S.) gr. 89. Berlin, (Dr. Sasse) (?08). 2—

Kolonial-Gesetzgebung, die deutsche. Sammlung der auf die deutschen Schutzgebiete
bezügl. Gesetze, Verordngn., Erlasse u. internationalen Vereinbargn. m. Anmerkgpn. u. Sach-

register. 11. Bd. Jahrg. 1907. Auf Grund amtl. Quellen brsg. Y. vortr. Räten Wirkl. Admiralit.-

R, Prof. Dr. Köbner u, Wirkl. Legat.-R. Gerstmeyer. (XIX, 536.S.) gr. 89, Berlin, E. S. Mittler
& Sohn ’08. i

13.50; geb. n 15.50

König, +Wirkl, Geh. Rat Präs, B. W. v.:" Handbuch des deutschen Konsularwesens. 7., verb.

Ausg. Hrsg. von Geh. Leg.-R. z. D. B. y. König. 2 Bde. (XXII, 781, XXXIII u. V, 241 S8.)
gr. 89, Berlin, R. v. Decker’09. Geb. in Leinw. 18 —

Landarbeit u. Kleinbe�itß. Hr3g. v. Prof. Dr. Rich. Ehrenberg. gr. 89. Ro�tock, C. Boldt.
5. Heft. Bedeutung der me>lenburgi�<hen Büdnereien f. die Ein�chränkung des Arbeitermangels auf dem

Lande. — Bevölkerungs8abnahme im Gebiet der me>lenburg. Ritter�chaft 1850—1905, (S. 289—370.)
ij

"08, 2 — ; Sub�kr.-Pr.-bar 1.70.

Liebermann v. Sonnenberg,des Abgeordn,, Reichstag8rede. Geh. in der Reichstags�ißg. vom
10. XI. 1908 üb.: Kai�er — Kanzler u. au8wärtige Politik. (16 S.) 89, Hamburg, Verlag
der deut�chnationalen Buchh. u. Verlagsan�talt (?08). bar — 30 (Partieprei�e.)

_Lindel, Poliz.-Sekr. Joh.: Sammlung der Polizei-Verordnungen, Ortstatuten u. �on�tigen
Be�timmungen f. die Stadt König8hütteO.-S. Jm amtl. Auftrage �y�temati�ch zu�ammen-
ge�tellt u. hr3g. (X, 519 S.) 8°. Königshütte, R. Giebler ’08. Geb.

Lotz, A.: Ge�ch. des deut. Beamtentums. 5, u. 6. Lfg. Berl., Decker. Je 1.80

Meinhold, Hauptm. a. D. Eberh.:Deut�che Ra��epolitik u. die Erziehung zu nationalem Ehr-
gefühl. (28 S.) gur.89, München, J. F. Lehmann's Verl. (08). — 60

Middeldorf, Justizr.: Der neue Weingesetzentwurf. Kritisch dargestellt m. Verbesserungs-
vorschlägen. (37 S.) 89. Köln, (J. P. Bachem) ’08. S i

eS
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Millauer, Ger.-Assess. Rud.:Die Haftung des Automobilhalters nach geltendem Recht u. das

zukünftige Reichs-Automobilgesetz, unter besond. Berücksicht. der bisher ergangenen
Rechtsprechg. (XII, 160 S8.) 89. Stuttgart, J. Hess ’09. 3.60

Miller, Schiedsgerichtsarzt Dr. Max: Die Erwerbsunfähigkeit im Sinne des Invalidenversiche-

rungegesetzes u. ihre Ursachen. Für Versicherungsbeamte, Beisitzer u. Ärzte bearb. (XI,
194 8.) gr. 89. Gross-Lichterfelde, Verlag der Arbeiter-Versorgg. A. Troschel ‘08. 83.60;

;

geb. bar 4.80

Mitteilungen üb. den 49. allgemeinen Geno��en�chaftêtag des allgemeinen Verbandes der auf
Selb�thilfe beruhenden deut�chen Erwerbs- u. Wirt�cha�t8geno��en�chaften, e. V. zu Frankfurt
a/M. vom 24. bis 29. V111. 1908.Hrg. im Auftrage des allgemeinen Verbandes v. Anw. Dr-

H. Crüger. (VI, 424 S.) 89. Berlin, (J. Guttentag) 08. 2
des statistischen Amtes der Stadt München. XXI. Bd. Lex. 8%, München, J,. Lindauer.

3. He�t. (II. TI.) Jahresübersichten, Münchener. Ergänzungshe�t f. 1907. Beilage: „Die Entwieklg.

Münchens“, vorgeführt durch graph. Darstellgn. (IV, S. 61—106 u. XS.) ’08. bar 1 —

Das 1. Heft ist noch nicht erschienen.

Mothes, Rechtsanw. Dr. Rud.: Die Mängel des Mahnverfahrens. Ein Beitrag zur Zivilprozeß?
reform. (24 S.) gr. 89. Leipzig, Dieterich ’08..

|

296

Nachrichten, amtliche, des Reichs-Ver�icherungs8amts 1908. 2. Beiheft. 2 Tle. Lex. 89, Berlin,
Behrend & Co. bar 24 =

2, Beiheft. Jahresberichte der gewerölihen Beruf8geno��en�chaften üb. Unfallverhütung f. 1907. 2 Tle-

(V, 4, 76, 27, 11, 16, 16, 24, 5, 10, 7, 6,32, 8, 4, 6, 6, 35, 19,9, 8, 4, 8, 10, 15,8, 8, 12, 28, 6,8, 20, 15

47. u. 6, 57, 16, 11, 4, 18, 9, 3, 7, 7, 4, 10,/6, 7, 24, 5, 5, 6, 10, 14, 11, 24, 4, 4, 2, 47, 5, 9, 8 u. 120 S-

m. Abbildgn.) 08. bar 24 — y

Notizbuch, �tati�ti�ches, f. die Stadt Leipzig. 1908. Bearb. im �tati�t. Amte der Stadt Leipzig:
___ (V1, 69S.) kl. 80, Leipzig, Dunker & Humblot.

:

— 30

Peters, Reichsger.-R. Dr. Wilib.:Die Ge�chä�tsordnung f. die Gerichts�chreibereien der preußi�chen
Amtsgerichte. Erläutert v. P. 4. Au�l, enth. die Ge�chäft8ordng. f. die Gerichtschreibereiel
der Amtsgerichte vom 11. X. 1906. Bearb. unter Mitwirkg. v. Kammerger.-R. Wilh. Bo�chalt
U. Ger.-A��e��. Erwin Prümers. (XX1,747 S.) gr. 89, Berlin, F. Siemenroth 09. 15 —;

geb. in Halbfrz. bar 17 —

Protokoll der Delegiertenver�ammlung des �<weizeri�chen Grütlivereins, Samstag den 18. VII.

1908, anKantonsrats�aal in Zürich. (64 S.) kl. 89. Zürich, (Buchh. des �{weiz. Graeins) (?08).
/

—

Recht�prechung, die, d. Neich8ger. in Zivil�achen. Hr8g. v. H. Neumann. I. BGB. 1. Bd.

6. Vig. u. 2. Bd. 1. u. 2. Lfg. Berl., F. Vahlen. Je 1.40
Recueil des traités etc. par F. Stoerk. 2. <«érie. Tome XXXV. 3. livr. Lpzg.,Dieterich.10.60
Re�idenz-Kalender, Dresdner, auf d. J. 1909. (67 u. 72 S. m. 2 Wappentaf.) 16%, Dresdet,

H. Burdach. bar 1.60; geb. n 2.25
- Sammlung v. Ent�cheidgn. des bayer. ober�ten Landesgerichts in Zivil�achen. 9. Bd. 3. Heft:

Münch., R. Oldenbourg. 20

N
des deut�chen Vereins f. Armenpflege u. Wohltätigkeit. gr. 89. Leipzig, Dunker &

umblot.
78. Heft. Silbergleit, Dir. d. �tati�t. Amts Prof. Dr. Heinr.: Finanz�tati�tik der Armenverwaltungelt

v. 130 deut�chen Städten 1901 bis 1905. Jm Auftrage des deut�chen Vereins f. Armenpflege u. Wohl-
tätigkeit bearb. (V, 53S. m. 2 Tab ) 08. 1.80.

87. Heft. Bericht, �tenographi�cher, üb. die Verbandlungen der 28. Jahresver�ammlung des deut�chen Vel“
eins f. Armenpflege u. Wohl ätigkeit am 17. u. 18. 1X. 1908 in Hannover. (V, 126 u. XXVI &.) '08. 87

—— des Vereins f. Socialpolitik. gr. 8%. Leipzig, Duncker & Humblot, ;

129. Bd. Gemeindebetriebe. Neuere Ver�uche u. Erfahrgn. üb. die Ausdehng. der kommunalen Tätigkeit
in ‘Deut�chland u. im Ausland. Jm Auftrag des Vereins f. Socialpolitik hrsg. v. Carl Johs. FUN
11. Bd. 1. Tl, Die Gemeindebetrieve Münchens. Von De. Ern�t Bu��e. (V111,176 S.) '08. 4 —

Schumann, Leop.: Leitfaden üb. die Gründung u. Organi�ation freiwilliger Feuerwehren in

Baden unter be�ond. Berück�icht. der Uniformierung, Ausrü�tung u Dien�tobliegenheiteW/
neb�t Anlagen: Eingaben an die großh. Bezinksämter u. den Verwaltungsrat der Lande?
feuerwehrunte1�tüßungska��e zwecks Erlangg. e. Unter�tüßg. Jm Einver�tändnis m. den
Aue �chußdés bad. Landesfeuerwehrvereins hrsg. (133 S.) kl. 89. Karlsruhe, G. Braun"! é
Hofbuchdr. 08.

i

Kaut LA

Sechwurgerichte u. Sehöf�engeriechte. Brsg. v. Mittermaier u. Liepmann. 1. Bd. 8. Heh
Heidelberg. C. Winter, Verl.

| 2
Sen�t, Oberlandesger.-R.: Die Verwaltung v. Konkur�en nah der Reichs-Konkurs8ordnung.Aul

der Grundlage der ein�chläg. Ge�eßeu. Reich8gerichts-Ent�cheidgn. |. die Praxis bearb.
‘5. verm. Aufl. (Unveränd. Neudr.) (x, 442 S.) 89. Berlin, F. Siemenrot1h 08. N

Geb. in Leinw. bar 67
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“ Nr. 52. 29.Dezember 108 E Wi�en�haoft3.

IEE u. Fremdenpolizei. 80, Darm�tadt, (G. Jonghaus).
2. Heft Wörner, Reg.-R. Dr.; Das SAAR,m. den he��i�chen E

Amt-
liche Handausg. Bearb. im Auftrage großherzogl. Mini�teriums des Jnnern. (25 S.) ’09, — 60,

SInger, J.: Die amerikaoisehen Bahnen u. ihre Bedeutung f. die Weltwirtschaft. ‘mit1 Karte

der amerikan. Babnen. (VII, 202 S.) gr. 89. Berlin, F. Siemenroth 09. 3.50

Staatswörterbuch, ö�terr, hrsg. v. Mi�chler u.Ulbrich.2. Afl. 25. Lfg. Wien, Hölder. 4 —

Staub, H.: Kommentarz. ‘allg.deut. Handelsge�eyb. Ausg. f. Ö�terr. v. O. Pisko. 2. Aufl.
W411,Lfg.„Wien,Manz. RE L00

Staudinger, J.-v.: BGB.3/4. Aufl. 18. u. 19. Lfg. Münh., SchweißerVerl. 23.50
Sydow, Straats�ekr. Staatsmini�t.: Die Reichéfinanzreform. Rede,geh. im deut�chen Reichstag

am 19. XI. 1908. Hr8g. v. der Bereinigg.zur Förderg. der Reichsfinanzreform.(64 S.) 89.
Berlin, H. Hillger08. — 15

Über�ichtüb. die wichtig�ten in die Kompetenz der politi�chen BehördenI. In�tanz fallenden
_Strajamtshandlungen, unter Berück�icht. der am häufig�ten aus der Stra|ikompetenz der

politi�chen Ort8gemeinden zur AmtshandlungherangezogenenÜbertretungsfälle.(I1I,176S.)
14x<2l cm. Pettau, W. Blanke (08). Kart. 2 —

Versicherungs-Lexikon. Ein Nachschlagewerkf. alle Wissensgebiete der Privat- u. der

Sozial-Versicherg. insbesondere in Deutschland, Oesterreich u. der Schweiz.Hrsg. v. Prof.

Dr. Alfr. Manes. 2. Halbbd. (Sp. 833—1682.) Lex. 89, Tübingen, J. C. B. Mohr ’09, 14 —
_

(Vollständig: 28 —; in 1 Bd. geb. 30 —)
Vorschläge zur Reform des Gesetzes, betr. die Bekämpfung des unlauterenWettbewerbes.

(Hrsg. vom deutschen Verein f. den Schutz des gewerbl. Eigentums.) 2 Tle. (III 102 u.

30 S.) Lex. 89. Berlin, C. Beymann ’08. 4 —

 Warneyer?'s, Dr. Otto, Jahrbuch der Ent�cheidungen. Ergänzgsbd., enth. die Recht�prehg. des

Reichsgerichts auf demGebiete des Zivilrechts, �oweit �ie nicht in der amtl. Sammlg. der

Ent�cheidgn. des Reich8gerichts abgedruckti�t. Hr8g. v. Amtsricht. Dr. Otto Warneyer. Bearb.
v. Amtsricht. Dr. Rob. Jähler. 2, Jahrg. 1909. 12 Hefte. (1. Heft. 48 S.) gr. 89,

0Roßberg’ �che Verlagsbuchh. bar 9 —; einzelne Hefte 1—

Weber, K.: Bayer. Ge�eßz�ammlg. 339. u. 340. Lfg. Münch., C. H. Be. Jé 1:25;
der Bd. geb. n

E50 Weißler, A.: Reichs-Archiv. 17—19. Lfg. Lpzg., Pfeffer.
Werunsky,Prof. Dr. Emil: Ö�terreichi�cheReichs-uU.Rechtsge�chichte.Ein Lehr=-u. Handbuch.

6. Lfg. (S. 401—480.) gr. 89. Wien,Manz008. 1.40

Wollenzien, Rehngsr. Gerichtska��en-Rend. J.: Das Gerichtska��enwe�en in Preußen. Sy�tema-
ti�che Zu�ammen�tellg. aller das Ka��enwe�en bei den preuß. Ju�tizbehörden betr. ge�eßl. u.

Verwaltungs-Vor�chriften. Mit Erläutergn. 3., voll�tändig umgearb. u. bis auf die eNvervoll�tänd. Aufl. (XX, 852 S.) gr. 80. Berlin,F. Siemenroth 09.

geb. in Halb�rz. bar 7 —

Yblagger, Rentamtm. Ludw.: Zettelau8gabe zum Ge�eß, betr. die Fort�ezung derGrundent-
la�tung vom 2. II. 1598. (1. Ge�. v. 16. VII. 190%, die Fort�eßg. der

deSa, betr.
2. Ergänzungen u. Berichtiggn.) (8 Bl.) 89, München,J. Schweißer Verl. 08. — 40

Zacher, Geb. Reg.-R. Dr.: Die Arbeiter- Vrai im Auslande. Lex. 89, Gross-Lichter-

felde, Verlag der Arbeiter-Versorgg., A. Troschel.
Heft 4b. Die Arbeiterversicherung in Frankreich, 2, Nachtrag zu He�t 4, Bearb. v. Gen.-Sekr. Edouard

Fuster. (IV, 90 u, 44 S.) '08. 4.50.

Hef�t 18 a. (Nachtrag zu Heft 18 u. 5b), Die Invaliden- u. Alters-Rentengesetzgebung des australischen
Bundes u. Grossbritanniens aus dem J. 1908, Bearb, v. Gen.-Sekr. LL -Doz, Prof. Dr.

y Alfr. Manes. (10 u. 32 S.) ’08. 1.60. ;

Zeitschriftf. schweiz. Statistik. 1908, 6—9. Lfg. Bern, (Francke). 7.70

Zoccoli, H.: Die Anarchie. 15. u. 16. Lfg. Lpzg., Maas & van S. Je — 60

Zolltarif f. den �üdafrikani�chen Zollverein. [Aus:„Deut�chesHandel8archiv“/.](8 S.) Lex. 89.

Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08. — 30

Zolltarifge�etu. PE f. den Au�trali�chen Bund. [Aus: „Deut�ches Handels8archiv““.]
(32 S.) Lex. 89. Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08.

i

1 —

CK
LTAtp

RE
a

D

*Cahn, Hugo: Techniker als Richter. Nürnberg, C. Koch. ca, — 70
: *Grimm,R.: Der Kampf der schweizerischen

HEUSS NEs gegen die Gewerkschaften.

Zürich, Buchh. des schweiz. Grütlivereins. ca. —

“ *Kampfesweise,die, des Reichsverbandes im Lichte E Molt Uu, wie sie in Wahrheit
-ist. Berlin, Reichsverband gegen die Sozialdemokratie. ca. — 75

_*Nitzsche, Max: Denkscbhrift betr. Neuregelung der deutsch-kanadischen Handelsbeziehnungen.
' Berlin, Liebheit & Thiesen. ca. — 90

H*Reichstags--Broschüren. Hrsg. v. W. Steinhoff. Berlin, Herm. Walther.

_*Steinhoff, Wern.: Der Fall Hammann. Zu den Personalaktendes Pressdezernenten des Berliner
i

Auswärt. Amtes. Berlin, Herm. Walther. ca. — 50
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*Todorovits, Milan A.: Einheitliche Zollgebiete. Stuttgart, J. G, Cotta Nachf. ca. 3 —

R, Karl: Wie s01l man sein Leben versichern? Berlin-Schöneberg, Berliner ResidenZ-

erlag. Ca. 1.50 :

4. Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde.

Abhandlungen, Würzburger, aus dem Gesamtgebiet der praktischen Medizin. Hrsg. Y-

Prof. DD. Joh. Müller u. Otto Seifert. IX. Bd. Lex. 8%. Würzburg, C. Kabitzsch.

/
Jedes Heft — 85; f. den Bd. v. 12 Heften bar 7.50

A N Dr. Otto: Über die Nebenwirkungen der modernen Arzneimittel, III Folge.

Arbeiten auf dem Gebiete der pathologischen Anatomie u. Bakteriologie aus dem patholo-
gisch-anatomischen Institat zu Tübingen, hrsg. von Prof. Dr. P. y. Baumgarten. YI. Bd.
3. Heft. (III u. $. 567—730 m. 2 Abbildgn.) gr. 89. Leipzig, S. Hirzel ?08. 108

—— aus dem kaiserl. Gesundheitsamte. (Beibe�te zu den Veröffentlichgn. des kaiserl. Ge-

sundheitsamtes.) 29. Bd. 2. (Schluss-)Heft. (IV u. S. 277—477 m. 1 Taf.) Lex. 8%, Ber-

lin, IJ. Sprioger ’08. GAL
Die Abnehmer der Veröffentlichungen des Kkaiserl. Gesundheitsamtes erhalten die Arbeiten zu e-

um 20%, érmüässigten Preise.

aus dem Institat zur Erforschung der Infektionskrankheiten in Bern u. den wisse0-

schaftlichen Laboratorien des schweizer Serum- u. Impf-Iostitats, brsg. v. Prof. Dr.W.Kolle.
9. Beft. Mit 3 Taf. u. 1 Abbildg. im Text. (153 S.) Lex. 89. Jena, G. Fischer ’08. 9 —

Archiv f. mikroskop. Anatomie.-72. Bd. 4. Heft. Bonn, F. Cohen. 16.

— f. klin. Chirurgie. 87. Bd. 2—4. Heft. Berl., Hirschwald. 20 =

— f. Entwicklungsmechanik d. Organismen. 26. Bd. 3. u. 4. Heft. Lpzg., W. Page

— f. Gynaekologie. 86. Bd. 2. u. 3. Heft. Berl, Hirschwald. DOE
—— dasselbe. 87. Bd. 1. Heft. Ebd. (

| 10 =

—— f. Hydrobiologie u. Planktonkunde. 4. Bd. 2. Heft." Stuttg., Schweizerbart. 93
— f. Laryngologie. 21. Bd. 2. Heft. Berl., Hirschwald. L7H
— f. d. ges. Physiologie. 124. Bd. 10—12. Beft. Bonn, M. Hager. Einzelpr. 11.40
— dasselbe. 125. Bd. 1—10. He�t. Ebd. - Einzelpr. 27.80
— f. Psychiatrie u. Nervenkrankh. 44. Bd. 3. Heft. Berl., Hirschwald, 10/58
— dasselbe. 45. Bd. 1. Heft. Ebd. LOE

Beiträge z. klin. Chirurgie. 59. Bd. 3. Heft. Tüb., Laupp.
} 13.60

— dasselbe. 60. Bd. 3 Hefte. Ebd. 42.40

Bern�tein, Eduard: Der Ge�chlechtstrieb. (24 S.) 89. Berlin, Buchh. Vorwärts "08. —— DOE

Broesike, Prosekt. Dr. Gust.: Lehrbuch der normalen Anatomie des menschlichen Körpers-
Ergänzungsbd.: Die Lageverhältnisse der wichtigsten Körperregionen m. besond. Berück-
sicht. der prakt. Medicin. (X, 454 8.) gr. 89. Berlin, Fischer's medicin. Buchh. ’03. 10 —

Freytag, Doz. Dr. Frdr.: Kompendium der Physiologie f. Tierärzte. (IV, 1205.) gr. 89. Magde-
burg, Leistaer & Drewfs ‘08. (Leipzig, F. Volckmar.) O

Gegenbaur?’s morphbol.Jahrbuch.38. Bd. 4. Heft. Lpzg., W. Engelmann. TL

Ge�undheitspflege. gr. 8%. Darm�tadt, (G. Jonghaus).-
4. Heft. Ge�et, betr. die Ent�chädigung f. an Milzbrand, Nau�chbrand u. Schweinerotlauf gefallene Tiere-

in der Fa��ung vom 27. VI. 1908, u. die Anwei�ung großherzogl. Mini�teriums des Jnnern, betr. die

Ausführüng die�es Ge�ees, �owie die beim Auftreten des Rau�chbrandes u. Schweinerotlaufs zu er?

| greifenden veterinärpolizeili<hen Maßnahinen, vom 14. Vll. 1908, Amtliche Handausg. (Um�chlag:Vorf

�chriftenA Ent�chädigg. f. an Milzbrand, Rau�chbraud u. Schweinerotlauf gefallene Tiere.) (16 S-

+ ‘08. mn —
30.

Graefe's, Albr. v., Archiv f. Ophthalmologie. 68. Bd. 2. Heft. Lpzg., W. Engelmann. 8 —

Graefe, Alfr., u. Thdr. Saemisch: Handbuch der gesamten Augenheilkunde, brsg. y. Prof.

Dr. Thdr. Saemisch. 2. neubearb. Aufl. 146—161.Lfg. gr. 8°. Leipzig, W. Engelmann.
Subskr.-Pr. jede Lfg. 2 —; Einzelpr. 3 —

146.147. 160.161. (IL TI.) IX. Bd., XIV. Kap. Sattler, Prof. H.: Basedow'sche Krankheit. Bog. 1

M —33. Mit Taf. I. (S. 241—5283.) ’08.
/

;

148—159. (II, TI.) V. Bd. V. Kap. Michel, Prof. J. v.: Die Krankheiten der Augenlider. Mit 74 Fig-

im Text u. 25 auf 6 Ta�. (VI, 473 S.) ’08.

Handbuch d. ärztl. Sachverständigen-Tätigkeit. Hrsg. v. Dittrich. 19—27. Lfg.Wien,Brav“

müller. i
42 15

—— d. Biochemie d. Menschen u. d. Tiere. Hrsg. v. Carl Oppenheimer. 6. u. 7. Lfg. Jen&

G. Fischer. Je 5 778

Hefte, anatom. I. AbtIg. 112. u. 113. Heft. Wiesb., Bergmann. 34.60
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Hildebrand, Otto: Die Entwicklung der plastischen Chirurgie. Festrede, geh. am Stiftungs-

tage der KaiserWilbelms-Akademie f. das militärärztl. Bildungswesen,2. XII. 1908. (368.)
89, Berlin, A. Hirschwald 09. bar — 80

e DAR A Kronfeld:Vergleich. VolkSmedizin. 18—23. Lfg. Stuttg.,CEEE
Jahrbuch, klin. 19. Bd.4. Heft. Jena, Fischer. 2,50

“Kärnbacb,Prof. Dr. Kurt: Die Neubildungen der Nasenhöhle u. der Nasennebenhöhlen desPferdes. Iv,209 S. m. 4 Abbildgn. u. 11 Taf.) Lex. 89, Berlin, R. Schoetz ’09. 10 —

geb. in Leinw. 11. 50
Krankheiten u. Ehe, Darstellung derBeziebgn. zwischen Gesundheitsstörgn. u. Ehegemein-

schaft. In Verbindg. m. DD. Pri-Doz. G. Abelsdo1iff, Prof. L. Blumreich, R. Eberstadt u. à.

bearb, u. hrsg. v. DD.Geh.Med.-R, Prof. H. Senator u. S. Kaminer. Nachdem Originale ge-
meinverständlich dargestellt v. Dr. Rud. Fischer. Volks-Ausg. (767 S.) Lex. 8°, Berlin,
S. Schottlaenders schles. Verlags-Anstalt (08). 12.50;

(

geb. bar 15 —-; auch io Lfgn. zu — 50

Kühn, Dr. Wilh.: Neues medizini�ches Fremdwörterbuchf. Schwe�tern, Samariter, Heilgehilfen,
Krankenpfleger etc. 2. bedeutend verm. Aufl. (11, 103 S.) 80. Leipzig,Krüger&To.gegeb,

2
—

Leopold, G., u. Th. Leisewi(z;Geburtshbilfl.OASEARAS.2. u. 3. Lfg. Dresd., v.

A& IJ 96:10 2

_Lösener,Vorst. Oberstabsarzt Dr. W.: Die Trinkwasserversorgungder Truppe unter besond.
Berücksicht. der bei den örtlichen Prüfungen v. Wassergewinnungsanlagen in Betracht
kommenden Gesichtspunkte, f. Sanitätsoffiziere, Militär-,Medizinal-u. YSL ROHS SNBbearb. Mit 9 Textfig. u. 1 Anlage. (VIF, 56 S.) gr. 89. Berlin, A. Hirschwald ’09. 1.60

Luciani, L.: Pbysiol.‘d, Menschen.11. Lfg. Jena, Fischber.
/

4 —

Mannu. Weib. Hrsg. v. Koßmann u. Weiß. 36—42. Lfg. Stuttg., Union. Je — 60

Mitteilungen,medizinal-�tati�ti�che, aus dem kai�erl. Ge�undheitsamte,ede zu VuirVer=-

öffentlichgn.des fai�erl. Ge�undheitsamtes.)12, Bd. 1. Heft. (25 S. u. S. 1—241.) Lex.80.

Berlin, JF.Springer 08. 0
DieSdGeEinasder Veröffentli<hungen des kai�erl. Ge�undellSainteserhalten die Mitteilungen zu e.

um 20 9%,ermäßigten Prei�e.

Monatss€chrift f. Anatomie u. Physiol. 25. Bd. 7—9. Heft, Lpzg., G. Thieme. 10 —

Raudnitz,Prof. Dr. R. W.: Die Arbeiten aus dem Gebiete der Milchwissenscha�tu. Molkerei-

praxis im J. 1908, I. Sewmester. Sammelreferat. 11. Heft. [Aus: „Monatsschr. f. Kinder-

beilkde.ao 8.) gr. 8%. Wien, F. Deuticke ’08. | 1 —

Ruff, J.: Jllu�tr. Ge�und.-Lex. 7. Afl. 13. u. 14. Lfg. Straßbg., Straßb. Druckereiu. Ver-
lag8an�t. Je — 40

 Sanitäts-Bericht üb. die königl. preussische Armee, das XII. u. XIX. (1. u. 2. königl,
sächsische) u. das XIII. (königl.“württembergische)Armeekorpssowie üb. die kaiserl. ost-

asiatische Besatzungs-Brigade u. üb. das kaiserl, ostasiat. Detachement f. den Berichtszeit-
raum yom 1. X. 1205 bis 30. IX. 1906. Bearb. y. der Medizinal-Abteilg. des königl. preuss.
Kriegsministeriums. Mit31 Karten, 9graph. Darstellgn. u. 1 Zeichng. (ŸII,213, 223u. 16S.)
Lex. 89, Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08. 14 —

— über die Marine-Expeditionskorps in Südwe�tafrikä1904/05 u. in O�tafrika1905/06.
_ Bearb, in der Medizinal-Abteilg. des Reihs-Marine-Amts. (89 S. m. 17 Taf.) gr. oN BŒœs:

lin, E. S. Mittler &Sohn 08. 2 —; geb. n 3 —
Schlegel, E.: Die Krebskrankheit. Ibre Natur u. ihre Heilmittel. Nach 30jührg.Erfahrg.

(VIII, 252 8.) gr. 8%, München, Verlag der ürztl. Rundschau ’08. 5 —

Ublenhutbh, Geh. Reg.-R. Dir. Prof., u. Oberarzt Woithe, DD.: Experimentelle Untersuchungen
üb. Dourine w. besond.Berücksicht.der Atoxylbehandluopg. Nachtrag u. Schlussbericht.

[Aus: „Arbeiten a. d. kais. Gesundheitsamte“.](49S. m. 1 Taf.) Lex. 89. Berlin, J.

Eger ‘08. 3.40

Verhandlungendes I. internationalen Laryogo-Rhinologen-Kongresses Wien, 21. bis 25.
IV.1908. Hrsg. vom Generalsekretär Prof.Dr, M. Grossmann. (XXIX, 6408. m. 98 Abbildgn.)
Lex. 8%. Wien, F. Deuticke ’09. 20 —

Vierteljahrsschri�t f. öffentl. Gesundheitsp�lege. 40. Bd. 4. Beft. 1, Hlfte. Brnschw.,
Vieweg. DA

Zeits€hrift f. orthopäd. Chirurgie. 21. Bd. 4. He�t. Stuttg, Enke. i 7.80

— dasselbe. 22. Bd. 1—83. Heft. Ebd. 16.60
_— f. Geburtshilfe. 62. Bd. 3, He�t. Stuttg., Enke.

/

10 —
— dasselbe. 63. Bd. 1. He�t. Ebd. 8.60
_— für Bekämpfnngder Geschlechtskrankheiten. Im Auftrage der deutschen Gesellschaft
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ME IRE D229, Dezetiber9090

zur Bekämpfg. der Geschlechtskrankheiten hrsg. v. A. Blaschko, S. Ehrmann, E. Fin-

ger u. a. Red.v. A. Blaschko. gr. 89. Leipzig, J. A. Barth. -

Ï

IX. Bd. Enquete, die, der österreichischen Gesellscha�t zur Bekämpfung der Geschlechtskrankheiten

Wien, 1908. Im Auftrag der Gesellschaft hrsg. vom Generalsekretär Primararzt Prof. Dr. $, Ehr-

mann. (XIV, 394 S.) ’'08. 12 —; geb. 14 —

Zeitsehrift f. Hygiene u. Infektionskrankh. 61. Bd. 2. u. 3. Heft. Lpzg., Veit & Co. 12—
— f. Krebsforschg. 7. Bd. 1. Heft. Berl., Hirschwald. 102

— f. Morphologie u. Anthropologie. 11. Bd. 3. Heft. Stuttg., Schweizerbart. 24 —

Frankfurter, f. Pathologie. II. Bd. 2. u. 3. Heft. Wiesb., Bergmann. ,

T-79
— f. experimentelle Pathol. u. Therapie. 5. Bd. 2. Heft. Berl., Hirschwald. 0.59

*Baumgarten, Á.: Abhärtung. Wörishofen, Buchdr. & Verlagsanstalt Wörishofen. ca. 1.20

*Desiunfektor, der praktische. 1. Jabrg. 1°09. Berlin, Deutscher Verlag f. Volkswohlfahrt. ca. 1,80

*Hnghes, Henry: Atemkuren., Würzburg, C. Kabitzsch. ca. 1—

*Mitgliederverzeichnis der „Tutmonda Esperanta kuracista asocio“ Teka. 1. Jarlibro. Kötzschen-

broda, H. F, A. Thalwitzer.

*Os8borne, Walt.: Über einige Fälle Beri-Beri-artiger Erkrankungen aus Afrika als Beitrag zur

Atiologie der Segelschiff-Beri-Beri. Berlin, Dr. F. Ledermann. ca. 2—

5. Naturwi��en�chaften, Mathematik.

Abhandlungen d. k. k. zoo!.-botan. Gesellschaft in Wien. IV. Bd. Lex. 89. Jena, G. Fischer-
4. Heft. Vorarbeiten zu e. pflauzengeographischen Karte Oesterreichs. V. Nevole, Realsch.-Lehr.

“

Joh.: Das Hochschwabgebiet in Obersteiermark. Mit 7 Abbildgn. u. 1 Karte in Farbendr. (42 S-

"08. 3 —

Abraham, Dr. M.: Theorie der Elektrizität. 2. Bd. Elektromagnetische Theorie der Strahlg-
2. Aufl. (XII, 404 S. m.'6 Fig.) gr. 89. Leipzig, B. G. Teubner "08. Geb. in Leinw. 10 —

Andersson, Lars Gabr.: À remarkable new Gecko from South-Afrika aud a new Stenocer-

cus-species from South-America in the Natural Museum in Wiesbaden. [Aus: „Jahrbb. d.

nass. Ver. f. Naturkde.“] (S. 299—306 m. 1 Taf.) gr. 89%. Wiesbaden, J. F. Bergmann("08).
Archiv f. Zellforschg. 2. Bd. 1. u. 2. Heft. Lpzg., W. Engelmann. 35 ps4

« 6000Bade, E.: Das Süßwa��er-Aquarium. 3. Afl. 14—19. Lfg. Berl., F. Pfenning�torff. F
Bastelberger, San.-R. Dr.: Besprechung u. Beschreibung einiger neuer od, sonst interessa0- |

ter Arten y. exotischen Geometridea im Naturhistorischen Museum zu Wiesbaden. [Aus:

ebb,d. nass. Yer. f. Naturkde.“] (S. 72—77.] gr. 8%, Wiesbaden, J. F. BOrGmesL La
N we

— Weitere Neubeschbreibungen exotischer Geometriden in meiner Sammlung. [Aus: „Jahrbb. |

d. nass. Ver. f. Naturkde.“] (S8.78—87.) gr. 8%. Wiesbaden, J. F. Bergmann (08), —G
Borggreve, Dr. B.: Ein Apatura-Bastard-Zwitter. [Aus: „Jahrbb, d. nass. Yer. f.Naturkde.“]

(S8. 154 u. 155.) gr. 89. Wiesbaden, J. F. Bergmann (08). i

— 20

Brendler, Dr. Wolfg.: Mineralien-Sammlungen. Ein Hand- u. Hilfsbuch f. Anlage u. Instand-
haltg. mineralog. Sammlgn. I. TI. Mit 314 Fig. im Text, z. T. nach Orig.-Zeichngn. des

Verf. (VIII, 220 S.) Lex. 8%. Leipzig, W. Engelmann ’08. Geb. in Leinw. 7

Bronn, H. G.: Tierreich. 2. Bd. 2. Abilg. Coelenterata. 4—6. Lfg. Lpzg., Winter. Je 1.50 7

—

dasselbe. 4. Bd. Würmer. 115—117. Lfg. Ebd. Je 1.50
—— dasselbe. 5. Bd. 2. Abtlg.Gliederfüssler. 80—82. Lfg. Ebd. Je 1.50
-— dasselbe. 6. Bd. 1. Abtlg. Pisces. 26 - 28. Lfg. Ebd.

Calwer's, C. G., Käferbuch. 6. Aufl. v. C. Schaufuss. 8. u. 9. Lfg. Stuttg., Verl. f. Naturkde-
Je E

TH

Dannemann, Dr. Frdr.: Aus der Werkstatt grosser Forsecher. Allgemeinverständliche
läuterte Abschnitte aus' den Werken hervorrag. Naturforscher aller Völker u. Zeiten. %

Aufl. des 1. Bds. des „Grundriss e. Geschichte der Naturwissenschaften““. Mit 62 Abbildg0:
im Text, grösstenteils in Wiedergabe nach den Orig.-Werken u. 1 (farb.) Spektraltaf. (XIL
430 8.) gr. 89. Leipzig, W. Engelmann ’08. 6 —; geb. in Leinw. 7”

Döderlein, Prof. Dr. L.: Asterina Lüderitziana, e. neue Art 'aus Südwest-Afrika. [Aus? :
„Jahrbb. d. nass. Ver. f. Naturkde.“] (S. 296—288 m. 1 Taf.) gr. 8%. Wiesbaden, UEBergmann (08). :

/

E

Engler, A., u. K. Prantl: Pflanzenfamilien. 230—238, Lfg. Lpzg., W. Engelmann. Je 1.50
Fraucé, R. H.: Leben dex Pflanze. I. Abtlg. 36. u. 37. Lfg. Stuttg., Fran. Je 10

1

e LTE——> di IL Abtlg: 10, L1.Lfg. Ebd:
_Gmelin-Kraut’s anorgan. Chemie. 7. Aufl. v. C. Friedheim. 67—75. Lfg. - Hdlbg,, ADAF

:

:

€ LEE16L)Berl:
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Guenther, Dr. K.: Vom Urtier z. Menschen. 13—19. Lfg. Stuttg., Deutsche Verlags-Anstalt.
__Je.l—

Handbuch d. techn. Mykologie. Hrsg. v. Lafar. 18. Lfg. Jena, Fischer. 4—_
Hegi, G.: Florav. Mittel-Europa. 14. u. 15. Lfg. Münch., J. F. Lehmann's Verl. Je 1 —
Hilbert, D.: Grundlagen der Geometrie, s.: Wissenschaft in Wiss. L

Himmelu. Erde. Hrsg.v. Plaßmann, Pohle, Kreichgauer u. Waagen. 6—8. Lfg. Münch.,
Allg. Verlags-Géfell�ch. e 1—

Hoppe, Edm.: Un�er Wi��en vom Werden der Welt. 2. Tau�. (VII, 336 S. m. 174 Abdildgn.Uu. 3 farb. Taf.)gr. 89, Bielefeld, Verlagshandlung der An�talt Bethel08. 4 —;

geb, in Leinw. 5 —

Hübner, H.: Über den Fermat’schen Satz. (408.) gr. 89. Erlangen, F. Junge ’08. 1,50

Jacob, Dr. Emil: Der Flug, e. auf der Wirkg. Strahl. Luftdrucks beruh. Vorgang.Mit 4 Taf.,
enth. 18 lith. Zeichngn. (VIII, 115 S.) 89%,Bad Kreuznach ’08, (Berlin, VereinigteVerlags-
anstalten'G. Braunbeck & Gutenberg- Druckerei.) Geb. in Leinw. Zus

Jahrbuch f. Mineralogie. 26. Beilagebd. 2. u. 3. Heft. Stuttg., Schweizerbart. 19 —

Jahrbücher, zoolog. Systematik. 27. Bd. 1. Heft. Ebd. nn 10 —

Jahresberieht d. Chemie.1902. 2. u. 3. Heft. Braunschwg., Vieweg. Je 12 —

— der deutschen Mathematiker-Vereinigung.. 10. Bd. 1. Heft. Enth.: Geschichte der deaut-
schen Mathematiker-Yereinigg. Im Au�trage des Vorstandes f. den IIL internationalen

Mathematiker-Kongress zu Heidelberg im Aug. 1904 verf. v. A. Gutzmer, sowie General-

register des Jahresberichts der deutschen Mathematiker-Vereinigg., Bd. 1—10 yv. Ernst

Wöllfiog.Hrsg. im Auftrage des Vorstandes v. R. Mehmke u. A. Gatzmer. (IV, 106 S.)
gr. 8°, Leipzig, B. G. Teubner"09,

:

4 —

Kakteen, blüh., hrsg. v. M. Gürke. 27. Lfg. Neud., Neumann. 4 —

Kleyer, A.: Aufgaben-Sammlg. 1598—1602. Heft. ‘Bremerh.,L. v. Vangerow. Je — 25

Kobelt, Dr. Wilh.: Synopsis der Mollusca Poeumonópoma Opistophtalmia(Acmidae, Geo-
- melanidae, Trunecatellidae). [Aus: „Jahrbb. d. nass. Ver. f. Naturkde.“] (S. ME

gr. 89%,Wiesbaden, J. F. Bergmann (08). 1.6

TE NPR des Naturforscher- Vereins zu Riga. Red. v. G. Schweder. LI. (YV,8
u. 31 8.) Lex. 89. Riga, (J. Deubner) ’08. 4 —

, Kraemer, Hans: Der Men�ch u. die Erde. Die Ent�tehg., Gewinng. u. Verwertg. der Schäße
der Erde als Grundlagen der Kultur. Hrs8g.in Verbindg.m. DD. Reg.-R.Otto Appel,Wirkl.

Geh. Rat Prof. Emil v. Behring, Exz., Ku�t. L. Brühl u. a. m. 5. Bd. 1—50. Tauf. (X11,
420 S. m. Abbildgn. u. 33 z. Tl._farb.- Beilagen.) Lex. 89. Berlin, Deut�chesVerlags8haus
Bong & Co. (08). - 12 ; geb. in Ldr. 18 —

Krause, G.: Oologia univ. palaearctica. 44—47. Lfg. Stuttg., F. Lian Je 1.50

Küster, F. W.: Lehrb.d. 0g physikal. u. theoret. Chemie. 9. Lfg. Hdlbg., C. AEVerl. 1.60

Lampe, Cust.- Vorst. Eduard:Ergebnisse der meteorologischenBeobachtungen der Station
IL. Ordnung Wiesbaden im J. 1907. [Aus: „Jahrbb. d. nass. Ver. f. Naturkde.“](548.)
gr. 8%, Wiesbaden, J. F. Bergmann (08). 1.20

Über zwei seltene Gäste [Somateria mollissima (L.)u. Recurvirostra avosetta (L.)]. [Aus:
„Jabrbb. d. nass. Ver. f. Naturkde.‘“] (S. 221 u. 222.) gr. 89, Wiesbaden, J. F. Bergmann
(?08). ___— 20

Lampert, K.: Leben d. Binnengewä��er. 2. Aufl. 9. Lfg. Lpzg., Ch. H. Sanchis, 1—
Martini u. Chemnitz: Conchylien-Cabinet. 531. u. 532. Lfg. Nürnb., Bauer &Raspé. Je 9 —

— dasselbe. Sect. 177. Ebd. rd e

Meerwarth, H.: Lebensbilder a. d. Tierwelt. I. Säugetiere. 2—16. Lfg. Lpzg., NJe
— 75

— das�elbe. Il. Vögel. 2—16. Lfg. Ebd. GAUS TTAO
Meißner, De. Rich.: Eine deut�che Apotheke des 16. Jahrh.% darge�telltauf Grund e. notariell

beglaubigten u. bei dem Verkaufe der Ratsapotheke zu Kolberg im J. 1589 aufge�tellten. Fn-
venturli�te. (11I, 399 S.) gr. 89, Berlin, W. Pilz 08. 7,50

Mitteilungen der geologischen Gesellschäft in Wien. I. Bd. 1908. Red. v. V. Uhligu.
C. Diener. (1—3. Heft. 3748. m. 13 Taf.) gr. 89. Wien, (F. Deuticke). 15 —

Ostwald’s Klassiker der exakten Wissenschaften. 89. Leipzig, W. Engelmann.
Nr. 167. Lagrange, Rodrigues, Jacobi u. Gauss: Abhandlungen üb. die Prinzipien der Mecha-

nik, hrsg. v. Philip E. B. Jourdain. Mit 38Abbildgn. im Text. (68 S,) ’08. Kart. 1.40.
Nr. 168. Abhandlungen zur Geschichte des Stereoskops v. Wheatstone, Brewster, Riddell, Helm-

holiz, Wenham, d’Almeida u. Harmer; Hrsg. von M, v. ES Mit 4 Taf. u. 10 Fig. im Text. (130S8.)
08. Kart. 2.20.
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Nr. 169. Bayes, Thom.: Versuch zur Lösung e. Problems. der Wahrscheinlichkeitsrechnung. Hrsg-.

v. H. E. Timerding. Mit 3 Textfig. (59 S.) ’08. Kart. 1.20,

Penkmayer, Gymn.-Prof. Rich.: Beweis des Satzes v. Fermat: Die Gleichunga 1+ bn= en

ist in ganzen Zahlen unlösbar, wenn n > 2 ist. (7 S8.)89, München, (J. Lindauer) ’08. — 50

Pflanzenreich, das. Regni vegetabilis conspectus. Im Auftrage der königl. preuss. Aka-

demie der Wissenschaften hrsg. v. A. Engler. Lex. 89, Leipzig, W. Engelmann.
37, Heft. (IV, 23 B.) Engler, A.: Additamentum ad Araceas-Pothoideas. — Engler, A., u, K.

Krause: Araceae-Monsteroideae. — Krause, K.: Araceae-Calloideae. Mit 498 finzelbildensin
“

60 Fig. u, 1 Taf.' (160-8.) ’08. 8.40.
¡

P�urtscheller, Prof. Dr. Paul: Zoologische Wandtafeln. Taf. 21. Lithobius forficatus Stein-

kriecher. 138><130cm. Farbdr. MitText. (4 S. m. 1 Abbildg.) gr. 8°. Wien, A. Pich-

ler’s Wwe. & Sohn (08). bar nn 6.50; auf Leinw. nn 8.50

Plankton, nordisches. Hrsg. v. Proff. DD. K. Brandtu. C. Apstein.9. Lfg. (4. TI. 116 S. m.

Abbildgn.) Lex. 89. Kiel; Lipsius & Tischer ’08. 10 —

Plate, Prof. Dr. L.: Der gegenwärtige Stand der Abstammungslehre. Ein populär-wissen-
- schaftI. Vortragu. zugleich e: Wort gegen Joh. Reinke. (57 Ss.m. 14 Fig.) gr. 80. Leipzig,

B. G. Teubner ’09, 1.60

Rabenhorst’s, L., Kryptogamen-Flora. 2. Aufl. 1:Bd. 110. Lfg. Lpzg., Kummer. 2.40

Reichenbach:Deut�chlds.Flora. Wohlf. Au8g. 267. Lfg. Gera, v. Zez�<wiß. 3 —

—— das�elbe. Hieracien II. 21. Lfg. Ebd. 3 —

—— Icones florae germanicae et helveticae. Tom. XXIV. 18. Lfg. Gera, v. Zezschwitz. 4 —;

m. kolor. Taf. 6
—— dasselbe. Hieracium II. 21. Lfg. Ebd. 4 —; m. kolor. Taf. 6 —

Reuter, O. M.: Charakteristik u. Entwickelungsgeschichte der Hemipteren-Fauna' (Heterop-
tera, Auchenorrhynchia u. Psyllidae) der palaearktischen Coniferen. (Acta societatis scien-

tiarum Fennicae. Tom. XXXYI. Nr. 1.) (VI, 129 S.) Lex. 89%. Helsingfors ’08. (Berlin,
_R. Friedländer & Sohn.) nn 6 —

RossmässIer, E. A.: Mollusken. 14. Bd. 5. u. 6. Lfg. Wiesb., Kreidel. Je 9.30

Sammlung Schubert. 8°. Leipzig, G. J. Göschen.
LVII. Weitzenböck, Leutn. Roland: Komplex-Symbolik.Eine Einführg. in die analyt. Geometrie

mehrdimensionalerRüume.(VI, 191 $.) ’08. Geb. in Leinw. 4.80.

Schmidt, Prof. Dr. W.: Sonnenzeiger f. verschiedene Breiten u. Jabreszeiten. (Mit 1 Dreh-

scheibe.)(Neue Ausg.) 24,5><32,5 cm. Wien, G. Freytag & Berndt (08).
: Auf Pappe bar 1 —

—— dasselbe. Erweiterte Ausg. 2 Bl. (m. 2 Drehscheiben).(Mit 4 S. Text in 809.) 24,5>=<<
33 cm. Ebd. (08). Auf Pappe bar JED

Schöndorf, Dr. Frdr.: Verzeichnis der im naturhistorischen Museum zu Wiesbaden befind-

lichen Originale. Abteilung f. Geologie u. Paläontologie.2. Originale zu G. et F. Sand-

berger,dieVersteinergn. des rhein. Schichtensystemsin Nassau-Wiesbaden1850—1856.

[Aus: „Jahrbb. d. nass. Ver. f. Natarkde.“] (S. 39—71.) gr. 89. Wiesbaden, J. F. Berg-
mann (03).

0h

— 80

Schustefr, Pfr. Wilhb.: Die Ornis des Mainzer Beckens u. der angrenzenden Gebiete (Rhein-
hessen, Starkenburg, unteres Maintal, Wetterau, Südhang des Taunus, R [Aus:

es
d. nass. Ver. f. Naturkde. e] (S8.88—142.) gr. 89. Wiesbaden, J D

BUaaaeI
.

—— Die Storchnester in Hessen-Nassau. [Aus: „Jahrbb. des nass. Ver. f. Naturkde.“] (S$.143
—153.) gr. 89. Wiesbaden, J. F. Bergmann (08). — 60

Seitz, A.: Gross-Schmetterlinge. I. Abtlg. 34—37. Lfg. Stuttg., F. Lehmann. Je 1 —

— dasselbe. II. Abtlg. 18—21. Lfg. Ebd. Je 1.50
“

Shelford, R., M. A.: On a small collection of Blattidae in the ES Museum zu

Wiesbaden.[Aus: „Jahrbb. d. nass. Ver. f. drr “] {S. 27—38 m. 1Taf.) gr.GNWiesbaden, J. F. Bergmann (08).
Spuler, A.: Schmetterlinge Europas. 3. Afl. Lfg. 33a. Stuttg., Schweizerbart. A
Strand, Embrik: Exotisch-araneologisches. I. Amerikanische,hauptsächlich in Peru, Bo-

livien u. Josemitetal in Californien gesammelte Spinnen. II. Spinnen aus Kamerun. III.

Übersicht der bekannten Hysterocrates-Arten. IV. Zur Kenntnis der Aranearufipalpis (Luc.).
[Aus: „Jahrbb. d. nass. Ver. f. Naturkde.“] (S. 223——

295.)gr. 89. Wiesbaden, IJ. F. Berg-

M
mann (08). 1.80

 Südpolar-Expedition, deutsche, 1901—1903. Im’ Auftrage des Reichsamtes des Innern

hrsg. von Erich y. TEERISE35,5><26,5 cm. Berlin, G. Reimer.
X. Bd. Zoologie II. Bd. 3. Heft. 1. Popoleky,Dr. A.: DieRadiolarien der Antarktis (m. Ausnahme
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der Tripyleen). Mit Taf. XX—XXXVI u. 29 Abbildgn. im Text. — 2. Schröder, Olaw: Unbe-
kannte ireibende Eier u, Cysten. Mit Taf. XXVII u. XXVIII. — 3.Schröder, Olaw: Sticholonche
Zanclea (R. Hertwig) u, Wagnerella borealis (Mereschkowsky). Mit 4 Abbildgn. im Text. (S. 183

—8322.) ’08. Subskr.-Pr. 30 —; Einzelpr. 386 —

;

i

Thomé'’s Flora v. Deutschl., Österr. u. d. Schweiz. 5—7. Bd. y. Migula. 58—63. Lfg. Gera,
Vv. Zezschwitz. : Je 1 —

Ts€hirch, A.: Pharmakognosie. 5. u. 6. Lfg. Lpzg., Ch. H. Tauchnitz. Je 2—

Velitehkovsky, Vladim.: Faune du districte de Walouyki du gouvernement de Woronège
(Russie). Fasc. 4. Lepidopterà, par Prof. Dr. H. Rebel. (44 S. m: 1 eingedr. Karte.) Lex. 809.
Stockerau ’08. (Berlin, R: Friedländer & Sohn.) BP

Nr. 1—8 sind nur in russischer Sprache erschienen u, nicht Kommissions-Verlag v, Friedländer
& Sohn.

Wettstein, Prof. Dr. Rich. R. v.: Handbuch der systematischen Botanik. IL. Bd. 2. TI. (2.

EEO Mit 700 Fig. in 104 Abbildgn. (II u. S. 395—578.) gr. 89. Wien, F.

DMA
Zeits€Chrift, deut. entomolog. 1908. 5. u. 6. Heft. Berl., Nicolai’s Verl. Je 6 —

— f. Krystallographie. 45. Bd. 4. u. 5. Heft. Lpzg., W. Engelmann. 2
—— Jenaische, f. Naturwiss. 44. Bd. 1. Heft. Jena, Fischer. : 2a —.

—— f. wiss. Zool. 91. Bd. 3. u. 4. He�t. Lpzg., W. Engelmann. 24 —

Zoologica. Orig.-Abhandlungen aus dem Gesamtgebiete der Zoologie. Hrsg. y. Prof. Dr. Carl
Chun. 32><26,5 cm. Stuttgart, E. Schweizerbart.
54. Hef�t, 1. L�g. Kennel, Staatsr. Prof. Dr. J,: Die palaearktischen Tortriciden. Eine monograph.

Darstellg. m. 24 Taf, in Farbendr., 1 Stammtaf. u. mehreren Abbildgn. im Text. Mit e. Unter-

stützg, des „Elizabeth-Thompson-Science-Fond“ in Boston bearb. 1. Lfg. (100 S. m. 6 Ta�. u. 6 BI.

Erklärgn,) 08, 24 — '

*PBerliner, S.: Der Erfinder des sprechenden Telèphons, Hannover, Habn. ca. — 60

*Ergebnisse, wissenschaftliche, der Expedition Filchner nach China u. Tibet 1903—1905. Berlin
E. S. Mittler & Sohn.

„*Sechusfter: Der Einfluss des Mondes auf unsere Atmosphäre, Karlsrube, F. Gutsch. ca. 1.40

6. Philo�ophie,Geheimwi��en�chaft.

Avenarius, Rich.: Kritik der reinen Erfahrung. 2., namentlich nach hinterlassenen Auf-

zeichngn.desVerf.verb. Aufl.2. Bd. (XII, 536 S.) gr.89. Leipzig, O. R.Reisland 08. 14—

Becker, Wilh. Carl: Der Nießp�chekultus. Ein Kapitel aus der Ge�chichte der Verirrgn. des
men�chl. Gei�tes. (140 S.) 8°, Leipzig, R. Lipinstki’08. 2 —; geb. in Leinw. barZ3—

Beyel, Doz. Ing. Dr. Chri�tian: Ethik,Techniku. Chri�tentum. (Nach e. Vortrage.) [Aus: „Glau-= |

ben u. Wi��en“.] (20 S.) gr. 89. Zürich, Buchh. der ev. Ge�ell�chaft ?09. — 50

Bullinger, Gymn.-Prof. a. D, A.: Stellen aus Hegels Wecken behufs absoluter Klarlegung des
Hegelschen Gottesbegrifts gegenüber falscher Deutung desselben zusammengestellt, (48S.)
gr. 8%, München, Th. Ackermann 08. ___L1—

Feuerbach, Ludw.: Vorlesungen üb. das Wesen der Religion, nebst Zusätzen u. Anmer-

kungen. Durchgesehen u. neu hrsg.. v. Wilh. Bolin. (VIII, 459 S.) gr. 89, Stuttgart,
F. Frommann 08.

:

| 2 —; geb. n 3 —

Fiehte, Joh. Glieb.: Darstellung der Wissenschaftslehre.. Aus dem J. 1801. Zum ersten Male

gedruckt in Bd. II der y. Immanuel Hermann Fichte hrsg. sämtl. Werke Fichtes (1845). —
Die Wissenschaftslehre. Vorgetragen imJ.1804. Zum ersten Male gedruckt in Bd. II der y.

Immanuel Hermann Fichte hrsg. nachgelassenen Werke Fichtes (= Bd. X der sämtl. Werke)
(1834). Neu hrsg. v. Fritz Medicus. (393 S.) 89, Leipzig, F. Eckardt ’08. 4—;

geb. in Leinw. 5—
— Grundlage des Naturrechts nach Prinzipien der Wissenschaftslehre. Jena u. Leipzig

1796. Neu hrsg. v. Fritz Medicus. (389 S.) 89. Leipzig, F. Eckardt ’08. 4 —;

geb, in Leinw. 5 —

—— Die Grundzüge des gegenwärtigen Zeitalters. Dargestellt in Vorlesgn., geh. zu Berlin,
im J.1804—1805. Berlin 1806. Neu hrsg. yv. FritzMedicus. (2648.) 89. Leipzig, F.Eckardt

’08. 3 —; geb. in Leinw. 4 —

—— Das System der Sittenlehre nach den Prinzipien der Wissenschaftslehre. Jena u. Leip-
zig 1798. Neu brsg. y. Fritz Medicus. (371 S.) 89. Leipzig, F. Eckardt ’08. “noO;

i

geb. in Leinw. n 4.50
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Flug�chriftder OrtsgruppeHamburg E. BV. des deut�chen Moni�tenbundes. 8%. Hamburg-
Berlin, Verlag des deut�chen Moniitenbundes. j

1. Porten, Dr. M. v. der: Das Problem der Urzeugung. Vortrag. 2. Aufl. (15 S.) 08. bar — 25,

2. Porten, Dr. v. der: Der Eieg des Monismus in der modernen Tragödie. (29 S.) Brackwede "08.

bar — 40.

3.4, Unna, Prof. Dr.; Helmholy u. un�ere heutige Weltan�chauung. 2 Vorträge. (64 S.) ’08. — 50.

5.6. Porten, Dr, M. v. der; Der Monismus uU. die platoni�chen Jdeen. 2 Vorträge,geh. am 9. u. 12. X.

1908.- (40 S.) 08. — 50.

Franke, Jl�e: Lebenskun�t.800 Aphorismen m. Anh. (XVI, 159 S.) 890, Leipzig, EEVerlag8haus (’08). 2 —; geb.n
Frei, Dr. L.: Katechismus der monistischen Weltanschauung. Frei nach E. Haeckel’s “Pr

“

(VIII, 60 8.) 8°. Stuttgart, F. Lehmann ’08. — 60; kart. — 85

Gott m. uns! 40—43. Heft. Schmiedebg., Baumann. Je — 50

Hötfding, Prof. Dr. Harald: Psychologie in Umrissen PE der Erfahrung. 4. deutsche,
nach der IO geänderten 5. dän. bearb. Ausg. (VIII, 485 S.) gr.|89. Leipzig,O. R. Reis-

land 05. 9 —; geb. 10.20

Jatakam. Deutsch yv. Dutoit:7.u. 8. Lfg. Lpzg., Lotus-Verl. Je 4 —

Journal f. Psychologie u. Neurologie. Brsg.Vv.Aug.Forel u. Osk. Vogt. Red. v. K. Brod-

mann. XIII. Bd. Festschrift zu Forels.60. ‘Geburtstag.(VI, 435 S. m. Abbildgn., 1 Bildnis

u. 19 [1 farb.]Taf.) Lex. 8%. Leipzig, J. A. Barth 08. 36>

Kie�ewetter, K.: Ge�ch. d. neueren Occulti8mus. 2. Afl. v. R. Blum. 4—8. Lfg. Lpzg.,M. Alt-

mann. Je 2

Külpe, O.: Immanuel Kant, �.: Aus in Wi��. 1
Leadbeater, C. W.: Der sichtbare u. der unsichtbare Mensch. Darstellung verschiedener

Menschentypen, wie der geschulte Heilseher sie wahrnimmt. Aus dem Engl. von A. yv.

Ulrich. (Mit 1 Titelbilde, 3 Diogr. u. 22 Farbenbildern. Umschlagzeichnungv.Vv.Fidus.) (VIII,
152 S.) gr. 89. Leipzig, Theosoph. Verlagshaus (’08). 14 —; geb. n 16 —

[Li�t, Guido v.] Guido-Li�t-Bücherei. 11. Reihe: GOTIQUNgSTIE
8, Wibn,Guido v.

Li�t: Ge�ell�chaft.
- Nr. 3. Die Rita der Ario-Germanen. (190S.) ’08. 3.60.

Michaltsehew, Dimitri: Philosophische Studien. Beiträge zur Kritikdes modernen Psycho-
logismus. Mite. Vorwort v. Prof. Dr.Johs. Rehmke. (XV,5758.) gr. 89. Leipzig, W. Engel-
mann ’09.

Müller, or. Johs.: Vom Leben u. Sterben. 2. Aufl. (6—10. Tau�.) (111,58 S.)kl.goMinehen, C. H. Beck ?09.

Otto, R.: Naturali�ti�che u. religiö�e Weltan�icht, �: Lebensfragen in Wi��. 1.

Planck,Herm.: Das Bewegungsgesetz der Welt. (172 8.) gr. 89%. Stuttgart, F. Frommann

E H.: Schopenhauer, #.: Aus in Wi��. 1
Studien, Beraoer, zur Philosophie u. ihrer GuzihtritiasHrsg. v. Prof. Dr. Ludw,. Stein. gr. 80,

Bern, Scheitlin, Spring & Co.
62. Bd, Dochmant,Dr. Abraham: F. W. Ostwalds Energeuik. I. TI. (59 S.) 08. 1 —

64. Bd. Navon, Dr. H,: Montaignes Lebensanschauung u, ihre Nachwirkung. (66 8.) ’08. 1—

65.Bd. Zitron, FrauDr. Elisab.: Jean Marie Guyaus Moral- u. Religionsphilosophie.(UI, 82 S9
08. 1 —

66. Bd. Rehburg, Dr. Max: Die neuere naturphilosophische Bewegung. (80 S.) ’08. 1 —

Der 683. Bd. ist noch nicht erschienen.

— psycholog.' 4. Bd. 4. u. 5. Heft. Lpzg., W. Engelmann. ER 2

Szirtes, Dr. Art.: Die Kun�t des Lebens. 1. Buch. (84 S.) kl. 89, Ckarlottenburg, CVerlag 08.

, Zeitschri�t f. Ästhetiku. allg.NIE 3. Bd. 4. Heft. Stuttg., Enke.

: A
*Apel, Max : Moderne Philosophie. Berlin-Schöneberg, Buchverlag der Hilfe. Kart. ca. 1—
*— Die Weltanschauung Haeckels. Berlin-Schöneberg, Buchverlag der Hilfe. Kart. ca. 1 —

*(Goldschmidt, Kurt Walt.: Der Wert des Lebens. Berlin-Schöneberg, Buchverlag der Hilfe. Kart.
Eb ts

;

i

LES 2 Rud.: Kleines philosophisches Wörterbuch. Berlin-Schöneberg, Buchverlag der Hilfe
BEL Ca 1

*Sechlaf, Johs.: Psychomonismus, Polarität u. Individualität. Ein offener Brief an Herrn Profes80Y
Max Verworn. Leipzig, F. Eckardt. ca. — 70

* — Unser westeuropäisches Schisma. Ein Wort zu der modernist. Bewegg. Leipzig, F. Eckardt.ca: — 60
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Nr. 52. 29. Dezember1908. Wi��en�chaft
7.

7, Erziehung und Unterricht (fremd�prachl. Unterricht �. 8).

Nd [nigen pädagogi�che. Neue Folge. Hr8g. v. Hugo Anders. X111. Bd. 89, Bielefeld,
elmich.

; |

;

10. Heft. Hän �<, Lehr. Rud.? Gemütspflegé. Eine volkstüml. Dar�tellg. ihrer Mittel u. Wege unter Be

___rüd�i<t. der Gegenwart. (20 S.) ('08.) — 50. i

Anger�tein, Prof. Dr. Ed.: Ge�chichte der Leibes8übungen in den Grundzügen. 4., verb. Aufl. v.

Prof. Dr. Kurth. (V, 227 S. m. 44 Abbildgn.) 89. Wien, A. Pichler’s Wwe. & Sohn08. 2.50

Brenunert, Retkt. E., u. Stadti�chulin�p. P. Stubbe: Rechenbuch f. acht�tufige Schulen. Auf Grund
des amtl. Lehrplans der Berliner Gemeinde�chule vom J. 1902 in 8 He�ten bearb. 89. Ber-
lin, Nicolai’s Verl. (?08). : 3.354 b63w.:3,15
I 1. Schulj. 8. Kla��e. Dit vier Grundre<hnungsarten im Zahlenraum von 1—20. - 13, Aufl. (32 S. m.

Fig.) — 20. — 11, 2. Schulj. 7. Kla��e. Die vier Grundrechnungsarten im Zahlenraum von 1—100.

Multiplikation u. Divi�ion nur m. ein�tell. operativer Zahl. Vorbereitung der Bruchrechng.: Die Zerlegg.
des Ganzen in �eine Teile u. die Zu�ammenfa��g. der Teile zu: e. Ganzen. Er�te Einführg. in die Wäh=-
rungsverhältni��e. Vorbereitung der Drei�aßrehng. 13. Aufl. (56 S.) — 35. — Ul. 3. Schulj. 6, Kla��e.
Kopfrechnen: Der Zahlenraum von 1— 1000. Vorbereitung der Bruchrechng.: Einführung der abgeleiteten
Brüche u. gemi�chten Zahlen. Weitere Einführg. in die Währungsverhältni��e. Vorbereitung der Drei�aßz=2
re<ng. Anh.: Einführung in das �chriftl. Nehnen m. unbenannten ganzen Zahlen. 13. Aufl. (64 S.) — 35.
— WV. 4. Schulj. 5. Kla��e. Wiederholungs8aufgaben. Das �{<rif!l. Rechnen im unbegrenzten Zahlenraum.
Vorbereitung der Bruchrechng.: Auflö�ung der Zahlen in zu�ammenge�eßte u. einfahe Faktoren. Weiter=-

gehende Uebgn. m. den Währungsverhältni��en. Vorbereitung der Drei�aßrehng.; Schluß von der Vielheit
auf e: Vielheit. 13. Aufl. (48 S.) — 35. — VV, 5. Schulj. 4. Kla��e. Das Rechnen m. mehrfach benannten
Zahlen zehnteiliger u. anderer Währung. Vorbereitung der Bruchrehng. im An�chluß an die Rechng. m.

benannten Zahlen zehnteil. Währg.: Die Einführg. in die Schreibg. zehnteil. Werte in Zehnerbruchform.
Vorbereituyg der Drei�aßrechng. Verwertung weltikundl. Stoffe. 13. Aufl. (56 S.) — 35. — V1. 6. Schulj.
3. Kla��e. Das Rechnen m. gemeinen u. Zehnerbrüchen. Der Drei�ay: Die Rechng. m. geraden u. ein-

fachen Verhältni��en. Verwertung der weltkundl. Stoffe. Flächen- u. Körperberehng. 13. Aufl. (88 S.)"
— 55. — VII, 7. Schulj. 2. Kla��e. Der Drei�aß: Rechnung m. ungeraden u. zu�ammenge�eßten Verhält=
ni��en. Verhältnisbe�timmungen u. Proportionen. Prozentrehnung. Zinsre<hnung. Mi�chungsrechnung.

Die Ver�icherungsrechngn. Flächen- u. Körperbere<hng. 11. Aufl. (76 S.) — 55. — Vill. 8. Schu1j,1. Kla��e.
I, Die kaufmänn. Rechnungsarten: Geld. Die kaufmänn. Zinsberechng. Kursrechnung. Wertpapiere. Dis=
font. Wech�el. Ge�ell�chaft8re<hnung. — 11. Ab�chließende Wiederholg. aus ver�chiedenen Sachgebieten
Maße u. Gewichte. Weltkundliches Naturkundliches. Aus der Naumlehre. Das Ausziehen der Quadrat-

wurzeln. Hauéëwiri�chaftliches.Landwirt�chaftliches. Gewerbliches. — Ul. Arithmetik u. Algebra: Die Lehre
v. den ab�oluten Zahlen. Die algebr. Addition. Subtraktion. Multiplikation. Divi�ion. Die Proportionen.
Die Gleichgn. 1. Grades m. e. u. mehreren Unbekannten. 10. Aufl. (114 S.) — 65. — Das�elbe. Ausg.
f. Mädchen�chulen. 1. Die kaufmänn. Rechnungsarten : Geld. Die kaufmänn. Zinsbere<hng. Kursrechnung.
Wertpapiere. Diskont. Wech�el. Ge�ell�chaftsre<hnung. — 11, Ab�chließende Wiederholg. ‘aus ver�chiedenen
Sachgebieten: Maße u. Gewichte, Weltkundliches,Naturkundliches,Hauéwirt�chaftlihes. Vermi�chie Auf=

. gaben. — 11, Flächen- u. Körperberechng. 10. Aufl. (64 S.) — 45.
FEE

,

Buley, Wilh., u. Karl Vogt: Das Turnen in der Volk3- u. Bürger�chule f. Knaben u. Mädchen
�owie in den Unterkla��enderMittel�chulen. Durchge�ehen v. Karl Vogt. 11. TU.Das Turnen
im 6., 7. u. 8. Schulj. 4. Aufl. (X, 198 S. m. 167 Fig.) 8%, Wien, A. Pichler's Wwe. &

Sohn 08.
E

:

-

OU

Charakterbilder, geographische, aus Osterreich-Ungarn. Wien, A. Pichler’s Wwe. &
Sohn.
15. Blait, Heilmann, A.: Der Erzberg in Steiermark. 66 88 cm. ('08.) Mit Leinw.-Rand u, Ösen

bar 3 —

i

Chrosciel, Gu�t., u. Joh. Steiner, Sem.-Lehrer: Anleitung zur Einführung des Lehrplanes f.
den Zeichenunterricht vom 12. VI. 1902 in einfahe Schulvezrhältni��e. 2. Aufl. 4 Hefte.
gr. 89, Leipzig, Dürr’�che Buchh. 09. bar 2.70; in 1 Bd. geh. 2.50
1. Unter�tufe. (36 S. m. 2 Taf.) — 70. — 2. Mittel�tufe. (31 S. m. 2 Taf.) — 65. — 3. Ober�tufe.
(33 S.-m.. 2 Taf.) — 65. — 4. Linearzeichnen: (27 S. m. 10 Taf.) — 70.

Deimel, Realob.-Gymn.-Relig.-Prof. Dr. Thdr.: Altes Testament. Biblisches Lehr- u. Lesebuch
der Geschichte der göttl. Offenbarg. des Alten Bundes f. österreich. Mittelschulen u. andere
verwandte Lehranustalten. Unter Mitwirkg. des Vereines kathol. Religionuslehrer an deu Mit-
telschulen Osterreichs verf. 2. Aufl. Unveränd. Abdr. der 1. Aufl. (Y, 140 8. m. 38 Ab-

bildgn. u. 1 Karte.) gr. 8%. Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn. Geb. bar 1.90
— Neues Testament. Biblischbes Lehr- u. Lesebuch der Geschichte der göttl.Offenbarg.

des Neuen Bundes f. österreich. Mittelschulen u. andere verwandte Lehranstalten. Unter

Mitwirkz. des Vereines kathol. Religionslehrer an den Mittelschulen Osterreichs verf. (X,
200 S. m. 23 Abbildgn. u. 2 Karten.) gr. 89%, Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohu (8. s

VAR

Geb. bar 2.40

Dietrich, A.: Wertung der Volks�{hule. Jhre Stellg. zum Leben der Gegenwart u. zu den übr-
Schulgattgn. Zur Abwehr deS April�turmes gegen die Volks�chule. (47 S.) kl. 8%. Aachen,

Hubertus-Buchh. (08).
i

— 50
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($. 81—185.) gr. 89%.Teschen (08). (Wien, A. Pichler’'s Wwe. & Sohn.) 1

Jungk, Rekt. a. D. A. H.: Heimatkunde des Krei�es Saarbrücken f. Schule u. Haus. 2. Aufl.

_Kentmann,Dir. Þ. F.: Ein Jahrgang Morgenandachten f. Kinder. (242 S.) 8°. Reval,Cordes5
/

Knecht, Titularbi�ch. Weihbi�ch.Dr.Frdr. Ju�tus: Zur Katechismusfrage m. be�ond. Hinblick auf :

“Kühnl,Oberreal�<h.-Relig.-Prof. Adf.: Lehrbuch der katholi�chen Religion f. die oberen Kla��en der

Langenbe>, Gymn.-Oberlehr.Prof. Dr. R. Leitfadender Geographie f. höhere Lehran�talten im

Nr. 52.29.Dezember1908.

Faut, Real�<.-Prof. Lie. Dr. A. S.: Präparationen zum Unterricht in der Bibelkunde. B. Neues

Te�tament. (IV, 64 S.) gr. $9. Tübingen, J. C. B. Mohr 09.
i

1 ge LOA

Fri�ch, Sem.-Dir. Bez.-Schulin�p. Frz., U. Vürger�h.-Dir. Frz. Rudolf: Deut�ches Le�ebuch f. allge-
meine ö�terreichi�che Volkshulen. Ausg. A. Für sklajj. Volks�chulen, in welchen jeder Kla}€
e. Schuljahr ent�pricht. 3. Tl. (3. Schulj.) 2. Aufl. Unveränd. Abdr. der 1. Aufl. (132 S-.

m. 22 Abbildgn. n. 1 farb. Bildnis.) 8%. Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn 08.
i

___ Geb. bar nn — 90
— — dasfelbe. Ausg. B. Für 4- 1. mehrkla�j. Volks�chulen. 89. Ebd.

2. Tl. (2. u. 3. Schulj.) (191 S. m. 31 Abbildgn. uU. 1 farb. Bildnis.) 08. Geb. bar nn 1.20.

3. Tl. (4. u. 5. Schulj.) (295 S. m. 62 Abbildgn., 1 farb. Bildnis u. 1 farb. Karte.) ?08, * Geb. bar nn 1.60.

—— — das�elbe. Ausg. C. Für 1- bis 3kla��. Volkschulen. 3. Tl. (4—8. Schulj.) (422 S-

m. 91 Abbildgn., 1 farb. Bildnisu. 1 farb. Karte.) 8°. Ebd. ?08. Geb. bar nn 2:30
|

—— — das�elbe. (Neue Aufl.) 2. Tl. (2—4. Schulj.) 2. Aufl. Unveränd. Abdr. der 1. Aufl.
(213 S. m. 37 Abbildgn., 1 farb. Bildnis u. 1 farb. Karte.) 89. Ebd. ‘08. Geb. bar on 1.40

Frohumeyer, Oberkon�i�t.-R. J.: Leitfaden der Ge�chichte f. die unteren u. mittleren Kla��en höhe-
rer Lehran�talten. 5. Aufl. (VII, 290 S.) 89. Stuttgart, A. Bonz & Co. ’09. 1.60; geb. 2 —

Gerlach, Neg.- u. Schulr. Otto: Grundzüge der Pädagogik. Für Seminare, Lehrer u. Lehrerin-
nen. Unter Benußtg. v. F. H. Kahles gleichnam. Werke bearb. I. Tl. 8%, Breslau, C. Dülfer.
2. Abtlg. Allgemeine Unterrichtslehre. (VII, 148 S.) "09. 1.80; geb. 2.20.

5

Die 1. Abtlg. wurde unter Kahle, F. Herm., aufgenommen.
Ï

Hähnel, Lehr. E., U. Dir. R. Patzig: Der deut�he Sprachunterriht na< den Forderungen der

Gegenwart. 6. Aufl. (Die er�ten fünf Auflagen führen den Titel: „Zur Wortbildg. u. Wort-

bedeutg.“) (392 S.) gr. 89. Leipzig, F: Hirt & Sohn 09. 3.50; geb. in Leinw. 4 =

Handbuch der �peziellen Methodik. 8°. Wien, A. Pichler?s Wwe. & Sohn.
IV. Tl. Ru <, Sem.-Prof. Gu�t.: Methodik des Unterrichts in der Ge�chichte. 7. Aufl. (111,88 S.) ’09. 1.20.

Hauptformen, die, der Erdoberfläche.  Verkleinerte Wiedergabe des großen farb. ALA(1 farb. Bl.) 15,5><23cm. Breslau, F. Hirt (?08). —

Hebel, F. W.: Deut�che Helden�agen u. ge�chichtliche Erzählungen aus Bayerns Königshaus.
Für Schule u. Haus bearb. Mit Gedichten u. Bildern. 4. verb. Aufl. (80 S.) kl. 80, Kai-
�erslautern, E. Cru�ius ’08. i no — 600

Heimatkunden des Deut�chen Reiches. Hr8g. v. Sem.-Lehr. |E. Steckel unter Mitwirkg. vieler

Schulmänner. gr. 89. Leipzig,H. A. L. Degener.
|

13. Heft. Brunt�c<, Sem.-Oberlehr. Dr.: Die Heimat. Landeskunde vom Königr.Sach�en. (73 S. m-

_Abbildgn.) (?08.) — 70.
i

Heimbach, A.: Schönsébreibschule. Anleitung zur Erlangg. e. schönen Handschrift dureb
Selbstunterricht. (16 S.) 8%. Köln (08). (Reutlingen, Ensslin & Laiblin.) — 60

Hilbrand, Lehr. Aug.: Liederbuch f. ö�terreichi�che allgemeine Volks�chulen. 3., verb. Aufl. (IV,
76 S.) 8°, Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn 08. Kart. bar — 608

Hillardt-Stenzinger, Gabriele: Methodik des Handarbeits-Unterrichts f. Lehrerinnen-Bil-
|

dungs8an�talten u. zur Fortbildung f. Arbeitslehrexinnen an Volks- u. Bürger�chulen. 6., ver-

änd. Aufl. Mit e. Anh. üb. den Handarbeit8unterricht der Blinden. Von Lehrerin Anna

Spolz. (VII, 389 S. m. 270 Abbildgn.) 8°. Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn 08. 6 —

Jahrbuch, Wickersdorfer, 1908. Abhandlungen zum Programm der freien Soba an |
LOV__ “‘Brsg. v. G. Wyneken u. A. Balm. (88 8.) 89. Jena, E. Diederichs ’09.

Itard’s Berichte üb. den Wilden y. Aveyron. Nach Bourneyvilles Ausg. vy. Dir. Dr. S. Kren- i:
berger. [Aus: „Eos. Vierteljahrsschr. f. d. Erkenntnis u. Behandlg. Jugendl. Ahgormer E1,608

(VI, 109 S. m. 1 farb. Karte.) 89. Saarbrücen, C. Schmidtke ?08. Kart. 1.60

& Schenk "08. Kart. 3.7

die Bearbeitung des Deharbe�chen Katechismus v. P. Linden. (11, 48 S.) gr. 89, Freiburs1/B., Herder 08. — 0

Könu, Kapl. Jo�.: Sei �tark! Ein Weckrufzum Leben. (86 S.) 160. Ein�iedeln, Verlagsan�talt |
Benziger & Co. ’08. ;

— 830;geb. in Leinw. — 60“

Real�chulen u. f. Lehrer- u. Lehrerinnenbildungs8an�talten. 1. Tl.: Glaubenslehre. 3., unver?

änd. u, m. dem vom ö�terreich. Ge�amtepi�kopate approbierten Katechismus in Einklang �teh-
Aufl. Unveränd. Abdr. der 2. Aufl. (151 S.) gr. 80, Wien, A. Pichler's Wwe. & SOLN4

;

eb. 2.50

An�chluß an die: preußi�chen Unterrichtspläne v. 1902. 89. Leipzig, W. Engelmann.
1. Tl.’Lehr�toffder unteren Kla��en. Mit ‘6 Fig. im Text. 5., umgearb.Aufl. (X, 135 S.) "08. Geb. 2—
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Laukamm,Sem.-Ob.-Lehr.: Grundzüge ‘der Gabelsberger�henStenographie f. Volks�culen.
(44 S.) 89. Wolfenbüttel, Hecnex (08). nn — 60

Lehrerinnen-Seminar, das. 241— 244. Vfg.Potsd.,Bonneß & H. Je — 90

Lehrplan f. die
RaeVolks�chulen int KönigshütteO#S. (90 S.) Lex. 89, Königs=-

hütte, R. Giebler ?0 Geb. 1.60
4 List, Prof. Dr. Karl: EASder Chemie. II. TI.: Organische Chemie. 5. Aufl., bearb. v.

Realsch.-Dir. Prof. Dr. Otto Hergt. (VII, 75 S.) 89%,Heidelberg, C. Winter, Verl. 08. — 80

Märchen- u. Robin�on-Le�ebuch, hrg. v. den Verff. der „Schuljahre“. 7. Aufl. (x, 303 S.)
gr. S9, Leipzig,H. Bredt 09. . 2 —

Maul, Hofr. Turnlehrerbildgsan�t.-Dir. Alfr.:Lehrplan f. das Turnen der weiblichen Schuljugend.
2 umgearb.Au�l. (20 S.) kl. 8%, Karlsruhe, G. Braun’�che Hofbuchdr. ’08. — 40

Meyer, J.: Aus d. deut. Lit. 90—94. Lfg. Berl., Gerdes & H. Je — 50

NetopilFrz:Vater Pe�talozzi. Sein Lebensbild,erzählt dem deut�chen Volke. Preisgekrönt
v. dem Kuratorium der Wiener Pe�talozzi-Sti�tg. (IIL, 167 S. m. Abbildgn. u. 1 Taf.) 89.

. Wien, K. Grae�er & Co. (08). Geb. in Leinw. 2.20

Ott, C.: Der Ge�angunterrichtder Volks�hule in Theorie u. Praxis. Ein Ver�uch zur Anbahng.
e. zeitgemäßen, all�eit. ù. einheitl.Reform �einer Methode. L Tl. Theorie. Für die Hand des

Lehrers, �owie zum Gebrauch in Lehrer�eminarien bearb. (116 S. m. Abbildgn.) 8%. Zwei=
brüten, M. Ruppert ’08. 2 —; geb. n 2,50

Pahde, Realgymn.-Prof. Dr. Adf.: Leitfaden der Erdkundef. höhereLehran�talten,bearb.v. Gymn.-
Oberlehr. Dr. Heinr. Lindemann. 89. Glogau,C. Flemming.

/ 4. Heft. Mittel�tufe, 3. Stück. Mit 4 Abbildgn. im Text. (V1, 98S.) 08. Kart. — 60.
;

__Pola>, Frdr.: Bro�amen. Erinnerungen aus dem Lebene. Schulmannes. 4. Bd. 1. Abtlg.:
Mein Amtsleben als Kreis=-¿Sulin�pektor,1.einige Bro�amenge�chichten. (328S.) 8°. Wit-

___ tenberg, R. Herro�é (08). 2.50; geb. 3 —

Pörtner, Fortbildgssch.--Lehr. Ludw.: Kúuodstheilk(24 8.) 89, Frankfurt a/M., J. Braner-M(?08). — 2

Präparand,der. 176. u. 177. Lfg. Pot8d., Bonneß&H. j Je — 90

Progymna�ium, das. 261—264. Lfg. i Bonneß & H. Je — 90
_

Realienbuch, Nicolai�ches. (Große Ausg.) Hr8g-v. Stadt�chulin�p. Dr. Hau�en, Rekt.Thiel, Rekt.
Dahms, Lehrern Perl, Zi��el, Ruthe. (VIII, 460S. m. Abbildgn.,. 1 farb. Taf. u. 1

aKarte)Qe: O. Berlin,Nicolai’s Verl. (?08). b, 2 —

/ Ausg. f. fathol.Schulen. (VIII, 460 S. m. Abbildgn., 1 farb. Taf. u. 1 farb. Pide)—_

Realprogymna�ium, das. 275. u. 276. Lfg. Potsd., Bonneß& H. Je — 90
Real�chule, die, 247. u. 248. Lfg. Potsd., Bonneß &H. Je —90
Rein, Prof. W., iSem.-Lebr. A. Pickel, u. Sem.-Lehr. E. Scheller! Theorie u. Praxis des Volks-

schulunterrichts nach BerbartischenGrundsätzen. I. Das 1. Schuljahr. Ein theoretiseh-

prakt. Lehrgang f. Lehreru. Lehrerinnen, so0wie zum Gebrauch in Seminaren. 8. Aufl. (VII,
_

4128S. wm. 2 Tab.) gr. 89. Leipzig, H. Bredt ’08. Geb. in Leinw. 5.50
_ Reinke, Loewentraut 1. Bruuzlow, Rektoren: Bibli�che Ge�chichten. Ausg. C des Religions8-

buches f. evangel. Schulen. 3. verb. Aufl. (XV11I, 142 S. m. 1 farb. Karte.) 89. Berlin,
E Nicolais Verl (08). - Geb. — 70
—

— — KRircenge�chihte. Ausg. D. des Religionsbuchesf. evangel.SUN. 3. Verbe
Aufl. (1Ÿ, 60 S.) 8°, Berlin, Nicolai’sVerl. (?08). — 40

a ——+ Religionsbuchf.evangeli�cheSchulen.Ausg.A. Berlin. 5. Aufl. (XXII, Am. 1 farb. Karte.) 89. Berlin, Nicolai’s Verl. (?08). Geb, 1.20
— — — dasfelbe. Prov.Brandenburg. 3. verb. Aufl. (XX11,251 S. m.°1 farb. Karte.N

89, Ebd. (’08). Geb. 1.20
— — — das�elbe. Ausg. B: 3. verb. Aufl. (XX11,206 S. m. 1 farb. N 80,Ebd.

“

(08). Geb. 1,10

Rock, Müdchenlyz.-Prof. Dr. Wilh.: Leitfaden der Somatologie u. Hygiene f. Mädchenlyzeen.
Nach dem Normallebrplane bearb. 2., durcbgeseh. Aufl. (IIT, 98S. m. 88 Abbildgn.) gr. 89.

_Rösler, Frz.: Der Schnellzeichner. Ein neues Malbuch f. Schule nu. Elternhaus. 2. Bd. (D: Vi

E
I

E

R

IR

RN
Os
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e
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7

(?08). Kart. bar 1.40

�chulen. 1. Tl. (Fürdie 1. Kla��e der Bürger�chule.) Mit 62 Abbildgn., 6 Farbentaf. u. e.

Beilage m. 12 farb. Karten�kizzen. 15. Aufl.Unveränd. Abdr. der 14. Au�l.(14 110-S) 80

u Lehrer Alois Herdegenu. Frz. Tiechl: getaudder Ge�chichte. Mit Benüßg. bewährter
Erzählerf. ö�terreich. Bürger�chulen bearb. 3.Aufl, Mit 42 Abbildgn. u. 4 Stammtaf. Jm
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Wien, A. Pichler’s Wwe. & Sohn ?09. Geb. bar 1.40
|

4. Heft.) 3. Aufl. (6—7. Taus.) (28 Taf. m. III S. Text.) 19><23cm. Leipzig, A. Hahn

Ru�ch, Sem.-Prof. Gu�t.:Leitfaden f. den Unterrichtin der Geographie. Für ö�terreich. Bürger-

Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn 08. Geb. bar 1.60

E



E unveränd.Abdr.der 2. Au�l. (uV284 S.) 8°. Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn
Geb. bax 3.20

Nu, Sem.-Prof. Gu�t., Lehrer Alois Herdegen u. Frz. Tiechl: Lehrbuch der Ge�chichte. Mit

Benüßtg.bewährter Erzählerf. ö�terreich. Bürger�hulen bearb. Ausg. in 3 Tln. 1. Tl. Mit 25

Wi��en�chaft7. 7a. u Nr. 52. 29.Dezember1908.

Abbildan. u. 1 Taf. 2., nah dem neuen Lehrplane bearb. Aufl. (111,122 S.) 89.. Wien,
A. Pichler?s Wwe. & Sohn08. Geb. bar 1.40

“

Ru�chke, Hitfs�.-Lehr.Sprachheilkur�.-Leit. Frz.:- Die Sprechbewegungen. Kurze Einführg. in die

EU Für Freunde u. Lehrer der Mutter�prache. (XI, 32 S.) gr. 89,Leipzig,Dürr"euhh.

Salzmann, Ch. G.: Krebs8büchlein,f.: Bücherei in Wi��.
Schiffer u. 0. Ha>kenberg,Landt.-Abgg.: Zur Lehrerbe� tan Reden im preuß. Abge-

ordnetenhaus am 28. u. 29. X. 1908. (Stenographi�cher Bericht.) (24 S.) gr. 8%. Berlin,
Bucbh. der nationalliberalen Partei (?08). “MSthlei�iek, weil. Mu�ikdir. Sem.-Mu�ikiehr. Organ. A.: Liederkranz. Sammlung v. ein-, zwei-U
dreinimm. Ge�ängen f. deut�he Schulen, bearb. u. hrsg. v. Prov.-Blinden-An�t.-Lehr. Ras,
E. Niepel. 4. Heft: Ober�tufe, (2. Aufl.) (232S.) kl. 89. Bromberg, E. Hecht (08). nn 1.30

Seidel, A.: Deut�chlands Kolonien. Koloniales Le�ebuch f. Schule u. Haus. Be�chreibung der

deut�chen Schußgebiete neb�t e. Auswahl aus der kolonialen Literatur. 2. verm. Aufl., bearb.
v. Rekt. W. Kreyenberg.(XIL, 296 S. m. 36 Vollbildern.) 89. Berlin, C. Heymann 09.

Geb. in Leinw. 3 —
90-Specht, F.: Stenographie. 6. Lfg. Potsd., Bonneß &H. —

Steiz, Realsch.-Prof. Lud.: Schulgarten, botanisCherUnterricht u. Lehrbuch. (II, 32 8. m: 5

Taf.) Lex. 89. Frankfurt a/M., Kesselring ’08. 1.20
Suchecki, M.: Essai d’un système facile de sténographie française. Extrait de l’oeuvre com-

plète. (4 autogr. S. auf Karton.)89, Wien, (A. Bermann) 08. bar — 20

Unterricht, der landwirt�chaftliche, im Lehrer�eminar,auf Grund der mini�teriellen Be�tim? -

mungen vom 1. VII. 1901. gr. 8%. Breslau, F. Hirt.
Sl PMU, Obergärtn.Gartenin�p. vorm. Gartenbaulehr.Paul: Anleitung zum Betriebe des Ob�t-
Uu. Gartenbaues im Schulgarten. Mit 9 Taf. ‘u. 79 erläut. Abbildgn. 5., erweit, u. verb. Aufl. (144 S.)
09. 1.40; geb. n 1.75.

Weizmann, K. G:: Stenogr.Uaterr.-Briefe. 15. u. 16. Brief. Wien, Manz. Je — 29

Zurbon�enu, Prof. Dr. Fr.: Literaturkunde. Leitfaden der deut�chen Literaturge�chichte. Mit An-

merkgn. aus der Poetik. 5. Aufl. (VI, 188S.) gr. 8°. Berlin, Nicolai's Verl. (‘08). Geb.2.40

*Ausführungsbestimmüngen zu dem Erlasse vom 18. VIII. 1908 üb. die Neuordnung des höheren
;

Mädechenschulwesens in Preussen. Berlin, J. G. Cotta Nachf. Zweigniederlassg. ca. — 90

*Hansen, Heinr.: Über Memorieren u. Memorierstof auf dem Gebiete des Religionsunterrichts-
Hannover,C. Meyer. ca. 1.20

*Plüschke, P.: Die ländlichen Schulvorstände u. Schuldeputationen. Hannover,C. Meyer. ca. 7—

*Schian, Gottfriode:5 Jahrzehnte aus dem Leben Kaiser Wilhelms II. Schulföier zum 29. I. 1909.

Berlin, . Zillessen. Ca. — 20

*Sonde, 8 Monatsschrift f. pädagog. Kritik. 1. Jahrg.1909. 12 Nrn. Herford, F. Kortkamp-
:

VierteljährlichCa 1.00

*Steckel, E.: Die Heimat. Landeskunde der Prov.Sachsenu. der angrenzenden Gebiete. Leipzig; J

TEGL. Degener, ca. 2.20

Leipzig, H. A. L. Degener. ca. — 50E Das’Vaterland.LandesKkunde des Deutschen Reichesu. s8einer Kolonien in Latdtcha�tabläes
Leipzig, H. A. L. Degener. ca. 3.60

*Walsemann, Herm.:
*

Lautlehref. den Elementarunterricht. Hannover, C. Meyer. ca. — 50

*Wasserzieher,Ernst: Schillers Jugend. Karlsruhe, JT. J. Beoiff,Kart. ca. — 75

a

. Jugend�chri�ten.

Alexis, Wilib.: Der Roland v. n Vaterländi�che Erzählg. aus der Zeit Friedrichs des |

Ei�ernen v. Brandenburg. Für die reifere Jugend hrsg. v. Alb. Geyer. MitJllu�tr. y. Ludw-
Berwald. (279 S. m. 8 Vollbildern.) 89. Leipzig, Abel &Müller ‘08. Geb. in Leinw. 3—

i

Ander�en, Hans Chri�tian: Märchen, f. die Jugend ausgewählt. Mit Bildern v. M. Da�io,
E. Ewerbe>, F. Haß u. F. Hein. (Neue Aufl.) (222 S. m. 1 Farbdr.) 89. Berlin, Fi�cher&

Franke(08). Geb. in Leinw.1.8

Fri�ch, Sem.-Dir. Bez,-Schulin�p. Frz: E
kl.80. Wien,A. PichlersWwe-

& Sohn. . in Leinw., jedes Bdchn. — 80
12. Wasdas Leben bringt. 3 Erzählgn. 4. Aufl. (60 S. m. 1 SUO (?08.)

Grimm, Brüder: Kinder- u. Haus8märchen.Für die Jugend ausgewählt. Mit Bildern v. Maxj
Bernuth, Hugo L. Brauneu. a. (Neue Au�l.) (221 S. m: 1 Farbdr.) 89. Berlin,Fi�cher &
Franke (?08). Geb. in Leinw.1.80

Großfeld, Hauptlehr.Pet.: Eine Schulprüfung. Fe�t pielf. die Schulfeier des GéburtäiageeRAM D des Kai�ers u. Königs. (20 S.) kl. 89. Aachen, Hubertusbuchh. (08).
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Nr. 52.29. Dezember1908 O Wi�en�haft 7a.
Grupe-Lörcher, Erica: Prinze��in Herzlieb u. andereMärchen. (275S.) 89. Berlin,Schriften-vertrieb8an�talt (?08). b. 2 —

Heiberg,Herm.: Ge�chichtenf. kleine Kinder u. f. Erwach�enem. Kinderherzen. (Il, 99S. URS
Glück�tadt, M. Han�en 08. Geb. in Leinw. 1.80

Jugendbibliothek, Laumann'�che. Hrg. v. Freunden <ri�tl. Jugend. kl. 80, Dülmen, A. Lau-=

maun. Jede Lía.— 30
28. Thamm, Paul: Müller Sau�ewindU. andere naturge�hi<tli<e' Märchen. (1. SRS) (64 S.) 08.
2930. Thamm,Naul: Am Waldteiche u. andere naturge�chihtli<he Märchen. (11. A (128 S,) ?08.

f

(Lfg. 28—30 in 1 Leinw.-Bd. 1 —)
Jugend- u. Volks�chriften, neue. 89, Köln, A. Ahn.

4.

a RAGEL Dr. Frdr.; Neue Fabeln,Parabeln u. Erzählungen f. die Jugend. (V1, 215 S.)
geb

Ju�tus, Th.: Auf De Altenteile. Erzählung. Ausgewählt vom Oldenburger Jugend�chriften-

Aus�cuß.11— 13, Tauf. (72 S.) kl. 8%. Reutlingen, Enßlin & Laiblin (08). Kart. — 50

Jn Sturmesfluten. Auf dem Moor. 2 Erzählgn. Ausgewählt vom Oldenburger Jugend-
. �chriften: Aus�huß. 11—13. Tau�. (63 S.) kl. 80, Reutlingen, Enßlin & Laiblin (08).

Kart. — 50
— Das Wrack. Erzählung.Ausgewählt vom Oldenburger Jugend�chriften-Aus�chuß.12—

14. Tauf. (64 S.) kl. 80. Reutlingen,R
& Laiblin (?08). : Kart. — 50

Kinder, der, Bicblings:(18z. Tl. farb. S. auf Pappe.) 32><24,5cm. Kon�tanz, Chri�tl. Buch-
U. Kun�tverlagC. Hir�h (?08). Jn Leporelloform bar 2 —

‘Mädchen-Bühne. Aufführungen m. nur weibl. Rollen, f. Schul- u.Familienfe�tegeeignet. 89, _

Berlin, E. Bloch. Jedes Heft — 60
89, Gebhardt,F.: Von deut�chenHöhen.Deklamatori�che Aufführg. zum hues des Kai�ers.

16 S.) (08.)Rs etloff, Martha: Frieden8gruß aus Afrika. Kolonial- Fe�t�piel.(35 S.) (08)
91. Stubenberg, Mathilde Gräfin : Huldigung8-Fe�t�piel der Steiermark zum 60jähr. Regierungs-Jus-

biläum S. M. des Kai�ers Franz Jo�ef 1. am 2. XI]. 1908. (30S.) (?08.)
“Martin's, Vater, Briefe an �einen kleinen Michel. 5—10. Tauj. (120S.) 89,

EH. Netto 09. Katt, L908
‘Müller, Gu�t. Adf.: Märchengoldf. großeu. kleine Leute. Jn Ver�e gefaßt. Mit Deelzeichng.,

v. Osf.Höppner. (Neue [Titel-JAu8g.) (VII, 148 S.) gr. 89. Leipzig, ALN [’07]NEeb. in Leinw. 3 —

An, Joh. Karl. Aug.: Volksmärchen der Deut�chen.Ausg. f. die deut�che Jugend, m. Bil=
dern v. Jof.Damberger,Rich. Mauff, Frz. Müller-Mün�ter u. G. A. Strödel. (Neue Aufl.)
(207 S. m. 1 Farbdr.) 89. Berlin, Fi�cher & Franke (08). "Geb. in Leinw. 1.80

Pichler's Jugendbücherei. kl. 8%, Wien, A. Pichler's Wwe. & Sohn.
Geb. in Leinw., jedes Bdchn.1 —

51. Wunderlich, Eduard; Auf dem Wege zum Reichtum. Eine Erzählg. Dr. G. H.v. Schuberts, f. die

Jugend umgearb. Mit 3 Vollbildern. (66S.) ('08.)
52. Wunderli<, Eduard: Die zwei S<atgräber. Erzählung v. Dr. Schubert, f. die Jugend bea1b. (72S.

m. 3 Vollbildern.) (?08.)

‘Pre��en�é, E. de: Mutter�eelenällein. Eine Ge�chichte f. Mädchen von 10—14 Jahren. 2. Aufl.
Mit 4 Vollbildern v. Kun�tmaler Hans Kaufmann. (271 S.) 8°. Bielefeld, Verlagshandlungder An�talt Bethel ‘08. Geb. in Leinw. 3 —

E Riedel, Louis: Erzählungen u. Gedichte in vogtländi�cherMundart. Ausgewähltu. hrg. v.
den Verwaltern der Schülerbibliothekenan den Bürger�chulen zu Plauen i. V. (63S.) kl. 80.
Plauen, R. Neupert jr. ?09. — 80;fart. n 1 —

Schaefer, Frdr.: Das Märchenv. ta

E Mit(farb.)BildernONCarlFahringer.(36S.)
Lex. 8%, Wolfenbüttel, He>ner (?08 Kart. 2.75

Schwarzmann, Relig.- u. Oberlehr, Sele:Bereitet den Wegdes Herrn! Erzählungen f. Er�t-
kommunifanten. (381 S. m. 1 Farbdr.) kl. 80. Kevelaer, Bußon&Bercker(?08). :

Geb. in Leinw. 2 —;

m. Gold�ocn.BDO
| Spiele, dramati�che, f. Töchter�hulen, Pen�ionate u.Mädchenvereine. 80. Regensburg,J

FJ. Habbel.
Jedes Bdchn. 1.20; geb. in: Leinw.1.50

5. Fugger, Sibylle, od. Dem Glauben treu. Drama. zt S3(’08.) “A

Wildermuth's,Ottilie, Erzählungen. 2 Bde. Neue illu�tr. Ausg. m. (je) 5 Vollbildern u. (je)
50 Textillu�tr. (11,173u. Il, 192 S.) 89. Kon�tanz,Chri�tl. Buch- u. Kun�tverlagC. Hir�h 8

(‘08). Geb. in Leinw. barje 1.50; in 1 Leinw.-Bd.3—
— IE Jllu�trationen. 1—10. Heft. 80. Kon�tanz, Chri�tl.Buch- u. Kun�tver-

lag C. Hir�ch (?08 bar je — 15
1. Un�ere alte BEABaltha�ars Apfelbäume. Die drei Chri�tbäume. (32 S.)
2. Kann �ein, ’8 i�t auh �o re<t. Klärhens Gene�g. (32 S.

i

3, Der Spiegel der Zwerglein. Der Kinder Gebet. (32 S.)
4. Bärbeles Weihnachten. Das Bäumlein im Walde. (32 S.)
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5. Krieg u. Frieden. Die Wa��er im Y. 1824. (32 S.)
6. Die Nachbarskinder. (32 S.)
7. Brüderchen u. Schwe�terchen. (32 S.)
8. Die drei Schwe�tern vom Walde. Das Steinkreuz. (48 S.)
9. Emmas Pilgerfahrt. (48 S.)
10. Das braune Lenchen. Eine alte Schuld. (48 S.)

*Koppen, Luise: Jung Wilhelm. 12 Bilder des Prinzen m. Versen. Berlin, Trowitzsch &* Sohn-
Geb. ca. 1.20

;

*Löns, Herm.: Aus Wald u. Heide. Hannover, A. Sponholtz Verl. Geb. ca. 1—

8. Sprach- u. Literaturwi��en�chaft.

Arbeiten, philologische u. volkskundliche, Karl Vollmöller zum 16. X. 1908 dargeboten v-

Gottfr. Baist, Karl Gruber, Gottfr. Hartmann u. a. Hrsg. v. Karl Reuschel u. Karl Gruber.

(VII, 399 S. m. 4 Taf.) Lex. 8%, Erlangen, F. Junge ‘08. R

Aus dem Frankfurter Goethemuseum. I. Bildwerke. Ausgewäblt u. hrsg. v. O. Heuer.(14 Taf.

m. 2 Bl. Text.) 71><63 cm. Frankfort a/M., H. Knoeckel (08). In Leinw.-Mappe 150 —+

y

einzelne Blatt 15 —

Bauer, Prof. Dr.: Literari�che Studien üb. Grillparzer, Halm, Raimund u. Stifter. (107 S. m.

4 Bildni��en.) 89. Hilde8heim, H. Helmke ?09. VO

Benlehuda, E.: Thesaurus totius hebraitatis. 9. u. 10.Lfg., PE ENVerl. Je LW

- Bibliothek, germanische. I. Sammlung german. Elementar- u. Handbücher, hrsg. v. Wilh.

Streitberg. IV. Reihe Wörterbücher. 1. Bd. 8. u. 9. Lfg. 8%. Heidelberg, C. Winter, Verl.

è

Subskr.-Pr. bar je 1.50
1. Falk, H. S., u. Alf Torp, Proff.: Norwegisch-dänisches etymologisches. Wörterbuch. Mit Unter-

stützg. der Verff. fortge�ührte deutsche Bearbeitg. v. Herm. Davidsen. 8. u. 9. L�g. (S. 561—720.}
’08. Subskr.-Pr. je 1.50.

indagermanische. Hrsg. y. DD. Herm. Hirt u. Wilh. Streitberg. I. Abtlg. IT. Reihe:
Wörterbücher. 2. 89%.Heidelberg, C. Winter, Verl.

/

2. Berneker, Prof. Dr. Erich: Slavisches etymologisches Wörterbuch. 2. Lfg. (S.81—180.) ’08, 1.50.

Bissing, Prof. Fr. W. Frhr. v.: Denkmäler ägyptischer Sculptur. Hrsg. u. m. erläut. Texten

versehen. 9. Lfg. (12 Taf.) 51><39cm. Nebst Text. (11 BL m. Abbildgn.) 37,5><28cm-
München, F. Bruckmann ’08. : Subskr.-Pr. bar 20 —

 el-Bokhâri, Abou Abdallah Mohammed ibn Ismall: Le recueil des traditions mahométanes-

publié par Ludf.Krehl,continué par Th.W.Juynboll. (Inarab.Sprache.)Vol.1V (2.partie).
(8. 257—505.) Lex. 89. Leiden, Buchh. u. Druckerei vorm. E. J. Brill ‘08. 0n 15 —

Camerini,Eug.:Eco italiano. Conversazioni italiane su tutti gli argumenti della vita pratica-
11. ed. Completamente rifatta da Romeo Lovera. Con ! carta d’Italia. (II—YVIII u. 128 S.)
89, Stuttgart, W. Violet (’08). Geb. in Leinw.1.60*

Corpus ioscriptionum semiticarum ab academia inscriptionum et litterarum bumaniorum
conditum atque digestum. Pars IV. Inscriptiones himyariticas et sabeas continens. Tom. F.
Fase. 4. (8. 323— 458.) 37><27 em. Nebst Atlas. 43><33 cm. Paris, (C. Klincksieck) ’08.

Geh. u. kart. bar nn 32 —

_Dit�cheiner, We��ely u. Schmidt: Deut. Wort�chaß. 5. Aufl. 2. Lfg. Gotha, R. Schmidt. — 75

Etymologicum Gudianum quod vocatur recensuit et àpparatum criticum indicesque adiecit
Ed. Aloys. de Stefani. Fasc. I. (S. 1—292.) Lex. 89. Leipzig, B. G. Teubner ‘09. 10 —

Euphorion. Zeit�chrift f. Literaturge�chichte, hrsg. v. Aug. Sauer. gr. 89. Wien, C. Fromme-
7. Ergänzungsheft. Hauffen, Adf.; Neue Fi�chart-Studien. (VII, 295 S.) 08. 5.60.

A Fis€eher, H.: Schwäb. Wörterb. 283. Lfg. Tüb., H. Laupp.
N

L

Fruston, Fr. de La: Écho français. Conversations françaises sur tous les sujets de la vie pra- |
tique. 13. éd. Refondue par Jos. Aymeric. Avec 1 carte de la France. (VI, 136 8. m. Fig.)
80, Stuttgart, W. Violet (?08). Geb. in Leinw. 1.60

 — dasselbe. Conversaciones sobre todas las necesídades de la vida moderna en francés.
Con un diccionario francés-español por Gaston Le Boucher. (VI, 136 u. 59 S. m. Fig.) 89.

Ebd. (?08). Geb. in Leinw. u. geh. 2.40
— dasselbe. French conversations on matters of every day life. With a French-EnglisÞ

vocabulary by Gaston Le Boucher. (VIII, 136 u. 72 S. m. Fig.) 89%.Ebd. ’08.
Geb. in Leinw. u. geh. 2.40

 — dasselbe. Conversazioni sù tutte le circostanze delle ‘vita moderna in lingua francese-

Con un dizionario francese-italiano per cura di Gaston Le Boucher. (VIII, 136 u. 60 S8. m.

Fig.) 89. Ebd. ’08. Geb. in Leinw. u. geh. 2.40“

Goethe-Ge�präche, au8gewählt v. Gymn.-Dix. Dr. Paul Lorenß. Mit 10 Kunftdr.-Beilagen 1-

1 Heliograv. (208 S.) 89. Dresden, L. Ehlermann (08). Geb. in Leinw. 2.75
Grimm, J. u. W.: Deut. Wörterb. 4. Bds. 1. Abth. 3. Thl. 9. Lfg. Lpzg., Hirzel. 2-00
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Heine-Briefe. Ge�ammelt u. hrsg. v. HansDaf�is. 2 Bde. 4. Aufl. (XVI, 429 u. XIV, 346S.
m. Bildnis.) kl. 89. Berlin, Pan-Verlag 09. 6 —; geb. in Leinw. 8 —

Herzer, J.: Böhmi�ch-deut. Wörterb. 32. u. 33. Heft. Prag, J. Otto. Je — 80
Homer's Odyssee. In deutscher Ubersetzg. v. Joh. Heinr. Voss. Hrsg. v. Hans Feigl, Vor-

wort y. Willy Pastor. (Buchschmuck v. Rud. Junk.) (XIX, 422 S. m. 1 Taf.) 809, Wien,
C. Konegen ’08. Geb. in Ldr. 10 —; Luxusausg., geb. in Perg. bar 25 —

Tdiotikon, schweiz. 62. Heft. Frauenf., Huber & Co.
;

: 2 —

JÖrTgensen, J.: J: K. Huysmans, s.: Kultur in Wiss. 1. /

/

Korrodi, Eduard: Enrica v. Handel-Mazzetti. Die Persönlichkeit u. ihr Dichterwerk. (V,
177 S8. m. 1 Bildnis.) kl. 89%.Münster, Alphonsus-Buchh. 09. Geb. 2.50

A
Priv.-Doz. Walth.: Französische Romantik. (III 118 S.) 89. Heidelberg, C.

AVerl. '08. —

Methode Schliemann. Ftalieni�h. 13. u. 14. Brief. Stuttg., Violet. Je 1 —
D

E

a niete Aubenas Niederländi�ch. 18—23. Brief. Berl.-Schönebg., EBerl. QUe T=

— das�elbe. Rumäni�ch. 35. u. 36. (Schl.-)Brief. m. 4—7. Beilage u. Sachregi�ter.nSf 1
—

Nagl, J. W., u. JF. Zeidler: Deut�ch-ö�terr. Literaturge�ch. 30. Lfg. Wien, Fromme. 1 —

Salzer, A.: Ge�ch. d. deut. Lit. 28. Lfg. München, Allg. Verl.-Ge�ell�ch. 1 —

Schmidt, Past, Konr.: Das Geheimnis der griechischen Mythologie u. der Steinv. Lemnos.

(143 8. m. 1 Taf.) 89%,Gleiwitz, Neumann?s Stadtbuchdr. '08. OO

Schüler, Gu�t.: Prinz Emil v. Schoenaich-Carolathals Men�ch u. Dichter. (121 S. m. 1 Bild=-
nis.) 89. Leipzig, G. J. Gö�chen 09. 2 —; geb. 2.50

Straub, 0b.-Studienr. Gymn.-Rekt. Dr. Lor.: Liederdichtung u. Spruchweisheit der alten Hellenen.
In Übertraggn. (IV, 588 S. m. 6 Vollbildern.) 8°, Stuttgart, W. Spemann (08). 6 —;

i „geb. in Leinw. 7.50
Thesaurus linguae latinae. Vol. IV, fasc. 5. Lpzg., Teubner. RES 7.20

Tiktin, H.: Rumänisch-deut. Wörterb. 13. Lfg. Lpzg., (Harrassowitz). nn 1.60
Vetter, Ferd.: Der junge Haller. Nach �einem Briefwech�el m. Johannes ‘Goßler aus den J.

1728—1738. Mit e. Titelbild „Der junge Haller“ nah Hugo Siegwart. (V1I1, 104 S.) 890.
Bern, A. Francke 09. 1.80

VossIer, Karl: Die göttliche Komödie. Entwicklungsgeschichte u. Erklärg. II. Bd., 1. TI.
Die literar. Entwicklungsgeschiechte. (S. 575—905.) 8%, Heidelberg, C. Winter, Verl. ‘08.

i
' Kart. 5 —

Waddy, S. D.: The English echo. A practical guide to English conversatión (English talks).
25. ed. Revised by John Charles Limschou. With 1 map of Great Britáäin and Ireland, (VI,
128 S. m. Fig.) 89, Stuttgart, W. Violet (08). Geb. in Leinw. 1.60

—— dasselbe. Conversaciones sobre todas las necesidades de la vida moderna en inglés. Con
Un diccionario inglés-español por Gaston Le Boucher. (VIII, 128 u. 64 S. m. Fig.) 89, Ebd.

E (08). Geb. u. geh. 2.40
_—— dasselbe. Conversations sur tous les domaines de la vie moderne en langue anglaise.

Avec un dictionnaire anglais-français par Gaston Le Boucher. (VIII, 128 u. 64 S. m. Fig.)
©

89, Ebd. (’08). Geb. u. geh. 2.40
— dasselbe. Conversazioni su tutte le circostanze della vita moderna in lingua inglese.

Con un dizionario inglese-italiano per cura¡di Gaston Le Boucher. (VIII, 128 u. 64 8. m.

Fig.) 89, Ebd. (08). Geb. u. geh. 2.40

Weigand, F. L. K.: Deut. Wrtrb. 5. Aufl. v. H. Hirt. 5. Lfg. Giess., Töpelmann. 1.60

 Zeitschrift, byzantinische. Generalregister zu Bd.I— XII,1892—1903. Mit Unterstützg. des
_ Therianosfonds der königl. bayer. Akademie der Wissenschaften ausgearb. v. Paul Marc.

(VIII, 592 S.) Lex. 8°. Leipzig, B. G. Teubner ?09. 24 —;
L ___ Vorzugspr. bis 31. XII. 1908 f. Abonnenten der Zeitschrift 20 —

 *V008, FE
Die mündlichen Übungen im neusprachlichen Unterricht. Hannover, C. Meyer.

ca, — 76.
y /

: j

i 9, Ge�chichte,Biographien. |

Abhandlungenu. Vorträge zur Ge�chichteO�tfrieslands. Hr8g. v. Archiv. Dr.. Water. gr. 89.

Aurich, D. Friemann.
|

à

10, Heft. Borchling, Prof. Dr. Conr.: Poe�ie u. Humor im frie�i�hen Recht. (60 S.) ?08. — 80.

Abbildgn., 6 Taf. u. 1 Karte.) gr. 89. Bern ’08. (Leipzig, C. Beck.) : bar 6.75

1607

Archiv des historischen Vereins des Kantons Bern. XIX. Bd. 1. Heft. (XXXII, 236 S. m. 2
20

— f. Urkundenforschung. Hrsg. v. Prof. Dr. Karl Brandi, Harry Bresslau, Mich. Tangl.
2. Bd. (1. Heft. 166 S.) gr. 89. Leipzig, Veit & Co. ’08.

i
i
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Bendel, Frz. Jos.: Die älteren Urkunden der deutschen Herrscher f. die ehemalige Benedik-
tinerabtei Werden a. d. Ruhr. Eine diplomatisch-histor. Untersuchg. Mit 4 Fksm.-Taf. iw

Lichtdr. Hrsg. v. dem histor. Verein f. das Gebiet des ehemal. Stiftes Werden. (IX, 1083S.)
7. 89, Bonn, P. Hanstein ’08. (

|

10 —

Bibliothek wertvoller Memoiren. Lebensdokumente hervorrag. Menschen aller Zeiten u-
“

Völker. Hrsg. v. Dr. Ernst Schultze. gr. 89. Hamburg, Gutenberg-Yerlag. Jeder Bd. 6—-;

geb. 7 —; Vorzugsausg. geb. in Ldr. bar 14 —; Luxus-Ausg., geb. in Perg. 20 —

9. Garibaldi's, Gius., Memoiren. Ein Auszug aus seinen Tagebüchern. Übers, u. bearb. y. Prof.
- Dr. Walt. Friedensburg. Mit 1 Bilde Garibaldi's. 1—4. Taus. (452 S,) ’09.

Blätter, he��., f. Volkskde. 7. Bd. 2. Heft. Lpzg.,Teubner.
:

_2—
Burkhardt, J.: Griech. Kulturge�ch. 4. Afl. v. J. Oeri. 11—14. Lfg. Stuttg., W. SAU

SE

Damen-Kalender, königl. bayerischer adeliger, auf d. J. 1909. 164. Jahrg. Verf. y. Geheim-

sekr. Alois Schwaiger. (XVI, 227 S.) 89. München, (J. Lindauer).
:

Geb. in Leinw. bar nn 6 —
Devrient, There�e: Jugenderinnerungen. Mit 12 Text- u. 8 Vollbildern. 3. Aufl. (6—8.Tauf.)

(VI, 438 S.) 89. Stuttgart, C. Krabbe (03). 7 —; geb. in Leinw. 8.50

Erwachen, das, der Völker. Aus dem Zeitalter der Befreiungskriege. Hr8g. von Prof. a. D. Ar7

c<ivr. Dr. Jul. v. Pflugk-Harttung unter Mitwirkg. von Gen.-Leutn. z. D. Karlv. Bardeleben, Maj.

à. D. Hans Dechend, Prof. Dr. Aug.Fournier u. a., m. ca. 500 Jllu�tr. v. Adam, Alvarez-Du-
mont, Andreas U. a. u. m. Holz�chn. aus der xylograph. Kun�t:An�talt v. R. Brend’amour &
Co. in Dü��eldorf. 10. Tauf. (X1V, 499 S.) Lex. 8°. Berlin, Patria-Verlag (08). Geb. 10 —

Fuchs, E.:: Ilustr. Sittengesch. vomMittelalter bis z. Gegenwart. 2—S8. Lfg. Münch., A.Langen.
Je L=

Futilitates. Beiträge zur volkskundI. Erotik. 8%. Wien, (Dr. R. Ludwig). Jeder Bd. 12 —

III. Blü mm], E. K.: Aus den Liederbandschriften des Studenten Clodius 1669 u. des Fräuleins Y-

Crailsheim. 1747—49. Mit Singweisen. (176 S.) ’08.
IV. Polsterer, Jos.: Militaria. Eine Sammlg. der typ. handschriftl. Literatur des deutsch-österreich..

“

Soldatenstandes, (205 S.) ’08. :

Geschichtsblätter, hansische. Hrsg. vom Verein f. hans. Geschichte. Red.-Ausschuss : DD.

Synd. W. yv. Bippen, Proff. Frhr. G. v. der Ropp, W. Stein. 35. Jahrg. 1908. 2, Heft. (IV
u. S. 271—560.) gr. 89. Leipzig, Dancker & Humblot ’08. 6.60

— oberländische. Jahrbücher des oberländ. Geschichtsvereins, begründet v. Amisger.-R-
Geo. Conrad, brsg. v. Dr. Hugo Book. X. Heft. (III 144 u. LXIV S. m. 1 Bildnis.) gr. 89.

Königsberg, (F. Beyer) ’08.
:

3.50

Hashagen, Justus: Das Rheinland u. die französische Herrschaft. Beiträge zur Charak-
teristik ihres Gegensatzes. (XV, 611 S.) gr. 89, Bonn, P. Hanstein ’08. nn 15 —

Heimat, ober�chle�. 4. Bd. 3. u. 4. Heft. Groß-Strehl., (Wilpert). nn 4 —

Jones, Francis Arth.: Thomas Alva Edi�on. 60 Jahre aus dem Leben e. Erfinders. Uebertr.

v. Erno Groedel. (ŸV11I,376 S. m. 16 Vollbildern.) 89. Frankfurt a/M., LE
: —; geb. 7 —

Kahn, G.: Europas Für�ten im Sitten�piegel der Karikatur. 15—17. Lfg. Berl., Herm.
Schmidt.

“ '

Je 1 —

Karl Eugen, Herzog v. Württembéèrg,u. �eine Zeit. 10. u. 11. Heft. Eßl., Neff. Je: 2 —

Langer, Dr. Eduard: Das ö�tliche Deut�chböhmen. Deut�che Volkskunde aus dem ö�tl. Böhmen.
8. Bd. 4 He�te. (1. u. 2. Heft. 112 S.) Lex. 80. Braunau (Böhmen), Dr. E. Langer ’08-

.»_ (Nur direkt.) Je nn 1.25

Leyen, Frdr. v. der: Deut�ches Sagenbuch.Jn Verbindg. m. Frdr. Ranke u. Karl Alex.
v, Müller hrsg. 1. Tl.: Die Götter u. Götter�agen der Germanen, v. L. (VI, 253 S.) 8%

München, C. H. Beck ’09. Geb. 2.50.
Licht v. Oben. Lebenserinnerungen einer früh Verwai�ten v. C. J. (C. Jacobshagen). 28— 33.

Tauf. (240 S.) 8°, Hannover, H. Fee�che ‘09. Geb.in Leinw. 2 —; Ge�chenkausg. 3—

María Theresía, Kaiserio, u. Kurfürstin María Antonia v. Sachsen : Briefwechsel 1747
—1772. Mit e. Anh. ergänz. Briefe hrsg. v. Woldem. Lippert. Mit 2 Porträts u. 1 Fksm.

(CCL, 595 S.) Lex, 89. Leipzig, B. G. Teubner ’08. : 32 —; geb. 36 —

Mathilde, Prinzessin, Herzogin zu Sachsen, Königl: Hoh.: Bunte Blättervom sächsischen

Bof. 24 Dreifarbendr. nach Orig.-Gemälden. 4 Lfgn. (1. u. 2. Lfg. 12 Taf. m. 2 S-

Text.) 36,5><29 cm. Dresden, Römmler & Jonas (‘08). ¿ Subskr.-Pr. f, vollständig 12 —;
| Ladenpr. 16 —

Müller-Bohn, H.: Die deut. Befreigskriege. 19—24. Lfg. Berl., P. Kittel. Je 1-200

Napoleon-Briefe.Ge�ammelt u. hrsg. v. Hans Landsberg. (Napoleon-Bibliothek.)4. Aufl.
(X111,473 S.) 89. Berlin, Pan-Verlag’08. g . Kart. 5 —; geb. in- Leinw. 5.50 +

___ Oechsli, W.: Quellenb. z. Schweizerge�ch. 2. Lfg. Zür., Schultheß. 2E
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Pámer, Prie�t. Ladisl., Ss. J.; Früh vollendet. Alexander Freiherr Brenner v. Fel�ach, Zögling
des Kollegiums Virginis Immaculatae zu Kalkeburg. (115 S. m. 14 Vollbildern.) kl. 80.

Graz, Styria ‘09. Geb. in Leinw. 1.20

Regesten der Erzbischöfe yv. Mainz von 1289— 1396, Auf Veranlassg. u. aus Mitteln der Dr.
Johann Friedrich Böhmerschen Nachlassadministration hrsg.. von Goswin Frhro. v. der

Ropp. 30,5><23,5 cm. Leipzig, Veit & Co.
4. Lfg. II. Bd. 13854—18396. Bearb, v. Fritz Vigener. (S. 81—160.)’08. 4.50.

Reidelbach, H.: Bayerns Gesch. in Bild u. Wort. 9. Lfg. Münech., Verein.Kunstanstalten.2.50

Rosenberg, A.: Gesch. d. Kostüms. I. Bd. 8. Lfg. Berl., Wasmuth. 6 —; gr. Ausg. 10 —

Schirrmann, W.: Chronik v. Schweidniß. 2. Lfg. Schweidn., Brieger. _1—

Schu�ter, E.: Burgen u. Schlö��er Badens. 12—17. Lfg. Karlsr., Gut�h. Je 1 —

Seyler, Hauptm. a. D. Eman.: Die Houbirg u. die Ringwälle der böhmischen Mark. Mit 1
Uebersichtskarte. (54 S.) gr. 8%, Nürnberg(Spittlertorgraben17 I), Selbstverlag ’09. bar 1.05

Siebmacher’s Wappenbuch. 531. Lfg. Nürnb., Bauer & R. 60—

 Stracerjan, L.: Aberglaube u. Sagen a. Oldenburg. 2. Aufl. v. K. Willoh. 3—7.Lfg. Oldenb.,
— 40Stalling's Verl. ; e

Strickler, Sekundarlehr. G.: Ge�chichte der Herr�chaft Grüningen, umfa��end die 16 Gemeinden
Bäretswil, Bubikon, Dürnten, Egg, Fi�chental, Goßau, Grüningen, Hinwil, Hombrechtikon,
Mönchaltorf, Otwil, Rüti, Seegräben, Stäfa, Wald u. Weßikon. D. i. die Ge�chichte des Zür-
cher Oberlandes u. �einer Beziehgn. zur Stadt Zürich u. dem See. Jn Wort u. Bild dem
Volke dargeboten. (VII, 262 S.) gr. 89. Zürich, Art. Jn�titut Orell Füßli ’08. 8 —;

geb. in Leinw. 10 —

Studien, historische. Veröffentlicht v. Dr. E. Eberinog. gr. 89. Berlin, E. Ebering.
64. He�t, Andres, Dr. Hans: Die Einführung des konstitutionellen Systems im Grossherzogt. Hessen,

(XV, 279 S.) 08, 7.50.

Volksbücher, Prignißer. He�te zur Heimatkunde der Prigniß. Hrsg.: Pa�t. J. Kopp. 89. Priß-
walk, Dr. A. Tienken. i Jedes He�t — 10
10. Kopp, Pa�t.; Die Wehrkirche v. Kuhsdorf. (19 S.) (08.)

Wald�chmidt, Wolfram: Altheidelbergu. �ein Schloß. Kulturbilder aus dem Leben der Pfalz-
grafen bei Rhein. (Titel, Jnitialen u. Lei�ten v. F. H. Ehmcte.) 1—3., Tau�. (289 S. m.

113 Abbildgn.) gr. 89. Jena, E. Diederichs ’09. 5 —; geb. 6.50
_

Weber, Henriette: Festung Königstein. Bilder u. Erinnergn. Buchschmuck u. Zeichngan. y.

Gertr. Geissler. (48 S. m. 12 Voilbildern.) gr. 8%. Dresden, C. Heinrich (08). Kart. 2—

_*Burkhardt, Rob.: Chronik der Insel Usedom. Swinemünde, W. Fritzsche. ca. 1.50
*PFalke, Otto v.: Das rheinische Steinzeug, 2 Bde. Berlin-Schöneberg, Meisenbach Riffarth & Co.

i Album yv. der Mosel. (43 BI.) 20,5><25cm. Steglitz-Berlin, Neue photograph. Gesellschaft
¿C08

10. Erdbe�chreibung,Karten.

Adria. Illustrierte Monatsschri�t f. Landes- u. Volkskunde, Volkswirtschaft u. Touristik der
adriat. Küstenländer. Hrsg.: Jos. Stradner. 1. Jahrg. Dezbr. 1908—Novbr. 1909. 12 Hefte.

(1. He�t. 20 S8.) 31><23,5 cm. Graz, (Stempfergasse 7), Jos. Stradner. bar 9 —;
halbjährlich nn 5 —; einzelne Hefte 1 —

In Leinw.-Mappe 21.50; einzelne Bl. — 50
Bibliothek 4d. geogr. Lex. d. Schweiz. Die Schweiz. 6. u. 7. Fasz. Neuchâtel, Gebr. Attinger

Je— 80

E>enbrecher, Margar. v.: Was A�rika mix gab u. nahm. Erlebni��e e. deut�chen An�iedlerfrau
in Südwe�tafrika. 5. Aufl. 9. u. 10, Tau�. Mit 16 Bildertaf. u. 1 Karte. (X, 242 S.) gr. 80.

Berlin, E. S. Mittler & Sohn ?09, 4 —; geb. 5 —
-

;
geb.

Falke, Konr.: Im Banne der Jungfrau. Mit 10 Kpfrdr.-Taf. u. 32 Autotyp. (XV, 250 S.)
gr. 89, Zürich, Rascher & Co. ‘09. Geb. in Leinw. 10 —

Fennel, F.: Alt-Heidelberg. 10 (farb.) Orig.-Steinzeichngn. 41,5><31,5 cm. Cassel, C. Vietor

(?08). In Umsechlag 5 —

_ Handbuch, geogr. Hrsg. v. A. Scobel. 5. Aufl. 11. u. 12. Lfg. Bielef., Velhagen &Kl. Je 1 —
_Harzklub-Routenkarte der Wanderwege I. Ordnung, der wichtigsten Fabrstrassen, Fuss-

wege u. Eisenbahnen. Bearb. u. hrsg. vom Routenkartenausschuss des Harzklubs. 1:150,000.
Winter-Ausg. 1908—1909. 48,5><66 cm. Farbdr. Mit Winter-Fahrplänen auf der Rück-
seite. Quedlinburg, H. C. Huch. bar — 25E

Karte des Deutschen Reiches. 1:100,000. Abth. Königr. Bayern. Hrsg. v. topogr. Bureau d.

k. bayer. General-Stabes. (Umdruck-Ausg. [D.].) Nr. 637, 639, 650 u. 652. Je 29,5><39 cm.

Farbdr, Müncheo, (Literarisch-artist. Anstalt) 08. bar je — 80
637. Landsberg in Bayern. — 639. Wasserburg, — 650, Weillieim. — 652. Rosenheim.
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Karte des Deutschen Reiches. 1:100,000. Abtlg.: Königr. Preussen. Hrsg. v. der kartogr. Abteilg.
der kgl. preuss. Landesaufnahme. Nr. 318, 319, 342, 344, 364 u. 366—368. Je ca. 29,5><

‘

36,5 cm. Farbdr. ohne Grenzkolorit. (Ausg. B.) Berlin, (R. Eisenschmidt)’08. bar je nn 1.50;
: auf Leinw. je.nn 1.80

318. Zossen. — 319. Beeskow. — 342. Luckau. — 844, Guben. — 8364. Zörbig. — 8366. Torgau. —

367, Finsterwalde. — 368. Malau. :

;

dasselbe. Abtlg. Königr. Sachsen. Hrsg. v. der Abteilg. f. Landesaufnahme des königl.
sächs. Generalstabes. Nr. 445 u. 446. Je 29,5><36,5 cm. Dresden, (G. A. Kaufmann's

Bucbkh.)(’08). Ausg. A: Kpfrdr. m. Kolorit der Grenzen u. grösseren Gewässer, Ausg. B:

Kpfrdr. schwarz ohne Kolorit, Ausg. C: Kpfrdr. Sfarbig bar je nn 1.50; auf Leinw. je 2.29;

Ausg. D: Umdrauck je nn — 50; auf Leinw. je 1.25
445. Zittau, Ausgaben A—D, — 446. Hirschfelde. AusgabenA u, B,

Ausgaben C u. D von Nr. 446 sind noch nicht erschienen. :

topographische, des Königr. Sachsen. 1:25,000. Bearb. in der Abteilg. f.Landesauf-
nahme des königl. sächs. Generalstabes. (Neue Aufnahme.) Sect. 11, 84 u. 91 (Messtisch-
blätter 3002). Jé 46,5>448,5 cm. Kpfrst. u. Farbdr. Dresden ’08. (Leipzig, W. Engelmann.)

bar je nn 1.5
11. Leipzig. — 84, Königstein. — 91 (3002). Liebschwitz (sächs.); Gera (preuss.).

—— dasselbe. ‘Bearb. im topograph. Bureau des königl. Generalstabes. Sect. 125 u. 137.
Kirchberg u. Schwarzenberg. Currentgestellt. Je 44,5><46,5cm. Kpfrst. u. Farbdr. Dresden

(?08).(Leipzig, W. Engelmann.) bar je nn 1.50

PA 1909...Geleitetv. Karl Knopf. (200 S. m. 7 Taf.) gr. 8°, Weipert, F-
Thoms.

O
1 —

MO Johs.; Wanderungen in O�tfriesland. (240 S.) gx. 89. Berlin, F. Fontane SO
Koch-Grünberg,Th.: 2 Jahre unter d. Indianern. 2—5. Lfg. Berl., Wasmuth. Je 70
Land u. Leute. Monographien zur Erdkunde. Jn Verbindg. m. Anderen hrsg. v. A. Scobel.

(Neue Aufl.) Lex. 89, Bielefeld, Velhagen & Kla�ing.
X. Kerp, H.: Am Rhein. Mit 192 Abbildgn. na< photograph. Aufnahmen u. 1 farb. Karte. 2. Aufl.

(201 S.) ’08.' Jn Leinw. kart. 4 —; Ge�chenkausg., geb. 5 —
z

Lexikon, geograph., d. Schweiz. 233—248. Lfg. Neuchâtel, Gebr. Attinger. Je — 60

Markungs-Karte des Königr. Württemberg u. der Hohenzollernschen Lande. Hrsg. v. dem
k. statist. Landesamt. 1:350,000. 65><45,5 cm. Lith. Stuttgart, (H. Lindemann) 08.

on 1 —; in 4 Farben nn 1.50
Messtischblätter des Preussischen Staates. Königl. preuss. Landesaufnahme. 1:25,000.

Nr. 107, 139, 140, 144, 181, 183, 226— 228, 231, 278—282, 2791, 2811, 2875, 2923, 2924,
2927, 2984, 2985, 3003, 3004, 3046, 3047, 3050, 3066, 3107, 3112, 3127 u. 3185. Je ca.

46><47 cm. Lith. u. Farbdr. Berlin, (R. Eisenschmidt). ’08. bar je nn 1 —;

auf Leinw. je nn 1.5
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107. Bledau. — 139. Palmnicken. — 140. Germau. — 144. Schaaken. — 181. Fischhausen. — 183. «

Königsberg i. Pr. (West.) — 226. Pillau. — 227. Zimmerbude. — 228, Brandenburg, — 231, Löwen-
“

hagen. — 278. Bladiau. — 279. Pörschken. — 280. Mahns�eld. — 281. Tharau. — 282. Uderwangen.
— 2791. Medebach. — 2811, Hohenmölsen. — 2875. Meuselwitz. — 2923. Schwarzenborn. — 2924-

Ludwigseck. — 2927, Berka. — 2984. Neustadt i. Hessen-Nassau. — 2985. Schrecksbach. — 80083.

Ronneburg. — 83004. Gössnitz. — 3046. Amöneburg. — 8047. Niederklein. — 3050. Breitenbach /a-

Herzberge. — 8066. Berga a. d. Elster. — 3107. Sichertshausen. — 3112. Salzschlirf. — 3127, Triebes,
— 3185. Lössau,

Mitteilungen a. d. degt. Schutzgeb. Hrsg. v.Danckelman. 21. Bd. 2. u. 3. Heft. Berl., E. $.

Mittler & S. JeS 7

Osbahr’s, Wilh.: Wandkarte zur Wirtschaftsgeographie der Welt. Kulturzonen, Rohpr0o-
duktion, Verkehr. Àquatorialmassstab 1:20,000,000. 4 BI.je 694114 cm. . Farbdr. Ber-

lio, C. Chun (08). | 16 —; auf Leinw. m. Stäben 24 —

Penck, A., u. E. Brückner: Die Alpen im Eiszeitalter. 10. Lfg. 2 Hälften. Lpzg., SAe:

Je àTauchnitz.

Peucker, Dr, Karl: Generalkarte des Königr. Bulgarien u. Türkisch Thrakien. Auf Grund-
lage v. SchedaII. Ausg. bearb. 1:864,000. 2., erweit. Ausg. Mit Tabellen : Landeseinteiluns
u. Bevölkerg. Eisenbahnwesen. Landesverteidigung. Geschichte. Unter Benützg. v. Org“
Materialien bearb. 61><86 cm. Farbdr. Wien, Artaria & Co. ’09. In Karton-Decke 2.

—— Karte y. Südost-Europa. Die Balkanhalbinsel, Rumänien u. Österreich-Ungarnbis Wie
u. Budapést. Auf Ant. Steinhausers Grundlage neu bearb. 1:2,000,000. 3. Ausg. Mitsta-
tist. Tabellen: Bevölkerung, Eisenbahnen, Handel. 77><69,5 cm. Farbdr. Wien, Artaria ®&

€009,
|

In Karton-Decke 2.

Prümer, Karl: Un�ere we�tfäli�cheHeimat u. ihre Nachbargebiete. Mit 596 Abbildgn. aus alter.
u. neuer Zeit. 15 Lfgn. ‘1—3. Tau�. (XII, 464 S.) Lex. 89, Leipzig, C. Ziegenhirt ’09.

!

Je — 80; in 1 Bd. geb., Leinw. n 15 —; Ldr. n 4
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Wi��en�chaft 10. 11.

Saalfeld, G.: Island, .: Sammlung in Wi��, 1. /

__ Schiff, Emil: Wie be��ern wir un�ere Kolonialwirt�chaft? Anh... Wichtige deut�che u. fremde
foloniale Daten. (54 S.) gr. 89. München, J. F. Lehmanns Verl. ?09. 1.20-

Spezialkarte, topograph., v. Mittel-Europa (Reymann). 1:200,000. Hrsg. v. der kartograph.
Abteilg,. der kgl. preuss. Landes-Aufnahme. Nr. 190, 249, 278, 309 u. 343. Je 25436 cm.

Kpfrst. u. kolor. Berlin, (R. Eisenschmidt) ’08. bar je nn 1 —; auf Leinw.je nn 1.30
190. Bremerhaven. — 249. Stendal. — 278. Potsdam. — 8309, Cottbus. — 343. Wielun.

Stradner's, Jos., Adria-Führer insbesondere Anzeiger der Seebäder u. Luftkurorte an der
Adria. Winter 1908/09. (57 S. m. Abbildgn.) 89. Graz (Stempfergasse 7), Selbstverlag. 1 —

Taube, Dr. Fx. Wilh.: Führer dur<h Mer�eburg m. ge�chichtlicher Einleitung. (26 S. m. Ab-

z bildgn. u. 1 Plan.) 8%. Mer�eburg, F. Pouch (?08). — 50
Ubersichtskarte, topogr., des Deutschen Reiches. Hrsg. v. der kartogr. Abt. der königl.

preuss. Landesaufnahme. 1:200,000. Nr. 54, 55, 70, 77, 89 u. 90. Je ca. 29<35,5 cm.

Farbdr. u. kolor. Berlin, (R. Eiseuschmidt) ’08, bar je nn 1.50; auf Leinw. je nn 1.80
y

54. Emden. — 55. .Oldenburg. — 70. Laar, — 77. Berlin (Nord). — 89, Potsdam. — 90. Berlin (Süd).
‘Ule, W.: Heimatkunde d. Saalkréises. 7. Lfg. Halle, Bh. d. Waisenh. 2 —

_

Umgebungskarte yv. Marienbad. 1:25,000. 52,5><62 cm. Farbdr. Marienbad, (F. Gschihbay)
(?08). :

; Auf Leinw. nn 1.75

Wie�e, Dr. J.: Neu-Deut�chland. Un�ere Kolonien in Wort u. Bild. Der deut�chen Jugend u.
| dem deut<hen Volke ge�childert. Mit 12 Karten u. üb. 90 Jllu�tr. nah Naturaufnahmen.

(X1IY,431 S.) gr. 8%. Berlin, Meidinger’s Jugend�chriften-Verlag (08). Geb. in Leinw. 4 —
Zörkendörfer, Instit-Vorst. Stadtphys. Dr. Karl: Marienbad u. seine Terrainkurwege. Mit 4 Um-

gebungskarten in den Farben der Wegmarkierg. 2. Aufl. Ergönzt durch die im J. 1907/08
neuaogelegten Wege. (88 S.) kl„89%. Marienbad, F. Gschihay ‘08. nn 1.75

11. Kriegswi��en�chaft (Pferdekunde . 14).

 Bedienungsvor�chrift f. die 15 em Schnellade-Kanone L/40 in Mittel-Pivot-Lafette C/1902.
LIX. (26 S.) 89%,Berlin, (E. S. Mittler & Sohn) 08. — 30

—— für die 24cm Schnellade-Kanone L/40 in Dreh�cheibenläfette C/98 (Fahr�tuhl). LX. (30S.
: m. 1 Abbildg.) 80, Berlin, (E. S. Mittler & Sohn) ’08. . — 30

_— für die 15 cm Schnellade-Kanone L/40 in Turm-Lafette C/97. XXIII. (27 S.) 8°. Berlin,
| (E. S. Mittler & Sohn) 08. y 2B
— für die 15 cm Schnellade-Kanone L/40 in Turm-Lafette C/97. 99. XLVII. (27 S.) 8°.

Berlin, (E. S. Mittler & Sohn) 08. — 30

Bern�tor}�, Korv.-Kapit. Graf: Deut�chlands Flotte im Kampf.”Eine Phanta�ie. (208 S.) gr. 89.

Y Minden, W. Köhler09,“ : 3 —; geb. 3.60
Binder v. Kriegl�tein, C. Frhr. v.: Ferdinand v. Schill. Ein Lebens8bild: zugleich e. Beitrag

zur Ge�chichte der preuß. Armee. Mit 6 Karten als Anlage u. zahlreichen Zllu�tr. im Text.
Neue wohlfeile [Titel-]Ausg. (XVI, 328 S. m. 1 Bildnis, 1 Taf. u. 2 Fk�ms.) gr. 89, Ber=

E lin, Bo��i�che Buchh. [’02]/?09.. 4.50; geb. 6 —
Bodart, G.: Kriegs-Lexikon. 8, u. 9. Lfg. Wien, C. W. Stern. Je 3.50

 Brunader, Maj. Karl: Gefechts- u. Felddienstausbildung derInfanterie. Applikatorik f. Unter-
o�fiziere u. Mannschaft im Terrain u. Zimmer u. f. Einjährig-Freiwilligenschulen. Mit 4
Skizzen. (XII, 144 8.) kl. 89, Szolnok ’09. (Wien, L. W. Seidel & Sohn.) 3 —

_Einjährig-Freiwillige, der. 214. u. 215. Lfg. Potsd., Bonneß & H. _Je — 90°
_ Fähnrichsexamen, das. 252— 254.Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je — 90

Gablentz, Ob.-Leutn. Rich. Frbr. v.: Maria Theresien-Ordensritter der k. u. k. Kavallerie. Zur

Jubiläums-Bilder-Stiftg. der k. u. k. Kavallerie-Kadettenschule. 1848—1908. Porträts m. be-
__ gleit. Text. (95 S.) 89, Wien, R. Lechner's Sort. (08). 6 —; geb. 8 —

JFntendanturbeamte, der. 195—203. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je — 90

 LKnöôtel, R.: Uniformenkunde. 15. Bd. 7. u. 8. Heft. Rathenow, Babenzien. Je 1.50

Militäranwärter, der. 116—118. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je — 90
“ Militär-Wochenblatt. Hr8g. von Gen.-Maj. a. D. v. Frobel. 1908. Beiheft. grx. 89. Berlin,

E. S. Mittler & Sohn.
i

11. u. 12. Heft. Hül�en, Ober�tleutn. Walt. v.; York als Erzieher un�eres Heeres. Vortrag. — Arnold,
|

— Hauptm.: Schwedens Teilnahme am 7jährigen,Kriege.Vortrag. Mit Skizze. (IV u. S. 435—482.) — 75.

 Pelet-Narbonne, Gen.-Leutn.z. D. G. v.: Sattelbuch des Kavallerieoffiziers. Techni�ches. aus

dem Heerwe�en. Kenntnis fremder Armeen. (Y. Tl. des Werkes „Der Kavalleriedien�t 1“.)
6. Aufl. (110 S. m. Abbildgn.) 8°. Berlin, E. S. Mittler & Sohn 09. 1.60

Pochon, A., u. A. Ze�iger: Schweizer Militär. 6. Lfg. Bern, Scheitlin, Spring & Co. nn 4.80

| Preußen-Deut�chlands Kriege von der Zeit Friedrichs des Großenbis auf die Gegenwart.
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—

Militär-politi�cheGe�chichte, in Einzeldar�tellgn. hrsg. von Gen.-Leutn. z. D. v. der Boe.
Lex. 89, Berlin, Vo��i�che Buchh.
4. Bd. Voß, Gen.-Maj. z. D. v.: Die Befreiungs-Kriege 1813—1815. Auf Grund der neue�ten Quellen

bearb., m. 13 Porträts der Für�ten u. bedeutend�ten Heerführer, �owie e. kurzen Lebensbe�<hreibg. der?

�elben. (XII, 255 S.) ’08. 10 —; geb. 12 —

Bd. 2 U. 3 �ind noh niht’ er�chienen.
y

E

d

Rehtwi�ch, Thdr.: Das Volk �teht auf, der Sturm bricht los! Ge�chichte der Freiheitskriegein

den F. 1812—1815. Mit zahlreichen Abbildgn. nach zeitgenö��. Gemälden, Stichen, Litho-
graphien, Karrikaturen u. Urkunden im Text u. auf Taf. 1. Bd. Mit 330 Abbildgn. u. 14

Beilagen. (V11I, 652 S.) Lex. 89. Leipzig, G. Wigand 08. Geb. in Leinw. 12.50
— das�elbe. 18—24. Lfg. Ebd. Je — 50

Schlegel, Rich., u. Otto Trahndorff: Deutsche Macht zur See. Eine Darstellg. der Eot-

wickelg. u. des Bestandes unserer Kriegs- u. Handelsflotte. (136 S. m. Abbildgn.) Lex. 8°.

Berlin, Stella-Verlag(’08). : Kart. 2 —

Seherr-Thoß, Oberleutn. Adjut. Frhr. v.: Stammli�te des Hu�aren-Regiments Graf Goebel
(2. chle�i�chen) Nr. 6. 1809—1908. Mit 4 Bildnij�en u. 1 Bildertaf. (V111, 323 S.) Lex. 8°.

Berlin, E. S. Mittler & Sohn "08. 15 —; geb. n 16.50
Vor�chriften üb. die Annahme, Ausbildung u. Prüfung des techni�chen Sekretariatsper�onals

D E
Marine. Neudx. vom Novbre. 1904. (16 S.) 89. Berlin, E. S. Mittler & SUE08). E

12. Handel, Gewerbe, Verkehrswe�en. E

Baedeker, W. F.: Die Arbeiten des Sortimenters. Bearb. v. Uhl. 2—4. Heft. Lpzg., G. ue- Je nan —

Barta, Prof. Rud.: Die österreichische Postsparkassa. Ihre Entstehg., Entwicklg., Bedeutg-,

Geschäftszweige u. Geschäftsergebnisse nebst e. erschöpf. Darstellg. der Korrespondenz M-

ihren Kontoinhabern. (160 S.) gr. 8%. Wien, A. Hartleben ’09. 1.80

Baudouin, A.: Zimmerer-Meister. 11. Lfg. Wien, Graeser & Co. LAH

Beaux, Handels<.-Oberlehr. a. D. Handelshoh�<.-Lekt, Prof. Th. de: Kurzer Leitfaden f. den fran-
zö�ijchen Unterricht in den Lehrling8abteilungen der Handels8�chulen. (VII, 157 S.) 809. Leip-
zig, G. J. Gö�chen 09. Kart. 1.60

Blecher, C.: Lehrb. d. Reproduktionstechnik. I. Bd. 2. Heft. Halle, W. Knapp. 2D

Blitz-Posttarif. Post- u. Telegramm-Tarife 1909. Gebübren u. YVorschriften f. das deutsche

Reichspostgebiet, Bayern, Württemberg u. Ausland. (48 S.) 89. München, A. Beuge n
Brade's, L., illu�tr. Buchbinderbuh. 7—10.Lfg. Halle, W. Knapp. Je — 50

Byonzeur-, Galvaniseur- u. Gürtler-Kalender f. 1909. Hrsg. v. Carl Pataky unter Mit-

wirkg. vieler Fachleute. 29. Jabrg. (XY, 128 u. 176 S. m. Fig.) kl. 89%, Berlin, C. Pataky-
i Geb. in Leinw. bar 2 —

Bis 1908 u. d. T.: Gürtler-, Bronzearbeéiter- u, Galvaniseur-Kalender.

Dageförde, H., E. Haumann, W. Sangkohl, W. Schulze, Fortbildgssch.-Direr.: Die Praxis
des gewerblichen Rechnens. Für Schaeider u. Kürschner. 1. Heft. (IV, 76 S.) 89. Berlin,
E. S. Mittler & Sohn ’09.

:

nn —

Tt —
— — dasselbe. Für Tapezierer u. Dekorateure. 1. Heft. (IV, 76 S.) 80. EP

/ nn —

Dümmleer, K.: Ziegel-Fabrikation. 2. Aufl. 2. Lfg. Halle, W. Knapp. 25

Ei�enbahnbeamte, der. 210—212. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je — 90

Fechner, Fortbildgs�<.-Dir. K., U. Fortbildgs�ch.-Dirig. Rich. Werni>ke: Formular-Mappe f. g&?
werbliche Fortbildungs�chulei (Kla��e m. Schülern ohne erlernten Beruf). 36><24 em. Ber?

lin, F. Ashelm (08). bar nn — 09
Geiger, Arth., u. Ludw. Fürstenthal: Das Kostgeschäft in Effekten an der Wiener BörSê-:

(47 8.) gr. 89. Wien, Mor. Stern 09. on 1.50
Gesehiehte d. Kunstgewerbes. Hrsg. v. G. Lehnert. 6 Abtlg. Berl., M. Oldenbourg. 4.29

andels�chule, die. 236—239. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Se —W

asSaCk, Prof. Handelsakad.-Leit. Dr. Karl: Lehrbuch der Warenkunde (m. Ausschluss d&F

chemischen Produkte) u. Abriss der mechanischen Technologie f. höhere kommerziell®
Lehranstalten. 3., verb. Aufl. Im wesentlichen unveränd. Abdr. der 2. Aufl. (IX, 388 S. M-

225 Abbildgn.) gr. 8%. Wien, A. Pichler’s Wwe. & Sohn 08. Geb. in Leinw. 57
—— Leitfaden der Warenkunde f. 2klassige Handels-Lehranstalten. Mit besond. Berück-

sicht. der Chemie bearb. Mit 215 Abbildgn. u. 1 Weltkarte. 3., ergänzte Aufl. Im wesent-

lichen unveränd. Abdr. der 2. Aufl. (VII, 318 8.) gr. 89. Wien, A. Pichler's Wwe. & Soho
’08. Geb. in Leinw. 4—

Holzhandels-Adressbuch f. das Deutsche Reich. Enth. die Holzhändler, Sägewerke, Hol“
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stoff-Fabriken u. sonst. holzindustrielle Etablissements sowie Zimmerei- u. Baugeschäfte,
ferner die Forstverwaltgn., Oberförstereien u. Forstämter im Deutschen Reich. 11. voll-

ständig neubearb.Aufl. (LIII, 2708.) gr.89. Leipzig, (A mthor) ’09. Geb.in Leiow. bar 10 —

Jahrbueh der Frankfurter Börse. Ausg. 1909. — 21. Jahrg. (Früher Handbuch des Finanz-

herold.) Ein Handbuch u. Nachschlagewerk f. Bankiers, Käpitalisten u. Industrielle. Be-

gründet v. Heinr. Emden, fortgeführt v. der Red. des „Handbuches der deutschen Aktien-

Gesellschaften“. 21., vollständig umgearb. Aufl. (XXXII, 1326 S.) Lex. 89. Berlin, Verlag
f. Börsen- u. Finanzliteratur. Geb. in Leinw. 15 —

JFahresbericht der Handelskammer Leipzig auf d. J. 1907. (59 S.) Lex. 89. Leipzig, (JF.C.

Hinrichs? Verl.) (C8). bar

Kaufmann, der gebildete. 173—183. Lfg. Potsd., Bonneß & H.
i

Je — 90

Kollmann, Gewerbesch.-Lehr, Frz. Seraph.: Übungsheft zum Lehrbuch der gewerblichen Buch-

fübrung f. Fortbildungsschulen. 3. Aufl. Unveränd.Abdr.der 1. Aufl. (32 8.) 31><23,5 cm.

Wien, A. Pichler’s Wwe. & Sohn ’09.
:

LE:

bar — 40

Kunst, die photographische, im J. 1908. Ein Jahrbuch f. künstler. Photographie. Hrsg. v.

F. Matthies-Masuren. 7. Jahrg. (VIII, 1838. m. Abbildgn.u.Taf.) Lex. 8°. Halle, W. Knapp
(?08). 8 —; geb. n 9 —

Lauber, E.: Zeugdruck. II. Suppl. Jahresbericht. 1. Jahrg. 3. u. 4. Lfg. Lpzg., Bh. G.
dtJe dirs

Lederer, Prof. Siegfr.: Handels8-Betriebslehre. Ein Ratgeber f. Kaufleute u. Handlungs8gehilfen.
“

(IV, 76 S.) gr. 89. Wien, A. Hartleben 09.
:

2 —

Po�ta��i�tent u. Po�tadjunkt, der. 147. L�g. Potsd., Bonneß & H. :

— 90

Po�t�che>orduung vom 6. X1. 1908 m. Ausführungsbe�timmungen. (11, 20 S.) Lex. 89, Ber=-
lin, R. v. Decker 08. ;

— 20; geb. in Leinw. n — 65
— das�elbe. — Dien�tanwei�ung f. die Po�tan�talten üb. den Po�t-Uberwei�ungs- u. Sche>-

verkehr. (III, 22 u. IV, 23 S.) Lex. 89, Berlin, R. v. Deer '08. Geb. in Leinw. 1 —

Reichsbankbeamté, der. 226—230. Lfg. Potsd., Bonneß & H. Je — 90
Sauermann, Dr. Ernst: Schleswig’sche Beiderwand. Eine Sammlg. v. Geweben zeitloser u.

zeitgeist. Art des XVIII.Jahrh. aus dem Bestande des Flensburger Kunstgewerbe-Museums
u. aus dem Besîtze des Herrn E. Kallsen in Flensburg. (45 Taf.m. 16S.Text.) 33,5><25 cm.

Frankfurt a/M., H. Keller ’09. In Leinw.-Mappe 20 —

Steffahny, H.: Handarbeitsbuch. 17—20. Lfg. Berl., Vobach & Co.
i Je — 25

Steinermayr, Ant.: Berechnungs-Tafeln f. Tag- u. Stundenlöhne. Leichtverständliche, handl.,
_

Üübersichtlichste u. reichhaltigste Tabellen zur raschen u. sicheren Auf�findg. aller bei Bau-

ten, in Fabriken u. in landwirtschafil. u. industriellen Unternehmgn. jeder Art vorkemm.

Tag- u. Stundenlöhne. (45.8.) 345<16,5 cm. Wien, Manz 08. Kart. 3.40

Telegraphen�ekretär, der. 124. Lfg. Potsd., Bonneß & H. — 90

Veröflentlichungen des deutschen Verbandes f. das kaufmännische Unterrichtswesen. gr. 80.
Leipzig, B. G. Teubner.
39. Bd. Fragen, schwebende, auf dem Gebiete des kaufmännischen Unterrichtswesens f. weibliche

Angestellte. Berichte, erstattet in der Sitzg. der Abteilg. f. weibl. Angestellie zu Braunschweig,
den 10. VI. 1908. (56 8.) ('08.) 1.20. : '

Wä�che-Zeitung, deut�che. Mit der Gratisbeilage: „Wä�che f. un�re Kinder.“ Red.: S. Hoch-
�tein u. Erna Orth-Steinberg. 1. Jahrg. 1909. 12 Hefte. (1. Heft. 16 S. m. Abbildgn. u.

1 Schnittbog.) 31<23,5 cm. Berlin, W. Vobach & Co. bar je — 25“
Zeitschrift f. Sauerstoff- u. Stickstoff-Industrie u. damit zusammenbängender Gebiete, Kälte-

industrie, autogene Schweissung, Stickstoffdünger-Fabrikation, Sauerstoffbeleuchtung u.s.w.
Organ der Gesellschaft f. Sauerstoff- u. Stickstof.Industrie E. V. Brsg. u. Red.: Zivilingen.
Rud. Mewes. 1. Jahrg. Dezbr. 1908—Novbr. 1909. 12 Hefte. (1. Heft. 20 S. m. Abbildgn.)
31,5><24 cm. Berlin (NW. 21, Pritzwalkerstr. 14), Rud. Mewes. Yierteljährlich bar 3 —;

einzelne Hefte 1.50

*Bedentung, die wirtschaftliche, der deutschen Kälteindustrie im J. 1908. München, R. Oldenbourg.
QA, 2

*Hartung, Adf.: Flachornamente auf geometrischer Grundlage. 3 Lfgn. Berlin, E. Wasmuth.
6a. 45 —

|

*Wohnungskunst u. Holzarchitektur. Hrsg. yv. A, Busch. 1. Jahrg. 1909. 24 Nrn. Wurzen,
A. Busch & Co. Vierteljährlich ca. 1.90

13, Bau- u. Fugenieurwi��en�chaft, Bergbau.

Bauwe�en. 8°. Darm�tadt, (G. Jonghaus).
3. Heft. Vor�chriften üb. die Ausbildung u. Prüfung f. en höheren Staatsdien�t im Baufach. (Um�chlag:

Der höhere Staatsdien�t im Baufach.) Amtliche Handausg. (68 S.) 08. 2 —

Bestimmungen f. die Ausführung v. Konstruktionen aus Eisenbeton bei Hochbauten vom
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24. V. 1907. Amtliche Ausg. 4. ergänzte Ausg. (21 8.) 34,5<21 cm. Berlin, W. Ernst &

Sohn 08:
5

MES bar — 60

Birk, A.: Die Ei�enbahnen, Land�traßen u. Wa��erwege Ö�terreichs 1848—1908, �.: Samm-

e lung in Wi��. 1.
:

Brinckmann, A. E.: Platzu. Monument. Untersuchungen zur Geschichte u. Ästhetik der Stadt-

baukunst in neuerer Zeit. (Mit 49 erláut. Abbildgn.) (VIII, 175 S.) gr. 89. Berlin, E. Was-

muth ’08. 7 —; f. Abonnenten der Zeitschrift „Der Städtebau“ 5 —

Degener’s Leit�äden f. Baugewerkschulen u. verwandte Lehranstalten. gr. 89. Leipzig, H.A.

L. Degener. A |

;

YV. Hirsch, Baugewerksch.-Dir.: Leitfaden der Bauverbandslehre. I[. TI.: Der Zimmerer. Für den

Unterrièht vu. zur Selbstbelehrg. bearb. 2., verm. u. verb. Aufl. Mit 145 Abbildgn. (VIII, 92 S.)
09. Kart. 1.50.

Details v. ausgeführten Bauwerken. 7. Bd. 3—5. Lfg. Berl., Wasmuth. Je Gs

Dittmer, Wüilh.: 20 Bilder aus dem Hamburger Hafen. (20 Taf. u. Titelbl.) 26,5><35 cm.

Hamburg, A. Janssen (08). In Mappe 12 —

— Hamburger Hafenbilder. (145 S. m. Vollbildern.) gr. 8°. Hamburg, A. Jans�en 08.

j
i

Geb in Lein, 0

Fortschritte d. Elektrotechnik. 21. J. 1907. 4. Heft. Berl., Springer. 15
| Hándbuch der Ingenieurwissenschaften in 5 Tln. IV. TI. Die Baumaschinen. Hrsg. y. Geb-

|

Baur. Prof. F. Lincke. Lex. 89. Leipzig, W. Engelmann.
|

3. Bd. Lasthebemaschinen. Elektrischer Antrieb yv. Lasthebemaschinen. Maschinelle Hilfsmittel f. die

Beförderg. v. Massengütern. Maschinelle Hilfsmittel u. Rüstgn. f. Hoch- u. Brückenbauten, Tauchen

u. Hebungsarbeiten unter Wasser. Bearb. v. F, Lincke, G. W. Koebler, 0. Denecke, CI, Feldmann,
J. Herzog, O. Berndt, L. v. Willmann u. L. Hotopp. 2., verm. Aufl. Mit 1079 Textfig, vollständ. Sach-

register u. 19 lith. Taf. (XXIII, 763 u. VIII S.) ’08. 32 —; geb. in Halbfrz. n 35 —
— der Starkstromtechnik. Hrsg. v. Ingen. R. Weigel. IL. Bd. 3. Lfg. 33><25 cm. Leipzig,

Vachmeister & Thal. bar 1,25
11. Wernicke, Ingen. H.: Die Projektierung u. Ausführung elektrischer Licht- u, Kraftanlagen. Er-

läntert durch Beispiele. 83. L�g. (8. 89—128 m. Abbildgn.) (’08.) 1.25.

Klincf�ie>, O.: Techn. u. tägl. Lexikon. 17—21. Lfg. Berl., Boll & P. Je 2 —

Mitteilungen üb. Forschungsarbeiten aus dem Gebiete des Ingenieurwesens, insbesondere

aus den Laboratorien der technischen Hochschulen, hrsg.vom Verein deutscher Ingenieure.
Lex. 89. Berlin, (J. Springer). Jedes Heft 1 —

61. Sar�ert, Dr.-Ing.W.: Ueber das Schwingen der Wechselstrommaschinen im Parallelbetrieb.

(II: 56-8908. 1

Müllenbach, berat. Ingen. Sachverständ. H.: Gesundheitstechnische Nebenanlagen im Fabrik-

betriebe. Eine prakt. Anleitg. zur Errichtg. y. Bedürfnis- u. Wohlfahrtseinrichtgo. f. ge-
werbIl. Anlagen u. Fabriken. Mit 51 Abbildgn. im Text u. auf 1 Taf. (136 S.) gr. 89. Halle,
C. Marhold 08.

y

EE

Müllner, Alfons: Geschichte des Eisens in Inner-Osterreich von der Urzeit bis zum Anfange
des XIX.Jahrb. Mit besond.Berücksicht.der ökonom., sozialen u. handelspolit. Verhältnisse

sowie des Eisenhandels nach sämtl. europ. Ländern, der Levante u. Nordafrika. Im Auf-

trageu. m. Unterstützg. des hohen k.k. Ackerbauministeriums nach archival. Quellen bearb.

Mit zahlreichen Illustr., Fksms. v. Urkunden u. Karten. I. Abtlg. Krain, Küstenland u.

Istrien. 5 Hefte. (IX, 764 S.) Lex. 8%, Wien, Halm & Goldmann 09. bar je 5 —

Pabst, Ha�enbau-Ingen. A.: Der Hafen v. Riga. Im Auftrage des Rigaer Börsen-Komitees-

_(67 8. m. 11 Taf. u. 1 Plan.) gr. 809. Riga, (N. Kymmel) ’08. 4 —

Pilote, der. N. F. 49. Heft. Hambg., Eckardt & M. — 50

Pohlhausen, A.: Dampfmascbinen. I. Bd. 3. Af. 5—7. Heft. Mittw., Polyt. Bh. Je — 60"

Rhein-Flößerei oberhalb Ba�el, enth. die Floßordng. vom 15. VII. 1908 neb�t der Übereinkunft

es
10. Ÿ. 1879. Amtliche Ausg. (21 S.,) kl. 89, Karlsruhe, (G. Braun�che Vobugs;

|

Schmidt, J.: Über den Aufbau moderner Schalt- u. Apparatentafeln. [Aus: „Elektroprak-
tiker“.] (53 S. m. 51 Abbildgn.) gr. 8%, Leipzig, Hachmeister & Thal ’08. 1.20

Schmohl, P., u. G. Staehelin: Das deut. Haus. I. Serie. 4. Lfg. Stuttg., K. Wittwer. 6 —

— — dasselbe. II. Serie. 2. u. 3. Lfg. Ebd.
i

Je 0 —

Siegeslauf, d., d. Technik. Hr8g. v. M. Geitel. 17—22. Lfg. Stuttg., Union, Je — 60
Statistik des Rolimaterials der schweizerischen Eisenbahnen. Bestand am Ende des J. 1907.

— Statistique du matériel roulant des chemins de fer suisses. État fin‘1907. Hrsg. vom

schweizer. Post- u. Eisenbahndepartement, (172 8.) 35,5><22,5 cm. Bern, (H. Körber)*08. 5—

Strahl, Eisenbahnbauinsp.: Die Aostrengung der Dampflokomotiven. [Aus: „Organ f. d. Fort-

048
d. Eisenbahnwesens““.] (80 S. m. 5 Abbildgn.) Lex. 8%, Wiesbaden, C. W. MA

Ó 4
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Walter, Ingen. E.: Der entleuchtete Heizbrenner f. Gase u. flüssige Brennsto�fe. (60 S. m..

87 Abbildgn.) gr. 89. Halle, C. Marhold 09. LS

Weitzel, K. G.: Schule d. Maschinentechaikers, 3. Bearbeitg. v. Holzt. 60—62, Heft. Lpzg.,
M. Schäfer.

i

Je — 50

*Flugsport. 1. Jahrg. Frankfart a/M., Verlag des Flugsport. Vierteljährlich ca. 3.50
*Molitor: Leitfaden zur Einrichtung einfacher Feuertelegraphen-Anlagen in Ortschaften, Klein-

u. Mittelstädten Leipzig, O. Leiner. ca. 2 —
:

ESE

*Rehbock, Th,: Entwurf e. Wasserkraftwerkes im Murggebiet oberhalb Forbachs. Leipzig,
W. Engelmann. ca. 8 —

*Scharlott, Paul: Die „Elektrische“, Leipzig, C. Scholtze. Geb, ca. 1.75 ;

*Ursinus, OsKk,: Moderne Diamantbohrmaschinen f. kleine Durchmesser. Frankfurt a/M., Verlag
des „Vulkan“, ‘ca. 2.50

:

14, Haus-, Land- u, For�twirt�chaft.
Arbeitsheft Nr. 1—83 f. ländliche Fortbildungsschulen. Berlin, F. Ashelm (?08). hbar 1.20

5Nr. 1 u. 2. (Je 60 S.) Lex, 89, bar je — 35
- Nr.'3. (76 S,) 33521 cm. bar — 50. }

:

Bauernkalender, Tiroler, 1909. Ein �ehr reihhalt. Auskunftsbuch belehr. u. unterhalt. Fnhal=-
tes, zu Nuß u. Frommen der tiroler Landwirte u. ihrer Freunde unter Mitwirkg. v. Land-

ER Bauernräten zu�ammenge�tellt v. Karl Aichinger. (104S. m.Abbildgn.) 89, Ho
ZOULOLa j

E

Bi�chof's, Wilh., Anleitung zur Angel�i�cherei. 3. Aufl. Neu bearb. vom bayer. Landes-Fi=
�chereiverein m. 3 Farbentaf., 2 Taf. u. 183 Abbildgn. in Schwarzdr. (XVI, 285 S.) 89,

München, Braun & Schneider (03). j

Geb. in Leinw. 5 —

Bloch, Jul.: Enten, Gän�e u. Tauben als Nuzgeflügel. Anleitung zur rationellen u. rentabeln

Zucht v. Wa��ergeflügel u. Tauben. Mit zahlreichen Abbildgn. v. Na��etieren. (156 S.) 89.
Aarau, E. Wirz ’09.

:

Geb. in Leinw. 2 —

Bode, Obergärtn, Landw.-Lehr. Alex.: Anleitung zum Selb�tunterricht im Planzeichnen u. zum
Uebertragen e. Entwurfs auf's freie Land m. Flächenbere<hnungenf. junge Gärtnergehilfen

IgE
3. Aufl. (11S. m. Fig. u. 4 z. Tl. farb. Taf.) 32><23,5 cm. Altenburg, A.

1
“

Vöôttner?s Garten-Ta�chenbuch. Ein Hilf8- u. Nach�chlagebuchbei den prakt. Arbeiten im Gar-=
ten, nah Monaten geordnet. (VII, 176 S.) kl. 89, Frankfurt a/O., Trowiß�h & Sohn 09.

i

Geb. in Leinw. 1.20
Braut-Almanach 1909. (64 S8.)kl. 89, Loschwitz-Dresden, Loschwitzer Verlag. 1 —;

e i geb. bar 1.60

Goethe, Landes-Oekon.-R. fr. Dir. Nud.: Die Haus�palierzuht. Anleitung zur Erziehg. -v. Ob�t=
& Reb�palieren an Häu�erwänden. Ein Beitrag zur ländl. Wohlfahrts- u. Heimatpflege. (VII,
61 S. m. 64 Abbildgn.) gr. 89, Wiesbaden, R. Bechtold & Co. (08). 1.80

Gulkewits€h, Garde-Riitmstr. N. A.: Typen u. Racen yv. Pferden im Russischen Kaiserreiche.

(30 Lichtdr.-Taf. m. III 30 BI. Text in russ., engl. u. deutscher Sprache.) 40,5><50,5 ecm.

St. Petersburg, (Bücher-Versand „Poutschenie“) (?08). Geb. in Leinw. bar 75 —

Hausgeflügel, un�er. Hrs8g. v. F. Pfenning�torff. 1. Tl. 2. Afl. Bearb. v. B. Blanke. 15—30.
(Sch.-)Lfg. Berl., F. Pfenning�torff. : Je — 50

Jagd u. Wild. Illustrierte Zeitschrift f. Jagd, Fischerei, Schiesswesen, Hundezucht u. ver-

wandte Zweige. Hrsg.: A. Schlesinger u. M. Patkiewicz. Red.: Rud. Jama (R. J. Ralph).
1. Jahrg. Oktbr. 1908—Septbr. 1909. 26 Nrn. (Nr. 1. 16 S.) Lex. 8%, Wien, Huber &
Lahme Nachf. bar +78 —; einzelne Nrn: — 40; Spezialhefte 1.20

Klein,vorm.Hofko<hC. F.: Die Küche. Voll�tändiges prakt. Handbuch der Kochkun�t f. die feine u.

bürgerl. Küche. Enth.: die neue�ten u. be�ten Kochrezepteauf dèut�che, franzö�. u. ertgl. Art.
6. Aufl. m. e. Einleitg. v. San.-R. Dr, Kreglinger üb. den Nahrungswert u. Anwendg. der .

Spei�en. (LII, 368 S.) 89. Leipzig, A. Le�imple’03. Geb. in Halbleinw. 2.75; in Leinw. 3.50
Kühlmann-Redwitz, Anna v.: Tafe)-Freuden. 700 ausgewählte Rezepte der internationalen

feinen Küche. (III, 356 S8.)8%, München, Th. Ackermann

A
Geb. in Leinw. 4 —

Landwirt�chaftskammer, die badi�che. Ge�e, Saßgn. u. Ge�chä�t8ordng. m. Verzeichnis der

Mitglieder der Landwirt�chaftskammer, des Vor�tandes, der Aus�chü��e u. der Vertretgn.
Hr8g. v. der bad. Landwirt�chaftskammer. (54 S.) kl. 80, Karlsruhe, G. Braun’ �cheHof-
buchdr. 03. Kart, 1 4

Niekammer’s Güter-Adressbücher. Lex. 89, Stettin, P. Niekammer.
- 8. Bd. Güter-Adressbuch der Prov. Hannover, Verzeichnis sämil, Güter m. Angabe der Guts-Eigen-

schaft, des Grundsteuer-Keinertrages, der Gesamifläche u. des Flächeninhalts der einzelnen Kulturen,
des Viehbbestandes, aller industriellen Anlagen u. der Fernsprecbanschlüsse, Angabe der Besitzer,
Pächter u. Verwalter, der Post-, Telegraphen- u. Eisenbahnstationen u. deren Ent�erng. vom Gute,
der evangel. u. kathol. Kirchspiele, der Standesamisbezirke, der Stadt-, bzw. Ortspolizeibezirke,
der Oberlandeé-, Land- u. Amtsgerichte, der Landwebrbezitke, sowie e. alphabet. Orts- u. Per- .

1615



BAE TE Nr.52.29. Dezember 1908.

“

sonenregister u. e. Handbuch der königl. Behörden der Provinz.Nach amtl. Quellen u. auf Grund
direkter Angaben bearb. (XIII, LXXV, 326 8,) '08. 10 — ; geb. 11 —

;

Pröpper, L. Edle v.: Kleines Kochbuch f. allein�tehende u. kleinere Haus8halte. 100 einfache, <nell
zu bereit. Spei�en. 2., verb. u. verm. Aufl. v. Emma Miller. (80 S.) kl. 89, Leipzig,Srip�Ge:

'

: Cba EST& Schmidt (08). E

Sorauet, P.: Pflanzenkrankh. 3. Af. 18. u. 19. Lfg. Berl., Parey. j JEDE

Thiel, Lehr. Paul: Formular-Mappe f. ländliche Fortbildungsschulen. 35><24 cm. Berlin,
“

F. Ashelm (08).
:

but
— Stoff- u. Lehrplan f. einklassige ländliche Fortbildungsschulen. Landwirtschafts- u.

Bürgerkunde, in Verbindg. m. Rechnen, Lesen u. schriftl. Übgn. Bearb. u. erprobt. (X,
57 8. m. Fig.) gr. 89. Berlin, F. Ashelm 08, bar l=

Uhles, Frau Clara: Kochbüchlein f. Jäger, Touri�ten u. Manöverzwe>e. (37 S.) kl. 89. Ber-

lin, W. Sü��erott (?03). — 60; geb. in Leinw. — 80
Vom Jagen, Trinken u. Lieben. Erinnerungen aus meinem Jägerleben, vom „Wilden Jüä-

. ger“. Mit Abbildgn. v. W. Arnold, E. Knöllner, Axel Eriks�on u. Photographien. (IV, 256 S.)
gr. 89, Cöthen ‘09. Halen�ee-Berlin (Georgwilhelm�tr. 21), Ver�andhaus prakt. Fagd-
artifel. f:

Geb. in Leinw. bar 6.50

Weinzierl, Samenkontrollstat.-Dir. Hofr. Dr. Thdr. Ritter v.: Uber die Zusammensetzung u. den

Anbau der Grassamen-Mischungen. (Publikation der k. k. Samen-Kontroll-Station in Wien.

[K. k. landwirtschaftlich-botan. Versuchsstation.] Nr. 375.) 5., umgearb. Aufl. (63 S. m.

Abbildgn.) gr. 8%. Wien, (W. Frick) ’08. 1.20

15. Schöne Literatur.

Aus Vergangenheit u. Gegenwart. Erzählungen, Novellen, Romane. 89, Kevelaer, Buzon &

Berker.
;

| Jedes Bdchn. — 30
90. Heinemann, Herm. Olaf: Requiem u. andere Novellen. (95 S.) (08.
91. Kujawa, J. T.: Die lehten Tage vor Paris, Selb�terlebtes. (95 S.) ('08.)
92. O8wald, Jo�.: Frühlings-Streiche. Eine Studentenge�chichte. (94 S.) (’08.)
93. LS

Anna v.: Der Blutfa�ching v. Ring�taden. Ein Blatt ‘aus e. �üddeut�chen Chronik. (96 S.)

(08. : /

Babel, Max.: Vom Herzen zum Herzen! Gedichte. 2. Aufl. (788.) 16%, Meiningen, Otto &

Funk ('08). j

i Geb. in Leinw. m. Goldsehn. 1.50

Balzac, Honoré de: Eugenie Grandet. Der Ehevertrag. (Übers. v. Gisela Etzel.) (406 S.) 89.

Leipzig, Insel-Verlag ’08. 4.50; geb. in Leinw. n 5.50; in Ldr. n 7.50
— Menschliche Komödie. 89. Leipzig, Insel-Verläg.- Jeder Bd. 4 —;

f
geb. in Leinw. 6 —; in Ldr. 7 —

3. Eugenie Grandet. Der Ehevertrag. (Übers. v., Gisela Etzel.) (406 8.) ’08.

. Betzinger, B. A.: Fundgold am Wege zum Frieden. Di�ticha. (94 S.) 115<15,5cm. Baden-

Baden, P. Weber 08.
i

1.20

Bibliothek, bunte, zeitgenö��i�cher Schrift�teller. kl. 89. Mainz, JF. Diemer.
El- Coreï: Das Mädchen m. den kleinen Füßen. Eine lebensfrohe Erzählg. (172 S.) ’08. 2 —; geb. 3 —

Bierbaum, Otto Jul.: Sonderbare Geschichten. 3 Abtlgo. (YV,252; V, 273 u. V, 2278.) kl. 89.

München, G. Müller ’08. . 8 — ; geb. 12 —

; Luxusausg. 30 —

Blei, Frz.: Die Puderqua�te. Ein Damen-Brevier. Aus den Papieren des Prinzen Hippolyt.
(208 S.) 80. München, H. v. Weber 69. 4.50; in Pappbd. 5.40; Luxu8auëg. bar 15 —

Böckel, Dr. Otto: Dorfbilder aus He��en u. der Mark. (241 S.) 89. Gießen, E. PEO A¿002 geb.
2/5

Brennglas, Ad.: Humor int berliner Volksleben. Jllu�trierte Orig.-Aus8g. Mit Zeichngn. v.

Ho�emann. 2 Bde. 2. Tau�. (111,283, 274 u. 352 S. m. 7 Farbdr.) 8%, Berlin, Patria-
Verlag (08).

|

Geb. 6 —; in 3 Bde. geb. je 2.50

Bücher, die, des deut�chen Hau�es.| Hrsg. v. Rud. Presber. (11. Reihe.) kl. 80. Berlin, Buch-
verlag fürs deut�he Haus. Jeder Bd., geb. in Leinw bar — 90; in Ldr. 2 —

59. Hackländer, F. W.: Der Pilgerzug nah Mekka. Jllu�triert v. Arriens. (304 S.) 08,
60. Strindberg, Aug.: Novellen. Jllu�triert v. Dely. (295 S.) 08.

Carols, H. W.: Unkraut u. Ranken. Humor u. Ern�t, e. gut’ Rezept, die Seuchen des Gries-

grams u. des Mißmuts zu ver�cheuchen. Jn platt- u. hochdeut�cher Mundart. 2. Aufl. (VL
152 S.) 89%, Hamburg, Hamburger Verlag P. Hartung (08). 2 —; geb. in Leinw. 3 —

Collection of British authors. kl. 89. Leipzig, B. Tauchnitz ’08. Jedes vol. 1.60
4086. Cholmondeley, Mary: The lowest rung together with The band on the latch, St. Luke's

summer and The understudy. (254 S)
4087. Carnegie, Andrew: Problems of to-day. Wealth — labour — socialism. (262 S.)

Dante's Fegeberg, der göttl. Komödie 2. Thl. Ueber�. v. Alfr. Ba��ermann. (x, 354 S.) 8%

München, R. Oldenbourg 09. 5 —; geb. 6—
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David, Pascal: Türkische Geschichten. (III, 1468. m. Bildnis.) 89. Strassburg, Y N2.50; geb. 3.5

Degrè, Wilh.: Das Recht auf Untreue. Roman. (298 S.) 89. Straßburg, J. SingerHtg

Ducht,BEO:DER Aggeaus ern�ten u. heitern Lebenstagen. (VIII, 135 N)‘80,Dres-

den,E. Pier�on (08). 2 — geb. n 2.50

Eúßlin!sRoman- Ùü.Novellen�chaß. 89. Reutlingen, Enßlin &Laiblin(08). Jeder Bd. bar —20
153. Kabel, Walth.: Das Geheimnis der Gin�ter�hlucht. Kriminalroman. Mit zahlreichen Bildern v.

O. Palmer. (96 S.)
154, Hofmann, E.: Errungenes Glück. Roman. Mit zahlreichen Bildern v. M. Hohne. (96 S.)
155, A es ann, Max: Das Heiratshaus. Humori�ti�cher Roman. Mit zahlreichenBildernv. D.Palmer.

(96S)
156, Rom, Thé v.: Blutige Diamanten. Kriminalroman. Mit zahlreichen Bildern v. R. Trache. (96 S.)

te NEFeier�tunden.3. verm. Aufl. (F111, 643 S.) 89, Heidelberg, C. Winter, Verl.
(?V8).

;

Geb. in Leinw. 5 —

— Der Kampf um die Cheopêpyramide. Eine Ge�chichte u. Ge�chichten aus dem Leben e.

Ingenieurs. 2 Bde, 3. Aufl. (7—9. Tau�.) (111,421 u. 111, 419S.) 89, Heidelberg,C.Win-
ter, Berl.?08,. 6 —; geb. in Leinw. 8 —

Fal>enberg,Otto: Ein deut�chesWeihnachts�piel.Nach alten Weihnachts�pielenU. -liedern ein-

gerichtet u. ergänzt. Mit Mu�ik v. Bernh. Stavenhagen. (55 S.) kl. 89, München, G. Müller

"08. — 50; Partitur. (22 autogr. S.) 33<21,5 cm. Für die Aufführg. 20 —

Farrère, Claude: Der Mann,der e. Mord beging. Roman. Deutsche Ausg. (251 S,) 89.
Fraukfurt a/M., Literar. Anstalt?09. 3.50;A bar 4.50

Fau�t, der militäri�che.Eine Höllenparodie von Famulus Wagner. Jllu�triert v. O. 3. Aufl.
(44 FAAr:

89, Berlin, Gea Verlag('08). Geb. in Leinw. 1.50

Fee�che, M.: Ernte�egen. Gedichte. 5—7. Tau�. (111,159 S.) kl, 809, Hannover, H. Fee�che09.
Geb. in Leinw. 2.50

For�t, Lina: Och! ihr Kinner ün ihr Leit! Gedichte in na��aui�cherMundart.(20 S.) 89, Wies-
baden, (N. Bechtold & Co.) (?08). bar —

80Friedrich,Frdr.: Auf der Flucht. Roman. (211 S.) 80." Berlin, A. Scherl ("08). bar 2 —

geb.2.50
Frowein,Eberh.:Der Narrenheiland. Komödie. (98 8.) gr. 89. Berlin- Halensee,Orion-YVer-lag ’08.

Gibbon, Perceval: Was Vroutw Grobelaar erzählt. (Aus dem Engl. v. Marie Franzos. Buch-
aus�tattung v. Max Schwerdtfeger.) (251 S.) 89. Frankfurt a/M., Literar. An�talt 09.

4.50; geb. bar 6 —

Grazie, M.E. delle: Heilige u. Men�chen. Roman, Mit Titel�<mu> nach e. Aufnahmev.

Baron V. Ka!<hberg. (416 S.) 8°. Leipzig, Breinkopf& Härtel ’09. D 0b. A 0
Halpert, D.; Stiche u. Sprüche. Mit e. Yorwort v. LAS (398.) gr.89. Berlin(-BO

Orion-Verlag 8. 1.;

Hasenelever, Walt.: Nirwana. Eine Kritik des Lebens in Dramaform. (1378.) 80, Leiprig,Modernes Verlagsbureau 09.

Hausbücherei der deut�hen Dichter-Gedächtnis-Stiftung.kl. 89 Hamburg, Deut�che Dichter-Gedächtnis: Stiftg.
29.vais H deut�che. 4. u. 5. Bd. Humori�ti�cheGedichte. 1—10. Tau�. (352 S.) 08. Geb.

in Leinw ad.

31. Bd. Humori�ten, deut�che. 6. Bd. Humori�ti�he Erzählgn. v. E. Th, A. Hoffmann, A. Bayetóborter,
Beitina v. Arnim, Henry F. Urban, Fr, Th. Vi�cher, Ludw. Thoma. 1—10. Tau�. (160 S.) !08. Geb.
in Leinw, 1 —

Hearn, Lafecadio: Kwaidan.Seltsame Geschichten u. Studien aus Japan. (Aus dem Eogl. y.

Berta Franzos. 1—3. Taus. Buchschmuck y. Emil Orlik.) (196 8.) 8%, Frankfurt a/M.,
_Literar. Anstalt ’09, 5 —; geb. bar 7 —

Herrmann, Louis: Lu�tige Leier. (VII, 125 S.) 89. Berlin, A. Hofmann & Co. 09. Heb,2,20
Hey�e, P.: Romane u. Novellen. 11. Serie. 117—123. Lfg. Stuttg., Cotta Nf. Je — 40;

auchin Bdn.zu 2.40; geb. ZL

ERTARt,Mart.: Stimmungen. (Einbd. u. Buch�chmut: SldrekgeJe��ie Hö�el.)(78.S.) 80,
Charlottenbura, H. Netto ’08. : Kart. 2 —

Hir�ter, Frz.: Träumereien u. Balladen. (259S.) 80. Leipzig, M.Spohr 09. 3 —

Hofmaun, Emil: Alt- Wien. Ge�chichtenu. Sagen. 2. Folge. (233S. m. 9 Vollbildern,)k. 80.
Wien, A. P‘chler’s Wwe. & Sohn "08. Geb, in Leinw. 3.60

Holz«chuher,Hanns: Vom sprecheuden Baum. Ein Tagebuch. (1118.) 8°. Fraukfurt a/M.,
Literar. Anstalt ’08. 2.50; kart. bar’ 3. 50

Hurrah! Durch alle Welt. Soldaten�treiche. Hr8g. v. Laverrenz. 88—100. Bd.
eMünchmeyer. Je —
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Jacobs, Lydia: Ehrlich gekämp�t. Ein Frauenleben, nach persönl. Mitteilgn. dem Leben

nacherzäáhlt. (257 S.) 89%,Leipzig, Modernes Verlagsbureau ’08. SE

Kober, Fr. Wilhb.: SühlerZammete. Zahnerlai in Sühler Mundoart.(31 S.) 89. Suhl, (A. Kauf-
mann Nachf.) ’09. nn —

Kohler, Jo�.: Szenen u. Sinn�prüche aus Dantes Heilige Rei�e. Freie Nachdichtg. der Divina

commedia. (142 S.) 89. Köln, A, Ahn (08).
L

R LOO de D

Kraft, R.: Die Augen d. Sphinx. 7—15. Lfg. Nieder�edl., Mün<hmeyer. Je — 20

Kür�chner's Bücher�chaß. kl. 89, Berlin, H. Hillger (08).
i

Jede Nr. — 20
E29. Sapp, Arth.: Drei Mädchen. Eine internationale Liebesge�chihte. (112 S.)
630. Gößendorff-Grabowski, H. v.: Der-Märchenprinz. Roman aus der Ge�ell�haft. (127 S.)
631. Tol�toi, Graf Leo N.: Göttliches u. Men�chliches. Deut�h v. Adf. Heß. Mit Jllu�tr. v. A. Lewin.

(110 S.)
632. Waldow, Ern�t v.: Der Ehrenpunkt. Novelle. Mit Jllu�tr. v. H. Binde. (94 S.)
633. Brieger-Wa��ervogel, Loth.: Men�chen, die anders �ind. Novellen. Mit Jllu�tr. v, W. Roegge.

(111 S.)
634.635. Bethu�y-Huc, Valeska Gräfin (Mor. v. Reichenbach): Glü>skinder. Roman. Mit Jllu�tr. v.

H. Binde. (171 S.) :
i

636, Rona i,, Armin : Der Kampf ums Mandat. Eine lu�t. Wahlge�chichte. Nah dem Ung. Mit Jllu�tr.
v. W. Roegge. (111 S.)

637. Lancken, B. v. d.; Um der Mutter willen. Roman. Mit Jllu�tr. v. H. Binde. (111 S.)
638. Sinclair, F. de: Möblierte Zimmer m. Pen�ion u. anderes. Erinnerungen. Deut�ch v. Albr. Otto.

Mit Jllu�tr. v. W. Roegge. (94 S.)
639. Baad8gaard, Anna: Brigitte. Roman. Deut�ch v. Bernh. Mann. (112 S.)

e A �en, Wilh.: Ein Frühling8nachmittag. Auf der Brücke. Erzählungen. Mit JFllu�tr. v, E.Zimmer.
78 S. e

641. Rü�t, Edela: Bunt wie das Leben. Mit Fllu�tr. v. A. Lewin. (112 S.)

e E czeg, Frz.; Die Brüder Gyurkovics (Noblesse oblige). Erzählung. Deut�h v. Hermine Farkas.
LL GS)

N

643. Pauli, Karl: Der Schleier der Naiven. Trägödie aus der Theaterwelt u. andere Ge�chichten. (102 S.)

Lehrkamp, Charlotte: Eigene Wege. Skizzen u. Novellen. (II, 440 S.) kl. 89, Hamburg (08).
(Glück�tadt, M. Han�en.) / 3 —; geb. in Leinw. 4 —

Lenz u. Liebe. Rideamus. Jllu�trationen v. Paul Haa�e. Um�chlagzeihnung v. Paul Kraemer.
29. Tau�. (93 S.) kl. 89. Berlin, Harmonie (08). 2 —; geb. bar 3 —

Lesfkien, Jl�e: Auf dem Wege. Gedichte. (36 S.) kl. 80, Heidelberg, C. Winter, Verl. ?08. 1 —

Linke,Osc.: Je�us. Dichtung u. Wahrheit. Ein Roman. (272S.) 89. Berlin, C. Dun>er’09. 3—

Linzen, Karl: Um die �ech�te Stunde neb�t anderen Novellen u. Skizzen. (386 S.) 89, Ein-

�iedeln, Verlag8an�talt Benziger & Co. ’09. 3.60; geb. in Leinw. 4.40

— Der Treubecher. Eine Kaminge�chichte. Neb�t weiteren Ge�chichten. (385 S.) 809. Ein-

�iedeln, Verlagsan�talt Benziger & Co. 09. 3.60; geb. in Leinw. 4.40

Longfellow?’s Sang v. Hiawatha. Aus der engl. Urschrift in deutsche Verse übertr. y. Dr.

Alb. Sleumer. Mit dem Bilde u. der Lebensbeschreibg. Longfellows. (XVII, 191 8.) 89.

Limburg, Limburger Antiguariat u. Verlag (‘08). 2 —; geb. bar 2.50; m. Goldschn. 3 —

May's, Karl, illu�trierte Rei�eerzählungen. (Neue Au8g.) 8°. Freiburg i/B., F. E. Feh�enfeld.
:

: Jeder Bd. 4 —; geb. in Leinw. 5 —; in Ldr. bar 10 —

7. Winnetou. 1. Bd. Jllu�triert v. Claus Bergen. (524 S. m. 1 Farbdr.) (?08.)

Modert, Michel: Luxemburg, Gedicht in mehreren großen Bildern. (84 S.) $9. Grevenmacher
08. (Met, P. Even.) i

Á

nn — 80

Moerneer, Birger: Inshallah. Türkische Impressionen. Übers. yv. Marie Franzos. Titel, Ini-

tialen u. Einbd. y. E. R. Weiss.) (128 S.) 89. Frankfurt a/M., Literar. Anstalt '08. 3.50;
“ geb. bar 5 —

Mühlbach, L.: Kai�er Jo�ef II. u. �ein Hof. 32—35. Heft. Prag, Hynek. Je — 20

Pachnicke, Arth.: Auf Posten im Osten. Erzählung aus der Ostmark u. Kleinstadt. (186 S.)
99. Leipzig, ModernesVerlagsbureau 08. 3 —

Palmzweige, begründet v. weil. Pred. W. Ziethe. Unter Mitwirkg. namha�ter Autoren fortge�eßt
v. Pa�t. Mart. Ulbrich. Nr. 493—504. (Je 16S.) 169%. Berlin, Hauptverein f. <ri�tl. Er-

: bauungs�hri�ten (08). Je — 06
- Polgar, Alfr.: Bewegung i�t alles. Novellen u. Skizzen. (Titelzei<hnung v. Max Schwerdt-

feger.) (V, 148 S.) 8°. Fränkfurt à/M., Literar. An�talt ’09. 2 —; geb. bar 3—

Prumler, Raoul Eug.: Maria vom Gölk. Eine Mär aus der ehernen Mark. (Buch�chmu> v.

Marie Chalupek.) (206 S.) 89. Graz, Styria 08. - 2.40; geb. 3.40

Rabe, Aug. (Pfr. Aug. Ludwig): Humori�ti�che Schriften. kl. 80%,Weimar, L. Thelemann.
e

bos N
der „Schnärz<hen““ 5, Tl. Heitere Ge�chichten in Thüringer Mundart. (VU1, 55 S.)

Rofelieb,Gu�t: Die beiden Stillfrieds. Bilder au3 dem Leben. (Y11,144S.) 8%, Braun�chweig,
E. Appelhans & Co. ’08. :

j

;
2,25 0
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Ro�en, Frz.: Die Kinder vom Köbinghof. Roman. (506 S.) 8°. Dresden, E. Pier�on 09.
3.50; geb. n 4.50“

Sammlung, bunte, intere��anter Erzählungen. gx. 8°. Heilbronn, O. Weber. Jede Nr. — 20
13. Blanken�ee, Theo v.: Verhängnis. (112 S.) (?08.)

G

14. Bla nk, Matthias: Der Bankeinbruch in Monte Carlo. (112 S.) (’08.)
15. Gläßer, YJ.: Ein gewagtes Spiel. (96 S.) (08.)
16. Shumann-Arndt, Osk.: Das Rät�el e. Nacht. (96 S.) (’08.)
17, Gottes8heim, Rud, Baron: Der ‘Toten�chüy. (96 S.) (?08.)

Schild, W.: Auf treuer deut. Wacht. 2. Aufl. 2. Heft. Lpzg., Leiner.
A

— 60

Schoenaich-Carolath, Prinz Emil v.: Der Freiherr. Regulus. Der Heiland der Tiere. 3 No-
vellen. 3. Aufl. (197 S.) 80. Leipzig, G. J. Gö�chen 08. DIE OCDEEA

— Gedichte. 5. Aufl. (206 S.) 8°. Leipzig, G. J. Gö�chen ’08. D CDA
Schöning, Carl: Bi mi to Hus. Riemels. (176S.) 89. Schwerin, L. Davids 09.

|

p Geb. in Leintw, 2A
Schulenburg, Wern. v.der: Die Chronik der Stadt Söderbuxg.EinKlein�tadt-Roman. (232S.)

S9, Berlin, Concordia (?08).
N

2.50; geb.3.50
Schulte vom Brühl, Walth.: Helinor. Eine Dichtg. (164 S. m. Bildnis.) 89, Berlin, Con-

cordia (’08).
Ò

2 ge0, D

Skoda, Herma v.: Die Spinnerin. Neue Gedichte. (Ÿ1I, 152S.) 89. Dresden, E. Pier�on (?08).
:

0 QOS QED ODO

Sternau, O.: Aus Eifer�ucht. Roman. (339 S.) 8°. Berlin, A. Scherl (08). 2 deb 200

Stückskes, Mölm�che, u. Mülheimer Kalender f. 1909. Ge�ammelt u. hrsg. v. der volkskund!.

Abteilg. des Mülheimer Waldvereins. (46 S.) 89. Mülheim-Ruhr, H. Baedeker(‘03). — 50"

Töppe,H.: Das große Los. Thüringer Dorf�tüit. (82 S,) kl. 99, Sclotheim, H- Erdenberger
Veit, Leop.: Der Richter. Schau�piel. (88 S.) 80. Freiburg i/B., F. E. Feh�enfeld ’08. 1.50

Verdaguer, Jacintho: Der Traum des hl. Johannes. Deutsch y. Clara Commer.(VIII,76S.)
kl. 8%. Münster, Alphonsus-Buchh. ’09. Geb.in Leinw.AE

Vereins-Bühne. kl. 8v, Berlin, E. Bloch. Jede Nr 1.50
23. Bergmann, Friß: Die Ge�angs-Riege. Po��e. (Für Turnvereine.) (28 S.) (08)

y

24. Bergmann, Fri: Die Glücks�terne. Shwank m. Ge�ang. (Für Alpenvereine.) (24 S.) ('08.)
sViktoriq-Bibliothek. kl. 80, Neutlingen, R. Bardten�chlager. e Jeder Bd.

—
20

12. Hir�chfeld, Herm.: Die Polenprinze��in. Die Stickerin v. Mainz. 2 ge�chihtl. Erzählgn.(93 S.) ('08.)

Volkes, des, Lieblingsbücher. Sammlung be�ter u. �pannend�ter Volks�chri�ten.Hrsg.:Dr.

Adrian Mohr. kl. 8%, De��au, Mohr. Jede Nr. bar — 20; ermäßigter Pr. — 10
6. Hoffmann, E. T. A.: Der große Räuberhauptmann Jgnaz Denner.“ Erzählung. (76 S.) 08.

/

7. Blum, Hans: Die Tat der Johannisnacht. Erzählung. (80 S.) (?08.)
3. Ger�täcker, Frdr.: Die Vi�ion. (77 S.) 08.

Bolksbibliothek des Lahrer hinkenden Boten. kl. 809.Lahr, M. Schauenburg (08).
:

“

Jede Nr. bar —02
1199—1203, Schiller, Frdr. v.; Die Braut v. Me��ina od. Die feindlichen Brüder. Ein Trauer�piel

m. Chören. (84 S.)
1204—1208. Heine, Heinr.: Die Harzrei�e. (83 S.)
1209—1228. Hacfländer, F. W.: Das Soldatenleben im Frieden. (225 S,)
1224—1238. Hacländer, F. W.: Humori�ti�che Erzählungen. (194 S.)
1239—1245. Schiller, Frdr. v.; Die Jungfrau v. Orleans, Eine romant. Tragödie. (109 S:)
1246—1254. Brentano, Klemens: Das Märchen v. Gockel, Hinkel u. Gackeleia in �einer ur�prünglichen

Ge�talt. — Ge�chichte vom braven Ka�perl u. dem �{önen Annerl. (92 u. 39 S.)
|

1255 —1259.Hauff, Wilh.: Die lebten Ritter v. Marienburg. Novelle. (71 S,)
1260—1267. Schiller, Frdr. v.; Maria Stuart. Ein Trauer�piel. (120 S.)
1275--1279. Ger�t ä>er, Frdr.: Die Moderatoren. Erzählung aus Texas.(80 S.) . L

ee

1280—1287. Dro�te-Hüls8ho ff, Annette Freiin v.: Die Judenbuche. Ein Sittengemälde aus dem ge-
birg. We�tfalen. — Die Schlacht im Loener Bruch. (55 u. 62 S.)

1288— 1293. Grillparzer, Frz.; Der arme Spielmann. Das Klo�ter bei Sendomir. Zwei Novellen.
(83 S.) i

;

1294—1300. Mörike, Eduard: Das Stuttgarter Hußelmännlein. Märchen. (104 S.)
1301—1312. Hacfländer, F. W.: Bilder aus dem Leben. (192 S.)
1313—1317. Körner, Thdr.: Erzählungen.(71 S.)

Volksbücher, pommer�che. Ge�chichten, Sagen, Novellen etc. aus Pommerns Gegenwart u.

Vergangenheit. 89, Stargard, Prange’s Verl. / i

3, Heft. Johann�en, Otto Heinr.; Die Linde zu Schillersdorf. Eine pommer�che Ge�chichte. (24 /S.)
(*08.) — 20.

:

4.

N en, Otto Heinr.; Die Gefangenen v. Jhnamünde. Eine Stargarder Ge�chichte. (16 S.)
(‘08.) — 20

5. Heft. Dr oß, Otto: Der Untergang des Heidekruges. Erzählung aus dem Anfange des- 19. Jahrh.
(19 S.) (!08.) — 20.

6.
US LS Otto Heinur.: Der Kösliner „Mutwillen““. Eine pommer�che Ge�chichte. (20 S.)08.) — 20,

SU,
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Waal, Ant. de: Juda?’s Ende. Hi�tori�cherRoman aus den Anfängen des Chri�tentums in Rom.

Mit 12 Taféibildern. .3., exweit. Aufl. (XVI, 338 S.) 8°. München, Allgemeine Verlags-
Ge�ell�chaft (08.) 4.50;

e
eb. 5.50

Wallace, Lew.: Ben Hur. Eine Erzählg. aus der Zeit un�eres Herrn u. Heilandes. Freinah
dem Engl. bearb. von E. v. Feiliß�ch. (96 S. m. Abbildgn.) 80. Kon�tanz, Chri�tl. Buch- u
Kun�tverlag C. Hir�ch (?08). Kart. bar — 40

- Weber?s moderne Bibliothek. kl. 89. Heilbronn, O. Weber (08). Jeder Bd. — 20
126. Nathu�ius, Annemarie v.; Das Heidehaus (Um�chlag: Haidehaus). Novelle. (128S. m. Abbildgn.)
127. Sh warz, Vikt.: Um �{<nödes Geld. Roman aus der Gegenwart. (128 S. m. Abbildgn.)
128, Harb, W.: Mein Nebenbuhler. Novellette. (128 S. m. Abbildgn.)
129. Böttcher, Karl: Der Dorfkönig. Roman. (128 S. m. Abbildgn.)
130. Harb, W.: Jm Sanatorium Jungbrunnen. Eine heitere Ge�chichte. (126 S. m. Abbildgn.)
131. Lionheart, C.: Aus den Papieren e. Arztes. Roman. (128 S. m. Abbildgn.) D

Weber, Ludw.: Der Nicht8nuß. Lu�t�piel. (123S.) 89, Leipzig, G. Wigand 08. 1.50
Weichert’s Wochen-Bibliothek. 8%, Berlin, A. Weichert(C8). Jeder Bd. — 20

227. Herzog, L.: Verirrt. Roman. (96 S. m. 3 Vollbildern.)
228. Na �, Cl.: Windkindchen. Roman aus Ru��i�ch: Polen. Mit 3 Vollbildern. (96 S.)
229, Barner- Aagaard, C. v.; Sieg der Kun�t. Roman. Aus dem Dän. v. Bernh. Mann. Mit 3 Voll-

bildern. (103 S.)
230. Carlos8-Duchow, H.: Die Rivalen. Roman. (90 S. m. 3 Vollbildern.)

Weinold, Johs.: Aus der Art ge�chlagen. Schau�piel. 4. Aufl. (159 S.) 89, Leipzig,Verlag
Deut� �cheZukunft (?08). 2 —; geb. in Leinw. 3 —

Wen�tern, Adph. v.: Heiligenblut. (227 S.) 80, Berlin, Vo��i�che Buchh.09. 3.50: geb. 4.50

We�termann, Charlotte: Knabenbriefe. Der fünfzehnjähr.A�torrce Manfredi an den �iebzehn-
jähr. Francesco Gonzaga. 2. Aufl. (110 S.) kl. 89, “Dü��eldorf,Verlag der Rheinlande 08.

Kart. 2 —

Wille, Bruno: Der hl. Hain. Ausgewählte Gedichte. (Mit Buchausftattg. v. F+H. Ehmce.)
(184S. m. Bildnis.) 89, Jena, E. Diederichs"08. 3:.—; geb. n 4.50

Wochen-Roman, der. 15—24. (Schluß-) Bd. (Je 32 S.) Lex. 89. Nieder�edlig, S,G. eOmeyer (08). 1 ECN
Zehnpfennig-: Bibliothek, moderne. kl. 89, Neurode, W. W. C Jeder Bd. — Y

76. Bay �en, Hans: Das Teufelslo<h. Kriminal: Roman.(119 S.)
77. Cammerer, Lui�e: Namenlos! Roman. (142 S.)
78. Barrett, Frank : Ge�prengte Ketten. Roman. (160 S.)

Zinn, Alex.: Kreuzigung. Drama. (Den Buchschmuck zeichnete Frz. Stassen.) (1708.) 80,

Minden, J. C. C. Bruns ’08. 2.40

Zip�e,Margar.:Dichtungen. (VI, 25 S.) gr. 89. Berlin-Schöneberg (08.) Berlin,R. Gent,—; geb.2.

Zobeltit, Hanns v.: Jllu�trierte Romane, 8°. Jena, H. Co�tenoble.-
Jeder Bd. 2.40; geb. in Leinw. n 3 —

6. Arbeit. Roman aus dem Leben e. deut�chen Großindu�triellen. Mit 60 ’Bildernv. A. Meyeroth.
(341 S.) ('08.)

*Arzybaschew: Ssganin. Übers. v. L, Wiebeck. Wien, E. Beyer's Nachf. ca. 3 —

*Büchérhallé, die. Kevelaer, J. Thum.
h

*Bureckhard, Max: Die verflixten Frauenzimmer. 4 Akte. Wien, H. Heller & Co. ca. 2 —

_ *Handel- Mazzetti,E. v.: Novellen. Kevelaer, J. Thum.
_ *Haugwitz, Marie v. (M.Manuela): Am Beginnder Kaiserzeit. Historisches Drama. BresIau,

Goerlich & Coch. Geb. ca. 3 —

*Hoffmeyer, Niels: Glühwürmchen. Aufs dem Dän. v. M. Stilling. Mannheim, Dr. H. Haas. Cg BA

*Holderegge,Kitty: Das Schicksal e. Deklassierten, Erlebnisse e. Gefallenen. Roman. Stuttgart,
Literar. Institut Reform. ca. 1—

*Jüngst, Antonie: Aus Wahl in Banden. Erzählung. Kevelaer, J. Thum.

*Koch-Breuberg, Frdr.: Eliad. Roman aus der Zeit Christi. Regensburg, Verlagsanstalt vorm.

GJ. Manz.- Ca 2,40

*Lambrecht, N.: Das Land der Nacht. Roman. GCSE J. Thum. ca. 2.50

*LeKktüre,interessante.Stuttgart, Literar. Institut Reform. Jeder Bd. ca. 1 —
*Tóns, Herm.: Mümmelmann. (Ein Tierbuch.) Hannover, A. Sponholtz Verl. Geb. ca. 3.50
*Lorenz-Térentius: Die Paddenpuhler. Ein humoristisch- ‘satir. Roman in Versen. Berlin, Har-

monie. ca. 2.50

*Mirau, Leo: Meine Lieder. Buenos-Aires,Selbstverlag. ca. 1—

*Panhuys, A. v.: Kleinigkeiten. Novelletten u. Skizzen. Frankfurt a/M., R. Th. Hauser & Co0-
ca. 2 —

*Schott, A.: Die Asgarden. Roman ans dem Prager Studentenleben. Kevelaer, J. Thum.
*— Verkauft. Roman aus dem vormärzl. Walde. Kevelaer, J. Thum.
*Was siích alte Kameraden erzählen. Aus den FErinnergn. e. inaktiven Offiziers. Karlsruhe,

'J..J. Reiff, ca. 1.50
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‘Nr. 52. 29. Dezember1908. Wi��en�chaft 16.

16. Kun�t.
Altertümer yv. Pergamon. Brsg. im Auftrage des königl. preuss. Ministers der geistI., Unter-

richts- u. Medizinal-Angelegenheiten. 33,5><24,5 cm. Berlin, G. Reimer.
III, Bd. Winter, Frz.: Die Skulpturen m. Ausnahme der Altarreliefs. Mit e. Beitrage v. Jak. Schram-

men. Mit 45 Beiblättern, 533 Textabbildgn. u. m. e. Atlas v. 42 Taf. (64546,5 cm). 2 Bde. (VIII,
IV, VIII, 392.8.) ’08, Geb. in Halbleinw. u. in Mappe bar nn 240 —

Bd. I, 1lI, 2, V, 1 u, VI sind noch nicht erschienen.

ÁFs sacra. Blätter hl.’Kunst. Mit begleit. Worten v. Jos.Bernhart. 2. Serie: Gleichnisse des
Herrn. (20 Taf. m. 20 BL u. VII S. Text.) 3326 cm. Kempten, J. Kösel 09. 3 —

Ausstellung chinesischer Gemälde aus der Sammlung der Frau Olga Julia Wegener in der

königl. Akademie der Künste zu Berlin vom 9. XII. 1908 bis 10. I. 1909 täglich von 10—
6 Uhr. (38 S. u. 20'S. Abbildgn. m. 1 Grundrisstaf.) kl. 8%. Berlin, Union, Zweigaieder-
lassg. (08). ; i Kart. bar nn 1 —

Blätter f. Gemäldekunde. 4. Bd. 8. Heft. Wien, (Gerold & Co.). —

Bühnen- Spielplan, deut�cher. 1907/8. 12. Heft. Lpzg., Breitkopf & H. — 75
— das�elbe. 1908/9. 1. u. 2. Heft. Ebd. Je — 75

Challier’s, Ernst, grosser Lieder-Katalog. 12. Nachtrag, enth. die neuen Erscheingn. vom

Juli 1966 bis zum Juli 1908, sowie e. Anzahl älterer, bisher noch nicht aufgenommener
Lieder. !S. 2045—2146.) Lex. 89. Giessen, E. Challier ’08. bar {7 —

Choral-Buch. (9 autogr. 8.) 175<27 em. Neuwied, P. Kebrein(08). bar — 50
Denkmäler d. Malerei d. Altertums. Hrsg. y. Herrmann. I. Serie. 6. Lfg. Münch., F.

Emann | DOZ

Denkmalpflege in Braun�chweig. 1903—07. Nr. 2. Wolfenb., J. Zwißler. — T5

Dürer's, Alvr., Unterwei�ung der Me��ung. Um Einiges gekürzt u. neuerem Sprachgebrauch
angepaßt, hrsg. m. e. Nachwort ver�ehen v. Alfr. Peler. Auf Veranla��g. u. m. e. Vorwort
v. Hans Thoma. (192 S. m. Abbildgn.) Lex. 89. München, Süddeut�che Monatshefte 08.

|

Geb. in Ldr. 40 —

Fürstenbildnisse, badische, aus der yv. Sr. königl. Hoh. dem Hochseligen Grossherzog
Friedrich I. v. Baden veranlassten Ausstellung im Karlsruher Kunstverein 29. XII. 1906 bis
13. I. 1907. (Brsg. v. Marc Rosenberg.) (45 Taf. m. Text auf d. Rückseite u. IV S. Text.)

— 52><35.5 cm. Karlsruhe, (A. Bielefeld) ’08. In Umschlag bar 60 —

Galerien, d., Europas. N. F. 15—19. Heft. Leipzig, E. A. Seemann. Je 2 —

_Gemälde-Galerie im Museum des Prado zu Madrid. 7. u. 8. Lfg. Münch., Hanfstaengl.
! Je 50 —

Handzeichnungen alter Meister a. d. Albertina. 12. (Schl.-) Bd. 10. u. 11. Lfg. Wien,
F. Schenk. Je 3 —

Hirth,P., u. F. Kirchner: Die Schönheit der Frauen. N, F. 4—6. Lfg. Bexl., H. Schmidt.
/

i

Je — 80
Hofstede de Groot, Dr. C.: Beschreibendes u. kritisches Verzeichnis der Werke der hervor-

 Tageudsten holläudischen Maler des XVII. Jahrh. Nach dem Muster yv. John Smith’s Cata-

__

logue raisonvé zusammengestellt. 2. Bd. Unter Mitwirkg. v. Kurt Freise. (IX, 698 8.) gr. 80.
___ Essliogen, P. Neff ‘08. 25 —

; Liebhaberausg. m.-Heliograv., geb. in Schweinsldr. 40 —

| Jahrbuch der bildenden Kun�t 1908/09. Hr8g v. Willy Pa�tor. 7. Jahrg. (80 S. m. Abbildgn.
 U. z. Tl. farb. Taf.) 30,5><23 em. Berlin, Fi�cher & Franke ’'08. 3 —; geb. in Leinw. 6 —

| �tel, E.: Die Bliüezeit der mu�ikali�hen Romantik, �.: Aus in Wi��. 1.

Kaufmann, Dr. Paul: Johann Martino Niederel, e. rheinisches Künstlerbild. Mit 23 Abbildgn.
in Autotyp. (IX, 95 8.) 89. Strassburg, J. H. E. Heitz ’08. 5.50

Kirchenge�angvereinstag,der 21. deu!�che evangeli�che, zu Berlin vom 5. bis 7.X. 1908. (46 S.)
89, Heipzig, Breitkop! & Härtel 08.

,

— 60
Kuhn A: Kunstgeschichte. 41. u. 42. Lfg. Einsied., Verl.-Anst. Benziger & Co. Je 2 —

_Künsiier-Lexikon, schweiz. Red. v. C. Brun. 8. Lfg. Frauenf., Huber & Co. 5,20
übke, Wüih.: Grundriss der Kunstgescbichte. 14. Aufl. Lex. 89%, Esslingen, P. Neff.
V. Haack, Prol. Dr. Frdr.: Die Kunst des X'X. Jahrh. 8., stark verm. u. verb. Aufl. Mit 27 (z. TI.

farb.) Kunstbeilagen u. 394 Abbildyn,. im Text. (XIV, 539 S.) 09, Geb. in Leinw. 10 —

Malerei,deut., d. 19. Jahrh. 13— 15. Heft. Lpzg., E. A. Seemann. Fo A
Meister d. Farbe. 5. Jahrg. 10—12. Be�t. Lpzg., E. A. Seemann. Je 2 —

endelssohn-Bartholdy?s, Fel., Briefwech-el m. Legationsrat Karl Klingemannin London.

Ursg. u. eingeleitet v. Karl Klingemann. Mit e. alphabet. Personenregister. Nebst 7 Bild-
nisSsen aus den Freundeskreise Mendelssohus, Albumblättern u. Zeichngn. Mendelssohns u.

Flur“ u. dem „Rheinischen Yolkslied“ (Von allen schönen Kindern auf der Welt) v. Men-

delssohn, ebenfalls in Fksm. (XII, 371 S.) Lex. 8%, Essen, G. D. Baedeker ’09.
Geb. in Leinw. 6 —

1621
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Michelagniolo Buonarroti: Handzeichngn. 11. Lfg. Berl., J. Bard. nn 16 —

Museum, das. 11. Jahrg. 10. Lfg. Stuttg., Spemann. 1 —

Nagler, G. K.: Künstler-Lexikon. 2. Afl. 83—90. Lfg. Linz, Zeotraldruckerei vorm.

ARE;

Je nn 1 —

Nicolai, Organ. Aug.: 48 dreistimmige Choräle (nach Müller-Hartung’s Chorälbuch), bearb. u.

brsg. 2. Aufl. (16 S.) Lex. 89. Neustadt a. d. Orla ’08. (Apolda, F. Lauth.) CD

Programm, 68., zum Winckelmannsfeste der archäologischen Gesellschaft zu Berlin. Lex.80,
Berlin, G. Reimer. :

/

68. Winne�eld, Herm.: Hellenistische Silberreliefs im Antiquarium der königl. Museen. Mit 3 Taf.
u. 3 Textabbildgn. (25 u. 6 S.) ’08. 5 —

Riemann, H.: Mu�ik-Lexikon. 7. Aufl. 2—4. Lfg. Lpzg., He��e. JE 90

Schmidt, Leop.: Meister der Tonkunst im 19. Jahrh. Biographische Skizzen. Mit 16 Bild-
nissen in Tonätzg. (310 S.) kl. 89. Berlin, J. Bard ’08. Kart. 4 —

Schmidt, O., u. E. Schneider: Künstler-Akt. 2—6. Lfg. Berl., J. Singer & Co. Je 1.50

Steinmann, Adf.: Un�er �ind die Stunden. 25 Jahre Chorverein. 10. XI. 1883/1908. Dem
Chorverein zu Hagenow zur 25 Jahr-Feier gewidmet. Mit e. Anh.: Ueber Mufikpflegebei

un�eren kla��. Dichtern. (101 S.) 80," Hagenow, Schroeder (?08). : 1.20

Thode, Henry: Michelangelo. Kritiscbhe Untersuchgn. üb. seine Werke. 2 Bde. Als Anh. zu

dem Werke: Michelangelo u. das Ende der Renaissance, dessen 4. u. 5. Bd. (XI, 544 u,

IX, 565 S.) Lex. 89. Berlin, G. Grote 08. 24 —; geb. 28 —

Bd. 8 ist noch nicht erschienen.
;

Woermann, Gemäldegalerie-Dir. Karl: Katalog der königl. Gemäldegalerie zu Dresden. Hrsg.
v. der Generaldirektion derkönigl. Sammlgn. f. Kunst u. Wissenschaft. Grosse Ausg. 7.,
verb. u. verm. Aufl. (XXX, 948 S. m. 92 Abbildgn. u. 2 Plänen.) kl. 8%. Dresden, (H. Bur-

dach) 08. Geb. in Leinw. +5.50;
i

kleine Ausg., 7. verb. u. verm. Au�l. (XVI, 351 8. m. 92 Abbildgn. u. 2 Plänen) {2 —

“

Zeichnungen alter Meister im Kupfersichkabinet d. k. Museen zu Berlin. 25. Lfg. Berl.,
G. Grote. 15 —

*Gensichen, Otto Frz.: Kulissenluft. Wallnertheater-Erinnerungen. Berlin, H. Paetel. Ca. 1 —

*Nacken, Ernst: Adam u. Eva. Eine Streitschrift f. die keusche Nacktheit in der Kunst. Strass-

burg, J. H. E. Heitz. ca. 1.50 |
*Schreiber, W. L.: Basels Bedeutung f. die Geschichte der Blockbücher. Strassburg, J. H. E. Heitz.

ca. 4 —

17. Ver�chiedenes.

Kaiser-Huldigungs-Festzug, der, Wien 12. VI. 1908. 240 Bilder nach eigenen photograph.
Aufnahmen m. e. Einleitg. u. beschreib. Text. (XXXII, 240 8.) 17,57><24 cm. Wien,
R. Lechner’s Sort. (08). Geb. in Leinw. 10 —

Kongrefß;,der IX.deut�che, f. Volks- u. Jugend�piele in Kiel vom 19. bis 21. VI. 1908. Hrsg. vom

Ge�chäftsführer des Zentral-Aus�chu��es zur Förderg. der Volks- u. Jugend�piele in Deut�ch=
land Hofr. Prof. H. Raydt. (94 S. m. Abbildgn.) gr. 89, Leipzig, B. G. Teubner 09. 1 —

Bisher uU. d. T.: Verhandlungen des deut�hen Kongre��es f. Volks- u. Jugend�piele. — Der Be- |
riht üb. den 8. Kongreß i�t nur im „Jahrbuch f. Volks- u. Jugend�piele'" 1908 enthalten.

|

Kün�tler-He�te der Lu�tigen Blätter. 34,5X<26 cm. Berlin, Verlag der Lu�tigen Biätter.
M

|
|

Jedes Heft — 50
7. Zille, H.: Berliner Rangen. (16 S. m. z. Tl. farb. Abbildgn.) (?08.) i |

Miniatur-Bibliothek f. Sport u. Spiel. 8%, Leipzig, Grethlein & Co.
15. Bd. Schottelius, Dr. Ernst: Der Schisport, Mit vielen Abbildgn. (76S.) (!08.) — 60. |

Sport-Album der „Rad-Welt“. Ein radsport]. Jahrbuch. Hrsg. vom Verlag der „Rad-
Welt“. 7. Jahrg. (131 S. m. Abbildgn.) Lex. 89. Berlin, Buchdruckerei u. Verlagsanstalt/|
„Strauss“ (08). ft Geb. bar 2.50

*

Weber, G.: Toa�te in Pro�a, An�prachen u. Reden f. alle Vorkommni��e des ge�ell�chaftlichen|

Lebens. 80, Berlin, S. Mode. i

10. Tl. Jubiläumsfeierlichkeiten bei Regierungsjubiläen v. Für�tlichkeiten, bei Jubiläen regierender Dyna�tieen, |
mediati�ierter Häu�er, alter .Adelsge�chlechter, e.. hohen Militärs, bei Regimentsjubiläen U. denen an?

derer �elb�tändiger Truppenteile, bei Jubiläumsfeiern patrioti�<hen Charakters u. �olchen in Beamten?

1. bürgerlichen Krei�en. (131 S.) (’08.)
:

11. Tl. (Schluß.) Vereinsjubiläen, Säkularfeier der Gründung e. Ortes. (132 u. XII S.) (?08.)
ds

*Phar, Ad. St.: Die Macht des Weibes u. deren Anwendung in Liebe u. Leben. Stuttgart, Literar-
ô

Institut Reform. ca. 1— ;

E” Das Regi�ter zu die�er Nummer i�t im Monatsregi�ter für Dezember enthalten.
—

1
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